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िहमाचल देश िवधान सभा 
 

िवधान सभा की बैठक शुकर्वार, िदनांक 13 माचर्, 2015 को माननीय अध्यक्ष, 
ी बृज िबहारी लाल बुटेल की अध्यक्षता म क िसल चै बर, िशमला-171004 म 11.05 

बजे पूवार् न आर भ हुई। 
 

न काल 
 

तारांिकत न  
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13.3.2015/1105/jt/av/1 
न संख्या : 1475 

 
अध्यक्ष  : न संख्या 1475, ी िबकर्म िंसह जरयाल। 

(अनुपि थत) 
 

न संख्या : 1517 
 
अध्यक्ष  : न संख्या 1517, ी महेन्दर् िंसह। 

 (अनुपि थत) 
 

न संख्या : 1518 
 
अध्यक्ष  : न संख्या 1518, ी गोिवन्द िंसह ठाकुर। 

(अनुपि थत) 
 
 
 
13.3.2015/1105/jt/av/2 
 

न संख्या : 1519 
 

ी मोहन लाल ाक्टा : अध्यक्ष महोदय, मंतर्ी जी ारा उपल ध करवाई गई सूचना 
के मुतािबक ऐग्जैिक्टव ऑिफसर 1, क्लकर्  1, सेिनटरी सुपरवाइजर 1, क युिनटी 
ऑगनाइजर 1, चौकीदार 1 और सफाई कमर्चारी की 2 पो ट खाली है। म मंतर्ी जी 
को यह बताना चाहता हंू िक ये पो ट अभी से खाली नहीं है बि क यह काफी अस से 
खाली पड़ी है और ये िफलअप नहीं हुई। मेरा यह आगर्ह रहेगा िक इन पो ट  को 
ायोिरटी बेिसज पर भरने के आदेश िदए जाएं। दूसरी ,जो अन पट मनी दशार्ई गई 
है। खासकर पािकग के िलए  29 लाख के करीब और सुलभ शौचालय तथा पािकग के  
िलए लगभग 31 लाख रुपये के करीब रािश दशार्ई गई है। यह पैसा भी मेरी सूचना के 
मुतािबक काफी अस से अन पट पड़ा है। हमारे वहां पािकग की बहुत िदक्कत है 
इसिलए आप पािकग बनाने हेतु आदेश द। जहां के िलए सुलभ शौचालय और 
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पािकग बनानी िनि चत की गई है वहां के िलए आप ज दी से यह रािश यय करने 
के आदेश द। मेरा आपसे यही आगर्ह है।  
 
शहरी िवकास मंतर्ी : अध्यक्ष महोदय, माननीय सद य ने पािकग के फण्ड्ज की बात 
की है। म इनकी जानकारी के िलए बताना चाहंूगा िक रोहड़ू की पािकग  
एच.पी.आई.डी.बी. के माध्यम से पी.पी.पी. के अंतगर्त बनाई जा रही है। जहां तक 
आपने पुरानी धनरािश की बात की है तो उसको उस पािकग के अितिरक्त रोहड़ू म 
िडसटरेलाइज पािकग बनाने के िलए इ तेमाल िकया जायेगा। इसके िलए िनदश दे 
िदए गए ह। यह रािश इसीिलए खचर् नहीं हो पाई क्य िक जो यह ोजैक्ट बनेगा 
उसम यह धनरािश यय होनी थी। दूसरे, आपने जो िरक्त पद  की बात की है तो 
अभी आपके ई.ऑ. का चाजर् तहसीलदार के पास है। केवल आपकी रोहड़ू नगर 
पिरषद की ही बात नहीं है बि क देश म काफी जगह पर कुछ पद िरक्त पड़े ह। 
इनके िलए माननीय मुख्य मंतर्ी जी ने भी सहमित दी है िक इनको भरने के िलए  हम 
शीघर् यास करगे। म आपको यह आ वासन देता हंू िक इनको ज दी ही भर िदया 
जायेगा।                                                                                           

   समा त 
 

13.3.2015/1105/jt/av/3 
 

न संख्या : 1520 
 

अध्यक्ष : न संख्या 1520, ी सतपाल िंसह स ी। 
 

(अनुपि थत) 
ी गुलाब िंसह ठाकुर।  

(अनुपि थत) 
ी जय राम ठाकुर। 

(अनुपि थत) 
ी हंस राज। 

(अनुपि थत) 
ी इन्दर् िंसह। 

(अनुपि थत) 
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न संख्या : 1521 
 

अध्यक्ष : न संख्या 1521, ी सतपाल िंसह स ी। 
(अनुपि थत) 

अगला न ी बी.जे. ारा जारी 
 
 
13.3.2015/1110/negi/jt/1 
 

न संख्या:  1522. 
 

ी ब बर ठाकुर: माननीय अध्यक्ष महोदय, मने यह जानना चाहा था िक हमारी 
सरकार   ने  भाखड़ा-बांध िव थािपत  के जो ऋण थे, वो िकतन  के माफ िकये और 
िकस सरकार ने उन ऋण  को माफ िकया? और जब-जब देश के अन्दर भारतीय 
जनता पाटीर् की सरकार आई तो क्या उन्ह ने भी भाखड़ा बांध िव थािपत  को कोई 
लॉट्स िदए या उनके कोई ऋण माफ िकये या केवल मातर् वे िजल  के अन्दर जा 
करके देश की जनता को बेवकूफ ही बनाते रहे? 
 

अध्यक्ष महोदय, मने अपने न म यह भी पूछा था िक 150 वगर्मीटर भिूम तक 
िकए गए क ज़  को िनयिमत करने के फैसले के अन्तगर्त िदनांक 15.2.2015 तक 
िकतने क ज़  को िनयिमत िकया गया   ?  म माननीय मंतर्ी के माध्यम से इसका पूरा 
यौरा जानना चाहता हंू  िक िकतने लोग  की ज़मीन िनयिमत कर दी गई जो 
मजबूरीवश लोग  ने 150 वगर् मीटर तक क ज़े िकए थे और  िकतने लोग अभी तक 
क जे िनयिमत करने के िलए शेष बचे ह?  

 
वा थ्य एवं पिरवार क याण मंतर्ी : अध्यक्ष महोदय, जब भाखड़ा डैम 1960 के 
दशक म तैयार हुआ तो उसके िनमार्ण के िलए 20514.60 एकड़ सरकारी और 
10666 एकड़ िनजी भिूम अिधगर्हण की गई और उसम िबलासपुर के 256 गांव के 
11777 लोग भािवत हुए ह। सरकार ने लघु आय आवास योजना के अन्तगर्त कुछ 
ऋण उन लोग  को िदए गए तािक वे अपने घर बना सक। उसम 628 िव थािपत  को 
जो ऋण िदए थे वो कांगेर्स सरकार ने, माननीय मुख्य मंतर्ी महोदय ने 32,28,383 
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रूपये 80 पैसे के ऋण माफ उनके िकए ।  अध्यक्ष महोदय, इसके साथ ही शहर के 
िव थािपत  को जो लॉट िदए गए थे वो लॉट 99 वषर् के लीज़ पर िदए गए थे । पीछे 
कैिबनेट मीिंटग हुई थी, राज व िवभाग यह मामला कैिबनेट म ले कर गया और 
मुख्य मंतर्ी जी ने कहा िक उनको लीज़ हो ड से ी-हो ड िकया जाए। उन 
िव थािपत  को हमारी सरकार ने उन लॉट्स का मािलक  बना िदया है। िकन्तु नगर-
पािलका को व ेलोग हाऊस टैक्स नहीं देते थे और वे कहते थे िक हम तो लीज़  
 
13.3.2015/1110/negi/jt/2 
 
हो डर ह, हम मािलक नहीं ह इसिलए सरकार ने उनको मािलक बनाया।  

अध्यक्ष महोदय, सरकार ने कहा िक जो भिूमहीन ह,  िजनको लॉट नहीं िमले 
ह, वे  15.8.1999 तक अपनी दरख्वा त दे द, उसम 420 पातर् यिक्त पाये गए । 
हमारी सरकार ने एक फैसला िलया था और  246 िव थािपत  के बारे िजलाधीश को 
कहा गया िक उनको पुनवार्स योजना के ावधान  के अनुसार लॉट या भिूम 
आविंटत करने बारे पतर् जारी िकया जाए। इसम एक मामला िजला मण्डी का था 
उसको िजलाधीश मण्डी को िलखा गया िक आप मण्डी म कोई लॉट देख करके 
उसको वहां पर लॉट उपल ध करवाय।  245 भाखड़ा डैम िव थािपत  को लॉट 
आवटंन हेतु भिूम चयन करने संबंधी िकर्या जारी है। िकन्तु िबलासपुर शहर म भिूम 
की उपल धता कम होने के कारण डी.सी. साहब को कहा है िक  शहर के साथ 
लगते गांव म भिूम उपल ध करवायी जाए तािक उनको लॉट बना करके उन 
िव थािपत  को लॉट दे सके। एक और जो महत्वपूणर् िनणर्य हमारी सरकार ने 
अध्यक्ष महोदय िलया है , हमने उनके िलए एक नई नीित बनाई है। भाखड़ा 
िव थािपत जो िबलासपुर शहर म बसे थे उन्ह ने कुछ इन्कर्ोचमैन्ट कर रखी है । कई 
लोग  ने ज्यादा इन्कर्ोचमैन्ट की है और कई लोग  ने कम इन्कर्ोचमैन्ट की है। उसम 
भी सरकार ने एक नीितगत फैसला िलया िक 125 क्वयैर मीटर ज़मीन िजन्ह ने 
अपने मकान साथ एडज्वॉइिंनग एिरया म इन्कर्ोच की है तो.. 
   
       ीमती यू.के. ारा जारी.... 
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13 .03.2015/1115/ यूके/एजी/1 
 

न संख्या  :1522---- जारी---- 
 

वा थ्य एवं पिरवार क याण मंतर्ी -----जारी---- 
 
जमीन अगर उनके मकान के साथ, एडज्वाइिंनग एिरया म ऐन्कर्ोच की है, उन 
जमीन  को भी 125 क्वेयर मीटर तक उनके नाम कर दी जायेगी, िसफर्  1 रुपया 
क्वेयर मीटर के िहसाब से, यह हमने फैसला िकया है । इस बारे म कारर्वाई जारी है  
इसम हम देखगे िक िजसने ज्यादा से ज्यादा िकया है, यह सरकार उसकी 
ऐन्कर्ोचमट को हटा कर अपने क जे म लेगी । इसके िलए भी िकर्या जारी है ।  
इसके साथ ही जो 151 रकबे म िनरीक्षण िकया गया है तथा क जा िनयिमत करने की 
िकर्या जारी है और यास ये िकए गए िक सभी मामल  म िनरीक्षण एवं िनशानदेही 
के प चा  एक साथ ही िनपटाया जाए । बाकी 125 क्वेयर मीटर को रेगुलर कर 
िदया जाए । जो ऐक् टर्ा जमीन होगी उसको सरकार अपने क जे म लेकर के 
नगरपािलका को हड-ओवर कर देगी । इसके साथ ही अध्यक्ष महोदय 150 क्वयेर 
मीटर की जो ऐन्कर्ोचमट होगी उसको रेगुलर कर दगे । 
 
ी ब बर ठाकुर : अध्यक्ष महोदय,  म आपके माध्यम से माननीय मंतर्ी महोदय को 

धन्यवाद करना चाहंूगा िक जो एक एितहािसक फैसला माननीय राजा साहब के 
नेतृत्व म माननीय मंतर्ी महोदय ने िबलासपुर के िव थािपत  के िलए िकया  है उसके 
िलए म सदन के माध्यम से सरकार का धन्यवाद करना चाहंूगा क्य िक इसके ऊपर 
पहले कोरी-मातर् राजनीित हुई है, केवलमातर् घोषणा हुई ह ।  आपने अमली जामा 
पहनाया है, इसके िलए िबलासपुर की जनता की ओर से म आपका आभारी हंू । 
धन्यवाद । 
 
Speaker: Hon'ble Minister, would you like to answer this? 
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13 .03.2015/1115/ यूके/एजी/2 
 
वा थ्य एवं पिरवार क याण मंतर्ी:  अध्यक्ष महोदय, हमने यह एक महत्वपूणर् और 
नीितगत फैसला िकया है । िजससे भाखड़ा िव थािपत  को बहुत फायदा हुआ है । 
उनके ऋण हमने माफ िकए ह, उनके क जे, जो जमीन  लीज़ हो ड पर दी गयी थी, 
उसको ी-हो ड कर के उनको मािलक बना िदया ।  उसके साथ ही जो 150 
क्वेयर मीटर की ऐन्कर्ोचमट है, उसको भी हम ऋणमुक्त कर रहे ह, 1 रुपए ित 
क्वेयर मीटर पर कर रहे ह ।  िनि चत तौर पर यह एितहािसक फैसला इस 
सरकार का है । 
 
13 .03.2015/1115/ यूके/एजी/3 
 

न संख्या 1523 
 

ीमती आशा कुमारी : अध्यक्ष महोदय म माननीय मंतर्ी जी का धन्यवाद करना 
चाहंूगी िक उनके वा थ्य मंतर्ी बनने के बाद से इस वा थ्य सं थान को बनाने के 
िलए काफी धन रािश इन्ह ने उपल ध करवाई है ।  मगर 60 लाख रुपए जो बकाया 
है, कब तक यह धनरािश उपल ध करवा दगे । दूसरा अध्यक्ष महोदय, जब इस भवन 
का नक्शा ऐ ूव हुआ था उस वक्त हालांिक माननीय मुख्य मंतर्ी राजा वीरभदर् िंसह 
जी ने वयं इसके आदेश िदए थे, इसका फाऊंडेशन भी इन्ह ने ही िकया है और  
मुझे लगता है िक इसका उद्घाटन भी इन्हीं के हाथ  होगा । तो इसके जो ऑपरेशन 
िथएटर ह उसम अनफाचुर्नेटली उस वक्त नक्शे म िच प डालने का ावधान रख 
िदया गया था ।  आप भी जानते ह िक हाि पटल  म ऑपरेशन िथएटर म आजकल 
टाई स लगाने का चलन ह, सफाई तथा टरलाईजेशन के िहसाब से भी यह ठीक 
रहता है । तो माननीय मंतर्ी जी क्या आप आदेश दगे िक िच स के बदले टाई स 
लगायी जाएं । इसी वजह से काम रुका हुआ है । क्या आप 60 लाख रुपए की बकाया 
रािश का ावधान करने और टाई स लगाने का ावधान आप करगे ?  
 
वा थ्य एवं पिरवार क याण मंतर्ी: अध्यक्ष महोदय, जो टाई स की बात कही है यह 
ठीक है िक िच स आउटडेिटड है । पेिशयली ऑपरेशन िथयेटर म लेटे ट टाई स 
लगायी जाती है तािक इन्फैक्शन आिद का खतरा न हो । 
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मुख्य मंतर्ी: अध्यक्ष महोदय, म माननीय सद य को बताना चाहंूगा िक अब जो सारे 
अ पताल बन रहे ह उनम टाई स ही लगाई जाती है िजससे इन्फैक्शन इत्यािद होने 
का खतरा कम रहता है ।   
        एस0एल0एस0 ारा जारी--- 
 
 
13.03.2015/1120/sls-ag-1 
 

न संख्या : 1523...कर्मागत 
 

वा थ्य एवं पिरवार क याण मंतर्ी :  अध्यक्ष महोदय, वह लोक िनमार्ण िवभाग 
िडजाईन करता है। लेिकन, जैसे िक माननीय मुख्य मंतर्ी जी ने आदेश िदए ह, हमने 
कहा है िक सभी अ पताल  म अंदर की कं टर्क्शन के िलए टायल  का ही ावधान 
िकया जाएगा। मने लोक िनमार्ण िवभाग से पता िकया था, इनके अ पताल को 
कंपलीट करने के िलए 60 लाख रुपये की आव यकता है। वह कहते ह िक 31 माचर् 
तक 20 लाख रुपये की हमारी और लायिबिलटी है। हमने आदेश कर िदए ह िक 20 
लाख रुपया डलहौजी अ पताल को दे िदया जाए। इसके अलावा हमने 40 लाख 
रुपया िडपोिजट कर िदया है। िसिवल अ पताल म कं टर्क्शन से संबंिधत जो काम 
करने ह, उनके िलए यह पैसा हमने जमा करवा िदया है। आवासीय िंवग की 
कं टर्क्शन कॉ ट 98.37 लाख रुपये है। जैसे ही इसम और आव यकता होगी, उस 
पैसे को भी हम दे दगे। उन्ह ने कहा है िक हम  15-16 म 10 लाख रुपये की जरूरत 
है। वह पैसा भी हम उनको दे दगे। अ पताल को कंपलीट करने के िलए 31 माचर् तक 
की जो 20 लाख रुपये की लायिबिलटी है, उसको भी िवभाग लोक िनमार्ण िवभाग 
को दे देगा। 
 
ीमती आशा कुमारी :  अध्यक्ष महोदय, माननीय मंतर्ी जी का धन्यवाद िक आप 31 

माचर् तक 20 लाख रुपया दे दगे।  म इनसे यह भी जानना चाहंूगी िक लोक िनमार्ण 
िवभाग के पास पूरे िजले म वा थ्य िवभाग का िकतना पैसा  िडपोिजट है और वह 
काम क्य  नहीं हो रहे ह? 
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वा थ्य एवं पिरवार क याण मंतर्ी :  अध्यक्ष महोदय, यह ठीक है िक पूरे िहमाचल 
देश म लोक िनमार्ण िवभाग के पास इस समय वा थ्य िवभाग की  150 करोड़ 
रुपये से ज्यादा रािश पड़ी है। हमने कहा िक िजन-िजन भवन  का काम 80% हो 
चुका है ,पैसा डाइवटर् करके पहले उन भवन  को पूरा करने का यास कर। िजन 
भवन    का   काम   नहीं   हुआ   है   लेिकन    हमने  पैसा दे िदया है , उस  पैसे  को   
 
13.03.2015/1120/sls-ag-2 
 
यूिटलाईज कर सकते ह  with the permission of the department. च बा िजले म 
यह रािश िनि चत तौर पर लगभग 10-15 करोड़ रुपये के बीच म होगी।  
 
 

न समा त 
 
13.03.2015/1120/sls-ag-3 
 

न संख्या : 1524 
 

ी महे वर िंसह : अध्यक्ष महोदय, जो सूचना सभा पटल पर रखी गई है, उसके 
अंतगर्त यह बताया गया है िक पहले इस कार की थानीय िनकाय लगभग 52 थीं 
including Shimla Nagar Nigam, िजनके ऊपर बहुत भारी रािश यय होती थी। 
लेिकन जो टै स मंतर्ी जी ने उठाए ,उनके फल वरूप अब यह रािश घटकर 
2,94,57,790 रुपये रह गई है।  इसम सवार्िधक पैसा िबलासपुर नगर पिरष  के नाम 
देय है। इसके िलए म आपको बधाई देना चाहता हंू िक आपके अनथक यास  से यह 
सुधार हुआ है। इसी कार का न संख्या 329 मने 4 अ ैल, 2013 म पूछा था। 
आपने यह कदम उठाए ह िजनसे सुधार हुआ है। लेिकन इसम यह कहा गया था िक 
टेट फाइनश कमीशन जो वािर्षक अनुदान रािश देता है उसकी  10 ितश  रािश 
कटौती करके िबजली के िबल  के िलए दी जाएगी। मुझे लगता है िक इसी का यह 
पिरणाम है। लेिकन म आपके माध्यम से मंतर्ी जी से जानना चाहंूगा िक ऐसा करने से 
क्या जो िवकासात्मक कायर् ह, उनम धन का अभाव नहीं हुआ? क्य िक इस बात से 
आप अच्छी तरह अवगत ह ,इस कार के जो अनेक  थानीय िनकाय ह उन्ह ने कई 
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जगह धन का िमसयूज भी िकया है, िमस ए ोि येशन भी िकया है।  इस कार के 
कायर् से कहीं ऐसा तो नहीं िक, जैसे कहते ह िक कंगाली म आटा गीला हो गया। एक 
तरफ तो यह भरपाई हो गई लेिकन  िवकास काय  पर इसका असर िनि चत रूप से 
पड़ा होगा। दूसरी बात आपने कही थी िक जो सरचाजर् है ,उसको एडज ट करने के 
िलए आप एचo पीo एसo ईo बीo एलo को कहगे। म आपके माध्यम से मंतर्ी जी से 
जानना चाहंूगा िक इस कदम के उठाने से िकतनी धनरािश माफ हुई और जहां तक 
ईo डीo चािर्जज ह, उसको माफ करने का अिधकार केवल सरकार को था ,क्या इस 
धनरािश के अंतगर्त जो इलैिक्टर्िसटी ूिट चािर्जज बने थे ,उनको भी माफ िकया 
गया है? 
 

जारी ..गगर् जी 
 
 
13/03/2015/1125/RG/JT/1 
 

न सं. 1524----कर्मागत 
 

ी महे वर िंसह के प चात 
 
शहरी िवकास मंतर्ी : माननीय अध्यक्ष महोदय, िजस तरह से माननीय सद य ने 
जानना चाहा है और जैसा इन्ह ने कहा है िक बहुत सारी धनरािश अबर्न लोकल 
बॉडीज़ म शेष थी इसम जो बहुत सारे शेष बचे ह उनम कोई भी टैक्स कलैक्शन 
अिधकतर म नहीं हो रही है और जो बाकी ह उनम िकसी कार का जो 
िवकासात्मक काय  के िलए पैसा िदया गया था उसम कोई भी धनरािश िबजली के 
िबल  के भगुतान के िलए नहीं ली गई है जो आपने 10 ितशत की बात की है। जो 
उनसे िबजली के िबल  की वसूली की गई है यह िनरन्तर यास से और यू.एल.बीज़. 
ने कुछ अपने साधन भी बढ़ाए ह। हमारा यह यास है िक इस िवषय म जहां तक 
िबजली के िबल  का भगुतान है या अबर्न लोकल बॉडीज़ की अन्य बात ह ,हम लोग 
इनको गाइड भी कर रहे ह और जागरुक भी कर रहे ह िक ये अपने संसाधन  िकस 
कार से बढ़ाएं। क्य िक यिद शहर  म मूलभतू सुिवधाएं देनी ह अगर हम इस तरह 
से करगे या सारी चीज  म कटौती करते जाएंगे ,तो उनके पास अपने संसाधन नहीं 
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ह गे और ये पूरी तरह से सरकार  पर िनभर्र रहगे। इसिलए हमारा यास यह है िक 
जो बाकी 10 अबर्न लोकल बॉडीज़ ह ,अब जैसे िबलासपुर है वहां कोई काम नहीं हो 
रहा है। इसिलए हमारा यह यास है िक उनके ऊपर भी फोकस करके जो दो 
करोड़, 94 लाख रुपये के लगभग धनरािश शेष है ,इसको भी पूरा करके इनका 
भगुतान समय पर कर िदया जाएगा। 
 
 अध्यक्ष महोदय, जहां तक माननीय सद य ने 'ख' भाग म पूछा था िक टर्ीट 
लाइट्स के िबल  के िलए क्या कोई कॉमिर्शयल रेट नोिटफाई िकया हुआ है ,तो वह 
कॉमिर्शयल रेट नहीं है। टर्ीट लाइट्स के िलए रैग्युलेटर्ी कमीशन ने अलग से दर 
तय की है जो 4 रुपये 70 पैसे ित यूिनट है और कॉमिर्शयल रेट 4 रुपये 95 पैसे 
ित यूिनट है ,तो इस कार 25 पैसे का फकर्  इसम रखा गया है। यह बात सही है 
िक जैसा आपने सुझाव िदया है िक हम रैग्युलेटर्ी कमीशन को िलखगे िक इसके 
िलए कोई बीच की दर तय करे तािक उसका फायदा उपभोक्ता को हो और अबर्न 
लोकल बॉडीज़ को हो। 
 
ी महे वर िंसह : अध्यक्ष महोदय, मने मंतर्ी जी से ई.डी. चािर्जज के बारे म जानना 

चाहा था और जो सरचार्ज है। आप देखगे िक जो िबजली के िबल ह ,खपत का िबल  
 
13/03/2015/1125/RG/JT/2 
 
कम है ,सरचाजर् और ई.डी. भी न जोड़, तो यह 50 ितशत भी नहीं रह जाता। तो 
क्या इस ओर भी कदम उठाए गए ह? दूसरा, जो अभी-अभी 'ख' भाग के बारे म 
माननीय मंतर्ी जी ने कहा, रैग्युलैटर्ी कमीशन के फॉरमेशन से पहले इसके िलए 
डोमैि टक रेट ही लगता था। क्य िक नगर िनकाय  को टर्ीट लाइट्स से कोई 
आिर्थक लाभ नहीं होता। कॉमिर्शयल रेट वहां लगता है जहां िबजनैस होता है। यह 
तो समाज सेवा है और टर्ीट लाइट्स देना उनका दाियत्व है। इसिलए जैसा वयं 
अभी कहा िक जो इन्ह ने टैिरफ लगाए ह वह भी हायर ह। यही नहीं हर साल 
रैग्युलैटर्ी कमीशन इसको और बढ़ाता है। अब िफर समय आया है 31 माचर् से पहले  
रैग्युलैटर्ी कमीशन के पास यिद आप समय रहते आगर्ह नहीं करगे, तो अगली साल 
यह रेट और बढ़ा दगे। एक तरफ आप इसको कम करने की कोिशश कर रहे ह ,
रैग्युलैटर्ी कमीशन का काम है िक आय कैसे बढ़ाएं। आप आय िनि चत रूप से 
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बढ़ाइए। लेिकन इनको इस पर पुनिर्वचार करने के िलए कहा जाए और इस कार 
इसको न बढ़ाया जाए, जो रेट है जैसा आपने वयं कहा, इसको और कम कर िदया 
जाए और हो सके, तो इनसे डोमेि टक रेट ही चाजर् करने चािहए क्य िक ये लोग  
की सुिवधा के िलए है। 
 
शहरी िवकास मंतर्ी : अध्यक्ष महोदय, जो माननीय सद य ने ई.डी. चािर्जज के बारे 
म सुझाव िदया है उस पर सरकार िवचार करेगी।  इसके अितिरक्त जैसा माननीय 
सद य कह रहे ह िक रैग्युलेटर्ी कमीशन से इस मामले को दुबारा से उठाया जाए ,
तो इसके िलए हम यासरत ह और हमारा यह मानना है िक इसके ऊपर रैग्युलैटर्ी 
कमीशन गंभीरता से िवचार करेगा। 
 

न समा त 
 

/-3  
 
13/03/2015/1125/RG/JT/3 
 
 

न सं. 1525 
 
ी गोिबन्द िंसह ठाकुर अनुपि थत। 

 
अगला न एम.एस. ारा आर भ 
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13/3/2015/1130/MS/JT/1 
 
    न संख्या:  1526  
 
ी मोहन लाल ाक्टा:अध्यक्ष महोदय, जो सूचना सभा पटल पर रखी गई है, उसके 

मुतािबक मल िनकासी योजना रोहडू का कायर् वषर् 1995-96 म आरंभ िकया गया था 
तथा इस योजना का कायर् इनके मुतािबक पूणर् हो चुका है। म माननीय मंतर्ी जी के 
ध्यान म लाना चाहता हंू िक अभी भी रोहडू बाजार म पूरी तरह से इसकी सुिवधा 
सभी लोग  को उपल ध नहीं है। जो अभी तक इस सुिवधा से विंचत ह क्या उनके 
िलए भी आगे इसका ावधान है या आगे आप कब तक इसका कायर् शुरू करगे 
क्य िक मेरी सूचना के मुतािबक अभी तक 50 ितशत रोहडू की जनसंख्या इससे 
विंचत है? मेरा िनवदेन है िक इसके िलए शीघर्ाितशीघर् आदेश िदए जाएं। म साथ ही 
यह आ वासन भी चाहता हंू िक कब तक इसका कायर् आरंभ होने की संभावना है? 
 
शहरी िवकास मंतर्ी: अध्यक्ष महोदय, म माननीय सद य को बताना चाहता हंू िक जो 
रोहडू की सीवरेज कीम है, उसम शुरू म जब इस योजना ने बनना था तो तीन 
जोन िनधार्िरत िकए थे। जोन -तीन म एक सीवरेज टर्ीटमट लांट बनना था जोिक 
थानीय लोग  के िवरोध की वजह से नहीं बन पाया क्य िक वह िरहायशी इलाके के 
साथ था। लेिकन जो एक एिरया उसके अन्दर कवर होना था ,उसको जो पहले दो 
जोन थे, उनके साथ जोड़करके ,क्य िक िंसचाई एवं जन- वा थ्य िवभाग इस 
सीवरेज कीम पर काम करता है तो उसने इस काम को मुक मल िकया। लेिकन जो 
आप कह रहे ह िक मेन लाइन के साथ आगे हाउस -टू-हाउस कनैिक्टिवटी होनी 
होती है, वह नहीं हो पाई होगी क्य िक उसको िंसचाई एव ंजन वा थ्य िवभाग नहीं 
करता। हालांिक फिंण्डग िंसचाई एव ंजन वा थ्य िवभाग को की जाती थी। अब 
हमने यह भी िनणर्य िलया है िक यह सारा पैसा थानीय िनकाय को िदया जाएगा 
तािक वे हाउस-टू -हाउस कनैिक्टिवटी अपने आप करे। म आपको यह आ वासन ही 
नहीं बि क िव वास देता हंू िक इसके िलए जो भी िनधार्िरत धनरािश की 
आव यकता होगी, वह आपको इसी िव ीय वषर् म दे दी जाएगी।  
 

        न समा त/  
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13/3/2015/1130/MS/JT/2 
 
   न संख्या: 1527 
 
अध्यक्ष: ी सतपाल िंसह स ी। अनुपि थत। 
 
   न संख्या: 1528 
 
अध्यक्ष: ी हंस राज। अनुपि थत। 
 
   न संख्या: 1529 
 
अध्यक्ष: ी िवनोद कुमार। अनुपि थत। 
 
  
13/3/2015/1130/MS/JT/3 
 

न संख्या: 1530 
 
ी ब बर ठाकुर: अध्यक्ष महोदय, मने मंतर्ी जी से जानना चाहा था िक जब देश के 

अन्दर कहीं पर भी हडप प की िडर्िंलग का काम चलता है, उस वक्त 
हाइडर्ोलोिज ट हर जगह पर मौजूद नहीं होता क्य िक िजला म एक हाइडर्ोलोिज ट 
होता है। उ र म भी इस बात को माना गया है िक वह हर जगह मौजूद नहीं हो 
सकता। परन्तु जब एम0बी0 भरने की बात आती है तो हाइडर्ोलोिज ट जब तक 
अपनी िरपोटर् नहीं देगा, लॉगशीट नहीं देगा, तब तक जे0ई0 एंटर्ी नहीं कर सकता। 
क्य िक आमतौर पर यह देखने म आया है िक ज्योलोिज ट के खाते म जब कुछ 
जाएगा, तब वह ठेकेदार की एम0बी0 को भरने के िलए लॉगशीट जारी करेगा 
अदरवाइज नहीं करेगा। मेरा कहने का तात्पयर् यह है िक जब जे0ई0 के सामने 
बोिंरग होती है तो जे0ई0 ही एम0बी0 भरने के िलए अिधकृत होना चािहए। उसको 
ज्योलोिज ट के ऊपर िनभर्र नहीं होना चािहए, जो वहां पर मौजूद ही नहीं होता है। 
म मंतर्ी जी से यही जानना चाहता हंू िक क्या आप इसम तरमीम करगे िक जब वहां 
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पर हाइडर्ोजोिज ट मौजूद ही नहीं होता तो उसकी गैर-मौजूदगी को लेकर के 
उसकी लॉगशीट दी जा सकती है। उसका काम िसफर्  इतना होना चािहए िक वहा ं
पर पानी है या नहीं। यिद पानी है तो िफिजिब टी िरपोटर् दे और वहां जाकर जे0ई0 
बोिंरग करवाए। बोिंरग करवाकर वह देखे िक िकतनी बोिंरग हुई और उसके 
मुतािबक एम0बी0 भर दे। यही म मंतर्ी जी से जानना चाहता हंू। 
 
     मंतर्ी जी का जवाब ी जे0के0 ारा---------- 
 
13.03.2015/1135/जेके/ऐजी/1 
 

न संख्या: 1530---- जारी---- 
 

Irrigation & Public Health Minister: Hon'ble Member, I would like to 
explain to you. You have already explained to me. There are two distinct 
steps involved in drilling of hand pumps i.e. (i) Selection of sites is done 
by the Hydrologist on the recommendation of Senior Technical Assistant 
(STA) and (ii) Drilling of hand pumps, is carried out in the supervision of 
Senior Technical Assistant and Junior Engineers. I would like to explain to 
you thoroughly. There is no problem. It is true that during drilling 
operation of hand pumps, the presence of STAs is necessary but if the 
boring is carried out simultaneously at different places, it is not possible 
for STA to be present at all drilling locations. However, if the distance is 
not far away then the Hydrologist/STA will visit the sites and give 
instructions after observing the drilling parameters/strata and pass 
suitable directions accordingly. But when the drilling sites are far away 
from each other then minimum two aquifer parameters viz. development 
of hand pumps and measurement of discharge are carried out in 
presence of STAs. So, I hope you will understand what I am trying to 
explain to you. The log sheets are prepared by the STAs from the soil 
samples which are kept by drillers during drilling of hand pumps.   
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I would also like to explain to you that generally the record entry of 
hand pumps is made based on log sheets prepared by the STAs on the 
basis of groundwater parameters which are site specific. This however 
does not bar the Junior Engineer from preparing log sheets from the soil 
samples, if the STAs are not available due to unavoidable circumstances. 
Only Junior Engineers are authorized to make the record entry of hand  

 
13.03.2015/1135/जेके/ऐजी/2 
 

pumps in the MBs independently and Hydrologist/STA has no role 
in this matter at all. 

 
In order to supplement the drinking water demand of the people, 

hand pumps are being installed in the Pradesh. A total 31678 hand pumps 
have been installed in the Pradesh upto 31.01.2015, during our time,  out 
of which 700 hand pumps have been installed during the current financial 
year 2014-2015. So, I hope you will understand what I am trying to explain 
to you. Thank you.  

 
ी ब बर ठाकुर: अध्यक्ष महोदय, मेरा िब कुल िस पल न है। माननीय मंतर्ी 

महोदया ने ल बा-चौड़ा ज़वाब िदया है और म उससे सहमत हंू। आपने पूरे देश म 
हड प प लगा िदए ह यह बहुत अच्छी बात है। आपने बहुत अच्छा काम िकया है।   म 
िस पली यह पूछ रहा हंू िक जब  हाईडर्ोलोिज ट िडर्िंलग के समय वहां पर मौजूद ही 
नहीं होता है िफर जे.ई. को क्य  बाध्य िकया जाता है िक उसकी वह िरपोटर् ल िक 
िकतना बोर हुआ है? बोर के बारे म हाईडर्ोलोिज ट कैसे नकार सकता है जब वह 
वहां पर मौजूद ही नहीं होता है? बोर िकतना हुआ है वह तो जे.ई. बताएगा या  
सवयर बताएगा। एम.बी. भेजने के िलए जे.ई. को हाईडर्ोलोिज ट के ऊपर िडपड 
नहीं होना चािहए। हाईडर्ोलोिज ट का िसफर्  इतना ही काम होना चािहए िक उस 
साईट पर पानी है या नहीं है। वह तो साईट को सलैक्ट करेगा।  लेिकन यहां पर 
एम.बी. को दज़र् करने के िलए हाईडर्ोलोिज ट को िलख करके देगा। 
हाईडर्ोलोिज ट िलख रहा है िक 400 फुट बोर हुआ है और जे.ई. कहता है िक 300 
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फुट बोर हुआ है। इसम कन्टर्ािडक्शन है। बोिंरग के समय म जो अिधकारी मौजूद है 
वहीं एम.बी. के िलए अिधकृत होना चािहए।  
 
Speaker: This is a matter of procedure. यह तो ोिसज़र एडॉ ट िकया गया है।  
 
13.03.2015/1135/जेके/ऐजी/3 
 
ी ब बर ठाकुर: जो हाईडर्ोलोिज ट इनके ऊपर िबठाया गया है,  कर् शन का एक 

अ ा है। िपछली सरकार ने यह काम िकया है। इसको अमड करने की जरूरत है।  
मेरे साथ भी यह हुआ है िक  जब  म यह काम 8-10 साल पहले करता था तब मने 45 
हजार रूपये हाईडर्ोलोिज ट को िदए। उसके बाद उसने एल.एम. शीट दी तब 
एम.बी. दज़र् हुई। िपछली सरकार ने यह काम चलाया हुआ था आज यहां पर पूवर् 
मंतर्ी नहीं है िफर म उनको इस बारे म पूछता ।  
अध्यक्ष: माननीय मंतर्ी महोदया इसका कोई हल ढंूिढए।  
      

   ी एस.एस. ारा जारी--- 
 
 
 
13.03.2015/1140/SS-AG/1 
 

न संख्या: 1530 कर्मागत 
 

िंसचाई एव ं जन- वा थ्य मंतर्ी: अध्यक्ष महोदय, हमने इनको बात समझाने की 
कोिशश की है, I hope he did not understand my point.  
So, I am trying to ask you one thing. The STAs are authorized to prepare 
the log sheets. However, JE can also prepare the log sheets. Why not? 
What is the problem there? Log sheets are there. In the absence of the 
STAs, why cannot you do that? I am sure you will understand my 
problem.  
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मुख्य मंतर्ी: अध्यक्ष महोदय, जब प प लगाने की बात आती है तो हाइडर्ोलोिज ट को 
यह मालूम करने के िलए पहले जाना चािहए िक वहां पानी है या नहीं। That is his 
duty. That's all.   एक दफा जब वह सिर्टफाई करता है िक क्या प प लगाने से 
पानी आयेगा तो उसके बाद जे0ई0 का काम है या एस0डी0ओ0 का है िक वह प प 
को लगाए। उसके बाद जो हाइडर्ोलोिज ट है उसम और कोई दूसरी दखलअंदाजी 
नहीं होनी चािहए। Certificate from the JE or SDO is enough.  
 

न समा त 
 
13.03.2015/1140/SS-AG/2 
 

न संख्या: 1531 
 

ी महे वर िंसह: अध्यक्ष महोदय, जो सूचना सभापटल पर रखी गई है उसके 
अनुसार ये कहा गया है िक 6.10.2009 को एफ0सी0ए0 के अन्तगर्त केस िनपटाने के 
िलए कोई नीित िनधार्िरत की गई थी। उसकी ितिलिप भी साथ लगी है। म आपके 
माध्यम से मंतर्ी जी से ये जानना चाहंूगा िक क्या 7 वषर् पहले बनाई गई नीित आज भी 
ासंिगक है? अगर है तो चलने दीिजए अन्यथा बदले हुए हालात म क्या आप इसको 
िर यू करने का यास करगे या िर यू करगे?  
 
 दूसरा, जो आपने यहां कु लू िजला म एफ0सी0ए0 के पिंडग केिसज़ की 
संख्या बताई है वह बहुत बड़ी है। उसम आपने कहा है िक एफ0सी0ए0 क्लीयरस के 
िलए 94 केिसज़ पिंडग ह। उसको मने ध्यान से पढ़ा है। इसके अन्तगर्त एक केस 
2005 का है और 2007 के दो केिसज़ ह। 2009 के 6 केिसज़ ह। 2012 के 6 केिसज़ ह 
और 2013 के 32 केिसज़ ह। इस कार काफी पडसी है। अध्यक्ष महोदय, मने मंतर्ी 
जी से आपके माध्यम से यह भी जानना चाहा था िक क्या ये जो केिसज़ पिंडग ह 
इनके िलए कोई टेट लेवल कमेटी बनी है? मुझे लगता है िक यह उ र ठीक नहीं 
है। आपने "जी हां" कहा है और कमेटी िकसकी अध्यक्षता म है? रीजनल जो 
एफ0सी0 बैठता है। फॉरै ट कंजरवटेर चंडीगढ़ बैठता था। वह कमेटी टेट लेवल 
की कहां से हो गई? मेरा पूछने का तात्पयर् यह था िक क्या अपने यहां पर टेट लेवल 
म कोई कमेटी िर यू के िलए बनाई है तािक इसका फोलो अप हो? दूसरा, महोदय 
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चंडीगढ़ हमारे िलए नज़दीक था। अब तो यह द तर ही देहरादून चला गया है। तो 
क्या इससे देश को असुिवधा नहीं हुई है? अगर हुई है तो क्या इस मामले को आपने 
केन्दर्ीय सरकार से टेक अप िकया है िक इस ऑिफस को पुन: चंडीगढ़ से जोड़ा 
जाए? हम देहरादून दूर पड़ता है और चंडीगढ़ नज़दीक पड़ता है।  
 
 तीसरा, मंतर्ी महोदय ने कहा है िक एफ0सी0ए0 के अन्तगर्त शीघर् केस 
िनपटाने के िलए िडि टर्क्ट लेवल पर कोई कमेटी नहीं है और ये जो अिधकांश 
केिसज़ ह वे िडि टर्क्ट लेवल पर ही पिंडग ह या कंजरवटेर लेवल पर पिंडग ह। 
क्य िक कु लू के दो भाग ह। एक रामपुर कंजरवेटर, सराज का के्षतर् वहां आता है  
और कु लू सकर् ल म लाहौल तथा कु लू के दूसरे के्षतर् आते ह इसिलए क्या आप इस 
बात पर िवचार करगे िक िडि टर्क्ट लेवल म िवल ब न हो। वहां पर भी  
 
13.03.2015/1140/SS-AG/3 
 
कंजरवेटर बैठ। कंजरवटेर की अध्यक्षता म इस कार की मीिंटग हो और उसकी 
ोिसिंडग थानीय िवधायक  को भी िमलनी चािहए तािक हम पता लगे िक हमारी 
योजना है िकस तर पर। उसम मुझे लगता है िक अगर ये कॉपी हमको िमले या हम 
भी कभी उस बैठक म चले जाएं ,बैठक की सूचना हो तो वहीं िर यू होगा तो वह 
साथर्क िस  होगा। तो क्या इस कार की यव था िडि टर्क्ट और टेट लेवल पर 
करगे और क्या इनको समयब  बनायगे?  
 

जारी ीमती के0एस0 
 
 

13.03.2015/1145/ केएस/जेटी/1 
 

न संख्या: 1531 जारी----- 
 
ी महे वर िंसह जारी--- 

और क्या इनको समयब  बनाएंग िक िकतने िदन म केस आता है? म मानता हंू िक 
केस तो जो िवभाग है व ेही नोडल एजसी होती है उसको तैयार करके केस भजना 
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होता है परन्तु जब एक बार केस आ जाता है तो उसको िकतने िदन म िनपटाया 
जाए, इसके िलए कोई समय-सीमा िनधार्िरत होनी चािहए, उसके िलए कुछ िनयम 
बनने चािहए। क्या इस बात पर मंतर्ी जी िवचार करग? 
 
वन मंतर्ी: माननीय अध्यक्ष महोदय, हमारे साथी ी महे वर िंसह जी की िचन्ता जो 
94 केिसज़ वन िवभाग की वजह से पिंडग पड़े ह, उसके बारे म ह लेिकन ये केिसज़ 
वन िवभाग की वजह से पिंडग नहीं है । पडसी इस वजह से ह िक जैसे आपने बताया 
िक नोडल एजसी जो है, पी.ड यू.डी. है या आई.पी.एच. है या अदर िडपाटर्मट है, 
वह केस पुटअप करते ह । वे सब- िडिवज़न लैवल पर केस पुटअप करते ह िफर 
डी.एफ.ओ. उसको री यू करते ह उसके बाद सकर् ल लैवल पर कमेटी बनी है 
कंज़वटर िजसकी अध्यक्षता करते ह उसम सब ऑिफसज़र् को नोडल वाले बुलाते ह 
और बाकायदा मीिंटग होती है और हर महीने की पांच तारीख को टेट लैवल पर भी 
जो फोरै ट सैकेर्टरी ह, व ेमीिंटग करते ह । एिडशनल पी.सी.सी. एफ.  एफ.सी. 
केिसज़ के िलए िबठाया हुआ है। वह उसको कर्ीन करता है। जब केस नीचे से 
आएगा तब कर्ीन करेगा । अब दो बात ह अब मुझे यह नहीं पता िक आप इसको 
एफ.आर.ए. सिर्टिफकेट से कन् यूज़ कर रहे ह या   दूसरी कमेटी से एफ.सी.ए. 
केस से कन् यूज़ कर  
 

13.03.2015/1145/ केएस/जेटी/2 
 
रहे ह। मेरे ख्याल म आप पूछना चाहते ह िक जो एफ.आर.ए. सिर्टिफकेट ह, वह 
क्य  डीले हो रहा है। उसम जो नोडल एजसी ह वह टर्ाईबल है लेिकन केन्दर् सरकार 
ने जब 2006 म एक्ट बनाया था तो आदेश िकए थे िक इसको वन िवभाग देखेगा और 
उनके जिरए ही यह काम होगा लेिकन जो गर्ाऊंड लैवल पर एफ.आर.ए. कमेटी 
बनती है उसम 10 मै बर होते ह। उसका एक अध्यक्ष होता है। गर्ाम सभा की मीिंटग 
होती है, कभी यह मीिंटग नहीं हो पाती, डीले हो जाती है , तीन-तीन महीने के िलए 
डीले हो जाती है  ।  डी.सी. को तीन महीने के आदेश ह िक एफ.आर.ए. सिर्टिफकेट 
तीन महीने के अन्दर-अन्दर देना पड़ेगा। तो वह जो गर्ाऊंड लैवल की कमेटी है 
उसम हम भी पर यु करना पड़ता है। एम.एल.ए., मंतर्ी को भी पर यु करना पड़ेगा 
यह कमेटी तब बनेगी और उसके बाद वह सब िडिवजनल लैवल की कमेटी म 
आएगा िफर िडि टर्क्ट लैवल की कमेटी म आएगा तब जाकर एफ.आर.ए. 
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सिर्टिफकेट इ यू होगा वर  केन्दर् सरकार उस प े को खोलती ही नहीं है । जब हम 
यहां से फाईल बनाकर भेजते ह तो वहां पर वह केस खुलता ही नहीं है । इसिलए 
जहां तक आपने सुझाव िदया िक के्षतर्ीय कायार्लय चण्डीगढ़ के साथ ही हम रखा 
जाए, इसके िलए माननीय मुख्य मंतर्ी जी ने भी पर यू िकया है, इन्होने भी िच ी 
िलखी, मने भी िच ी िलखी । पसर्नल लैवल पर भी पर यू िकया। जो हमारे केन्दर् म 
नए वन मंतर्ी बने ह , म पसर्नली भी उनसे िमला था उन्ह ने आदेश िदए थे िक हम 
यह मीिंटग करके बड़ी ज दी इसका रीिवज़न करग। माननीय मुख्य मंतर्ी जी ने 
डी.ओ. नोट िलखा धानमंतर्ी जी को िक हमारे जो एफ.सी. केिसज़ ह, डीले हो 
जाते ह और हमारा द तर चण्डीगढ़  म ही रहना चािहए न िक देहरादून म क्य िक 
देहरादून बहुत दूर पड़ता है।  
 

13.03.2015/1145/ केएस/जेटी/3 
 
देहरादून म भी हमारे िहमाचल के अब ऑिफसर ह व ेवहां डैपुटेशन पर गए ह केस 
वहां से भी डीले नहीं होता । डीले नोडल एजसीज़ की वजह से होता है और हम और 
आप सब को िमल कर कोिशश करनी पड़ेगी तब जा कर यह बात बनेगी। जहां तक 
तीसरी बात आपने कहा िक वतर्मान नीित संतोषजनक नहीं है। म तो समझता हंू िक 
यह संतोषजनक है लेिकन यिद आप कोई ऐसा सुझाव दग  तो उसको हम कंसीडर 
करग । There is no problem at all. 
 
ी महे वर िंसह: अध्यक्ष जी, मेरा न िब कुल िस पल था िक िविभ  एजिसय  के 

पास िकतने केिसज़ पिंडग है? आपने जो उ र िदया, िनि चत रूप से वभािवक है 
िक जो वन िवभाग के पास लि बत पड़े ह जब ये लि बत पड़े ह तो नैचुरली नोडल 
एजिसज़ ने दे िदए उसम कहीं ऑ जैक्शन लग सकता है, उसके िनराकरण के िलए।  
तभी म कह रहा हंू िक टाईम िफक्स कर । 
 
        ीमती अ0व0 ारा जारी- 
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न संख्या : 1531 ----------- कर्मागत 
 

ी महे वर िंसह  ---------- जारी 
 

उसका िनराकरण करने के िलए तभी म कह रहा हंू िक टाइम िफक्स कर। साथ म, 
म यह पूछना चाहता हंू िक जब भी मीिंटग होगी तो क्या उसकी कॉपी िवधायक  को 
भी भेज दी जायेगी तािक हम उनके साथ िंलक्ड रह और हमारे से जो भी सहयोग 
चािहए हम उनको दे सक। दूसरी, आपने जो गर्ाम सभा की बात कही है, यह बात 
पुरानी हो चुकी है। शायद आपकी जानकारी म नहीं है मगर बाद म इसम अमडमट 
हो गई है। अब वहां पर अलग से एक कमेटी बनाई है। वह कमेटी िवधान सभा की 
नहीं है, वह डी.सी. ारा बनाई गई है। उसम पंचायत  के कुछ लोग होते ह और 
उसके अध्यक्ष कनजवटर है। आपकी सूचना बहुत पुरानी है। दूसरा, म आपके ध्यान 
म लाना चाहंूगा िक कल मेरा न संख्या 752 लगा था। िजसम मने यह जानना चाहा 
था िक िशक्षा िवभाग के िकतने भवन फॉरै ट कनजवशन ऐक्ट के तहत फॉरै ट 
लैण्ड म है। उनको िवभाग के नाम करने के िलए क्या िकया जा रहा है, म आपसे यह 
जानना चाहता हंू। इस न के संदभर् म आए िलिखत उ र को म आपके समक्ष 
रखना चाहंूगा। जो केिसज भिूम थानांतरण हेतु आए ह उनम से अभी तक केवल 27 
केिसज को क्लीयरस िमली है और िवभाग के नाम हो गये ह। इन केस  की कुल 
संख्या 683 ह। स भवतया इसम ज्यादातर केिसज कु लू के ह। कु लू िजला की एक 
िविचतर् ि थित है और वहां पर हर जगह घर से बाहर िनकलते ही फॉरै ट लैण्ड है। 
इस कार से 683 केिसज ऐसे ह िजसम भवन आज भी वन भिूम पर खड़े ह और 
इनका थानांतरण होना चािहए। आपको कुल 245 केिसज भेजे गए ह िजनम से 27 
क्लीयर है। ये िशक्षा िवभाग से स बंिधत है। जब िबिं डग रेनोवटे करनी होती है या 
एिडशनल कोई कन टर्क्शन करनी हो तो यहा ंसे क्वरैी यह लगती है िक क्या यह 
भिूम िशक्षा िवभाग के नाम पर है या नहीं है? मेरे िहसाब से तो िशक्षा िवभाग के िलए 
यह क्वरैी लगानी ही नहीं चािहए क्य िक यह तो आपकी नोलेज म है िक िकतनी 
जगह पर नहीं है। मगर इसम क्या होता है िक बजट का ावधान भी कर िदया जाता  
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है उसके बाद पूछा जाता है िक िवभाग के नाम है या नहीं है। िजस कारण से वहा ं
पैसा खचर् करने को पिंडग पड़ा है। म मंतर्ी जी से जानना चाहंूगा िक जो केिसज 
आपके पास आ चुके ह क्या उनके िलए कोई समयसीमा िनि चत करगे? कूल की 
िबिं डग के साथ एिडशनल कन टर्क्शन नहीं कर सकते। यहां तक िक कूल गर्ाउंड 
भी वन िवभाग की भिूम पर ही है तथा उसम भी कोई िडवै पमट नहीं हो सकती। 
अगर आप इनको समयसीमा के अंदर िनपटाने की बात करगे तो म आपका आभारी 
रहंूगा। अभी 50 ितशत केिसज तो भेजे ही नहीं है ,ये आराम से फाइल पर बैठे ह। 
यह मामला िशक्षा से स बंिधत है और वे ज दी जाने चािहए तािक वहां भवन िनमार्ण 
हो सके। इसिलए ये केिसज ज दी से ज दी िनपटाये जाएं। 
 
वन मंतर्ी : अध्यक्ष महोदय, जहां तक माननीय सद य ने बात की है िक मीिंटग्ज म 
हम भी बुलाया जाए। यह सूचना आपको भी कनजवटर के जिरए दे दी जायेगी। अगर 
आप जाना चाहे तो जा सकते ह इसम कोई ो लम नहीं है। इस बारे म सभी 
िवधायक  को सूचना दे दगे। आप सबको कॉपी भेज दी जायेगी।   
 
ी महे वर िंसह : मंतर्ी जी, कॉपी तो तब आयेगी जब आप कमेटी का गठन करगे।  

वन मंतर्ी : अध्यक्ष महोदय, जो कनजवटर िर यू करते ह म उसकी बात कर रहा हंू। 
आपको वह सूचना दे दगे। इसम कोई ो लम नहीं है। िशक्षा िवभाग अथवा अन्य 
िकसी िवभाग को भिूम थानांतरण अथवा डाइवशर्न िकया जा सकता है अगर व े
अ लाई करे। वन िवभाग ऐि लकेशन िमलने के बाद तुरंत इसका िनपटारा करेगा। 
हमने इसके िलए तीन महीने की समयसीमा िनि चत की है िक इसको तीन महीने के 
अंदर-अंदर िनपटाया जाएगा। अभी दो-तीन िदन पहले कैिबनैट की मीिंटग म इस 
बारे म बात उठी थी और यह मु ा माननीय कौल िंसह जी ने उठाया था ---------- 
 

(िवपक्ष के सभी माननीय सद य मान्य सदन म आए।) 
 

ी बी.जे. ारा जारी 
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न संख्या: 1531..   जारी.. 
 

माननीय वन मंतर्ी जारी.. 
 

आप िशक्षा िवभाग की बात कर रहे ह।  अभी 2-3 िदन पहले यह बात कैिबनेट म उठी 
थी, माननीय ी कौल िंसह ठाकुर जी ने यह मु ा उठाया था। फोरे ट ऐक्ट 1980 म 
आया था लेिकन इससे पहले जो िबिं डग्ज़ बनी ह या जो भी डवलपमैन्ट के काम हुए 
ह उनको चीफ सेकेर्टरी साहब की अध्यक्षता म मीिंटग करके िनपटाया जाएगा और 
उनको एक क्लीयर कट आडर्र िकया जा रहा है िक उससे पहले के जो केिसज़ ह 
उन सबको िवभाग के नाम से कर िदया जाए।  
 
ी बलबीर िंसह वमार्: माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सद य, ी महे वर िंसह 

जी ने जो यहां मु ा उठाया है यह पूरे िहमाचल देश के सभी चुनाव के्षतर्  के िलए है। 
मेरे चुनाव के्षतर् म नाबाडर् के तहत वषर् 2008-09 म करोड़ो रूपये आए हुए ह।  लेिकन 
वषर् 2008-09 के बाद आज तक एफ.सी.ए. क्लीयर नहीं हुए और आने वाले एक 
साल के बाद वो सारा पैसा लै स होने वाला है । िफर वो पैसा दोबारा लाने के िलए 3-
4 साल और लग जाएंगे। माननीय मंतर्ी महोदय से मेरी यह िवनती है िक जो सड़क 
अ ूवड हो गई है िजसका बजट आ गया है उसका एफ.सी.ए. केस ायोिरटी म 
क्लीयर िकया जाए।  मेरे के्षतर् म 2008 म पैसा आया है और 7 साल म भी एफ.सी.ए. 
केस क्लीयर नहीं हुआ है। म जानना चाहता हंू िक इसम और िकतना समय लगेगा 
क्य िक अगले साल के बाद वह पैसा लै स हो जाएगा ।  
 
वन मंतर्ी : अध्यक्ष महोदय, माननीय सद य की यह ठीक िचन्ता है । िहमाचल देश 
म ऐसे कई केिसज़ ह । नाबाडर् म और धान मंतर्ी गर्ामीण सड़क योजना म कुछ 
केिसज़ थे जो िबना इज़ाजत के पहले िकए गए थे, िजनम वॉयलेशन हुआ था। उसके 
बाद िफर केन्दर् सरकार का आदेश आया था । इनको हम ायोिरटी म कर दगे। 
लेिकन जो नोडल एजसी है वो केस फोरे ट के पास भेजेगा तभी केस क्लीयर होगा। 
अगर नोडल एजसी पैसा जमा नहीं करवाएगी तो क्लीयरस कहां से िमलेगी और  
 
 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 
Unedited / Not for Publication                                             Dated: Friday, March 13, 2015 

                                                                                        
H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 25                                              e-Vidhan  

13.3.2015/1155/negi/ag/2 
 
सड़क कहां से बनेगी ? It is not the fault of the forest department. They 
should send the cases.  
 
ी बलबीर िंसह वमार्: माननीय अध्यक्ष महोदय, म उन सड़क  की बात कर रहा हंू 

िजनम कोई वॉयलेशन नहीं हुई है । िजन सड़क  का कायर् शुरू नहीं हुआ है, म उन 
सड़क  की बात कर रहा हंू ।  7 -8 साल से जो भी एजसीज़ ह, चाहे वो एस.डी.एम. 
लेवल की कमेटी है और चाहे डी.एफ.ओ. लेवल की कमेटी है इन्ह ने अभी तक 
उनके एफ.सी.ए. क्लीयरस नहीं दी है । अभी सड़क का कायर् शुरू नहीं हुआ है और 
इसम कोई वॉयलेशन नहीं हुई है । ये सड़क नाबाडर् से 7 साल पहले अ ूवड हो चुकी  
ह  और अगले साल पैसा लै स होने वाला है । अगर 6 महीने या एक साल म 
एफ.सी.ए. क्लीयर नहीं िमलेगा तो सारा पैसा लै स हो जाएगा।  
 
वन मंतर्ी : अध्यक्ष महोदय, अगर कोई पिर्टकुलर केस ह तो आप मेरे नोिटस म लाय 
उसको ोयोिरटी दी जाएगी ।  एफ.सी.ए. केिसज़ को िर यु करने के िलए सकर् ल 
लेवल पर कंजवटर की मीिंटग हर माह 5 तारीख को होती है ।  ए.पी.सी.सी.एफ. 
हर महीने 15 तारीख को एफ.सी.ए. केिसज़ के बारे मीिंटग करते ह। उसके बाद 
एिडशनल चीफ सेकेर्टरी  3 महीने म एक बार उनको िर यु करते ह और केिसज़ 
िडसपॉज-ऑफ करते ह। अगर आपके पिर्टकुलर केिसज़ ह तो आप मेरे नॉलेज़ म 
लाइये, मुझे िलख करके दीिजए हम उनको इिमिडएटली िडसपॉज-ऑफ कर दगे ।  
 

नकाल समा त 
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कागजात सभा पटल पर रखे जाएंगे  
 

अध्यक्ष: अब कागज़ात सभापटल पर रखे जाएंगे। अब माननीय िंसचाई एव ंजन-
वा थ्य मंतर्ी कागज़ात सभा पटल पर रखगी। 

 
िंसचाई एवं जन वा थ्य मन्तर्ी :अध्यक्ष महोदय, म आपकी अनुमित से  िनयंतर्क 
महालेखापरीक्षक (डी.पी.सी.) अिधिनयम, 1971 की धारा 19(ए) के अन्तगर्त 
िहमाचल देश राज्य इलैक्टर्ॉिनक्स िवकास िनगम  का 30वां वािर्षक ितवेदन एवं 
लेखे, वषर् 2013-14 की ित सभा पटल पर रखती हंू । 
 
 

सदन की सिमित के ितवेदन  
 

अध्यक्ष: अब सदन की सिमितय  के ितवदेन सभा म तुत िकए जाएंगे। अब ी 
रिवन्दर् िंसह रिव, सभापित, लोक लेखा सिमित, लोक लेखा सिमित के ितवेदन  की 
एक-एक ित सभा म उप थािपत करगे तथा सदन के पटल पर रखगे।  
   
       ीमती यू.के. ारा जारी.... 
 
 
 
13 .03.2015/1200/ यूके/एजी/1 
 
ी रिवन्दर् िंसह :माननीय अध्यक्ष महोदय, म आपकी अनुमित से लोक लोखा सिमित 

के िन न ितवेदन  की एक-एक ित सभा म उप थािपत करता हंू तथा सदन के 
पटल पर रखता हंू  :- 

(i) सिमित का 82वां मूल ितवेदन (बारहवीं िवधान सभा)  जोिक 
भारत के िनयन्तर्क एव ं महालेखापरीक्षक के ितवेदन  वषर् 
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2007-08 (िसिवल/राज व ाि तयां) पर आधािरत तथा  कृिष 
िवभाग से स बिन्धत है;  

(ii) सिमित का 83वां मूल ितवेदन (बारहवीं िवधान सभा)  जोिक 
भारत के िनयन्तर्क एवं महालेखापरीक्षक के ितवेदन               
वषर् 2008-09 (राज्य के िव /राज व ाि तयां) पर आधािरत 
तथा    उ ान िवभाग से स बिन्धत है;  

(iii) सिमित का 84वां मूल ितवेदन (बारहवीं िवधान सभा)  जोिक 
भारत के िनयन्तर्क एवं महालेखापरीक्षक के ितवेदन               
वषर् 2008-09 (राज्य के िव ) पर आधािरत तथा  
खा ,नागिरक आपूिर्त एवं उपभोक्ता मामले िवभाग से 
स बिन्धत है; और 

(iv) सिमित का 85वां मूल ितवेदन (बारहवीं िवधान सभा)  जोिक 
भारत के िनयन्तर्क एवं महालेखापरीक्षक के ितवेदन               
वषर् 2009-10 (राज्य के िव ) पर आधािरत तथा                   
िव  िवभाग (आिधक्य) से स बिन्धत है।  

 

ी सुरेश भार ाज:  सर म एक िमनट बोलना चाहता हंू । 
 
अध्यक्ष: बोिलए । 
 
ी सुरेश भार ाज: अध्यक्ष महोदय, कल हमने िनयम 67 के अन्तर्गत ताव 

िदय थे। आपने उन ताव  को को वीकार नहीं िकया । लेिकन महत्वपूणर्  
 

13 .03.2015/1200/ यूके/एजी/2 
 
िवषय था हमारे पाटीर् कायार्लय पर आकर्मण हुआ था । इसिलए हमने 
राज्यपाल महोदय को पहले भी िनवदेन िकया था क्य िक व े संवैधािनक 
मुिखया ह देश के, उनको हमने अपना मैमोरडम िदया है, उन्ह ने हमको 
आज 11.30 बजे का समय दे रखा था । हमने अपना ोटै ट दजर् िकया है । 
अगर 31 माचर्, 2015 तक इस िवषय पर सरकार कोई िनणर्य नहीं लेती, 
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केिसज़ रिज टडर् नहीं होते ह, तो हम 31 माचर् के बाद अपना आंदोलन जारी 
रखगे और अब हम सदन की कायर्वाही म भाग ले रहे ह ।   

 
अध्यक्ष: मैने आपको पहले भी बताया था िक आपके इस िवषय पर हम चचार् के 
िलए तैयार ह लेिकन थगन ताव के िलए म अनुमित नहीं दंूगा । कोई चीज़ 
िडसकस करने के िलए थगन ताव की जरूरत नहीं है । यह इतना 
इ पाटट नहीं है िक सारा काम छोड़ कर इस पर चचार् कर । ( यवधान) इसम 
कोई बुराई नहीं है । यह दुघर्टना दुभार्ग्यपूणर् है, ऐसी घटना नहीं होनी चािहए 
थी । लेिकन म कह रहा हंू िक थगन ताव का कभी-कभार  िकसी नै नल 
लैवल पर  इ तेमाल होता है । इस िवषय पर आप िकसी अन्य िनयम के तहत 
भी चचार् कर सकते ह । उसके िलए हम तैयार ह । मैने आपको कल भी कहा 
था उसी पर मेरा टड है ,वही म आज भी कह रहा हंू िक यिद आप इस पर 
िडसकशन करना चाहते ह तो िकसी अन्य िनयम के अन्तर्गत  चचार् कर ल । 
लेिकन आपका थगन ताव मैने िरजैक्ट कर िदया है ,उसको म अलाऊड 
नहीं करंूगा ।  
 
ी रिवन्दर् िंसह:  माननीय अध्यक्ष जी, मेरे ध्यान म आपके तथा माननीय 

संसदीय कायर् मंतर्ी महोदय के माध्यम से एक बात आयी है िक िपछले कल 
जब म यहा ंअपना वक्त् य दे रहा था तो शायद मेरे श द माननीय मुख्य मंतर्ी  
 

13 .03.2015/1200/ यूके/एजी/3 
 
महोदय को या अन्य सद य  को अच्छे नहीं लगे । कांगड़ी श द म मैने कुछ 
कहा था िजसके िलए यिद आपके मन को ठेस पहंूची है तो म उन श द  को 
वािपस लेता हंू ।  धन्यवाद । 
 
अध्यक्ष: अब इस िवषय पर बहुत चचार् हो गयी है । िजस पर माननीय धूमल जी 
ने भी कहा और माननीय मुख्य मंतर्ी जी ने भी जवाब दे िदया था । तो इस 
मामले को िकसी और तरीके से िनपटाया जाए । अब थगन ताव की 
जरुरत नहीं है ।  
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राज्यपाल महोदय के अिभभाषण पर धन्यवाद ताव  पर चचार्: 
 

अध्यक्ष: अब महामिहम राज्यपाल महोदय के अिभभाषण पर धन्यवाद ताव 
पर चचार् होगी । म िवपक्ष के नेता माननीय ी ेम कुमार धूमल जी को बोलने 
के िलए आमंितर्त करता हंू ।  

 
ी ेम कुमार धूमल: आदरणीय अध्यक्ष महोदय, महामिहम राज्यपाल 

महोदय ने 11 माचर्, 2015 को इस सदन म स बोिधत िकया और उनके 

अिभभाषण के िलए  जो धन्यवाद ताव इस सदन म लाया गया है, म उस 

चचार् म भाग लेने के  िलए खड़ा हुआ हंू ।   

 

  अध्यक्ष महोदय, जब राज्यपाल महोदय ने अिभभाषण के केवल ार भ का 

 

एस0एल0एस0 ारा जारी--- 

 
13.03.2015/1205/sls-jt-1 
 
ोo ेम कुमार धूमल...कर्मागत 

 
अध्यक्ष महोदय, जब उन्ह ने केवल ारंभ का पैरागर्ाफ पड़ा और अंितम पैरागर्ाफ 
पढ़कर अिभभाषण खत्म कर िदया तो हम भी आ चयर् हुआ था िक यह क्या हुआ। 
लेिकन जब अब हमने यह सारा अिभभाषण पढ़ा तो म इसके िलए राज्यपाल महोदय 
को धन्यवाद देता हंू िक उन्ह ने अच्छा िकया जो नहीं पढ़ा क्य िक इसम पढ़ने 
लायक कुछ था ही नहीं।...( यवधान)... 
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( ीमती आशा कुमारी ,सभापित, अध्यक्ष पीठ पर पीठासीन हुई।) 
 

मुख्य मंतर्ी : यह जो आप कह रहे ह, यह राज्यपाल महोदय के ऊपर आके्षप है। जो 
पािर्लयामटर्ी था है, उसके अनुसार कई बार लोकसभा म भी होता है िक पहला पृ ठ 
पढ़ा जाता है, िफर आिखरी पृ ठ पढ़ा जाता है  and it is considered as read.  
इसिलए आप इस िकसम की बात मत कीिजएगा। आप गवनर्र साहब को बीच म मत 
लाइए।  गवनर्र साहब को बीच म न लाकर आपने जो कहना है, अपनी तरफ से 
किहए। 
 
ोo ेम कुमार धूमल :  सभापित महोदय, संसदीय परंपरा की चचार् माननीय मुख्य 
मंतर्ी ने की है। म परंपरा को भली कार से जानता हंू। ऐसा कभी नहीं हुआ िक 

रा टर्पित ने पहला पैरा पढ़ा हो और लॉ ट पैरा पढ़कर कहा हो िक मने पढ़ िदया जो 
पढ़ना था। लोकतंतर् म आलोचना सुनने की क्षमता रिखए। आप बहुत विर ठ ह।  

 
...( यवधान)... 

 
मुख्य मंतर्ी : आप सरकार की आलोचना कीिजए, गवनर्र की आलोचना मत कीजए। 
ोo ेम कुमार धूमल : सभापित महोदय, मेरा िनवदेन है िक माननीय मुख्य मंतर्ी को 
मुझे संसदीय परंपरा बोलने से पहले यह समझना चािहए िक उनको आपको रैफर 
करना चािहए था िक मने यह वायंट उठाना है। आपकी अनुमित होती और अगर म 
यी ड करता तो वह बोलते। संसदीय परंपरा यह भी है। म आपको याद िदलाना 
चाहता हंू िक बात क्या है। आप शुरू म ही इतना उछल रहे ह, अभी तो मने ारंभ ही  
 
13.03.2015/1205/sls-jt-2 
 
नहीं िकया। जो उन्ह ने पढ़ा, म उसम सभापित महोदय िडटेल म आऊंगा।  उन्ह ने 
कहा िक जो चुनाव घोषणा-पतर् था, उसको हमने नीितगत द तावजे मान िलया और 
अिधकांश वायद  को पूरा कर िदया है। म चुनाव घोषणा-पतर् की बात बाद म करंूगा। 
तीसरे पैरागर्ाफ म उन्ह ने कहा है िक मेरी सरकार िशक्षा को िवशेष ाथिमकता दे 
रही है। उन्ह ने पढ़ा नहीं लेिकन आपने यह िलखा था।  म राज्यपाल महोदय का तो 
स मान करता हंू िक उन्ह ने इस घोषणा-पतर् म हम याद िदला दी। इसम काफी लंबा 
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िलखा है िक हमने यह िकया, वह िकया, इतने कूल तरो त कर िदए। िजन  
माध्यिमक और उच्च पाठशालाओं को तरो त िकया है, यह कुल 459 बनते ह 
िजनम 234 िमडल कूल और 225 हाई कूल अपगेर्ड िकए ह। आपके ध्यान म एक 
िरपोटर् भी आई होगी। नए कूल  और नई सं थाओं की घोषणा आप ऐसे कर रहे ह 
जैसे टािफयां बांटते ह। लेिकन जब हमारे समय म कालेज खुले थे तो आपने वह 
अिधसूचना र  कर दी थी। आपने िहमाचल देश के माननीय उच्च न्यायालय म 
ऐिफडेिवट िदया था िक  कोई भी कालेज खोलने के िलए बेिसक इं ा टर्क्चर देना 
पड़ता है, टॉफ का ावधान करना पड़ता है। क्य िक इसके िलए नहीं था और हमारे 
संसाधन इतने नहीं ह इसिलए आपने उच्च न्यायालय म यह अपील की थी। क्या अब 
संसाधन आ गए ह? क्या अब इं ा टर्क्चर बगैरह: तैयार है? क्या वहां पर ोफ़ेसज़र् 
लग गए ह?  

जारी ..गगर् जी 
 
 
13/03/2015/1210/RG/JT/1 
 
ो. ेम कुमार धूमल----कर्मागत 

 
क्या वहां ोफैसजर् लग गए ह, क्या वहां टीिंचग टाफ पूरा है ,क्या वहां लैबोरैटर्ीज़ 
बन गई ह? ये सवाल ह ,जो आप एक-एक और दो-दो िकलोमीटर पर िशक्षा 
सं थान खोलने की घोषणाएं करते जा रहे ह। इसी कार मेरे चुनाव के्षतर् म एक 
कूल है िजसम 17 बच्चे ह और 7 अध्यापक ह। 

 
 सभापित महोदया( ीमती आशा कुमारी) ,एक िरपोटर् के मुतािबक 1 ,117  
कूल इस देश म ऐसे चल रहे ह जहा ंकेवल एक अध्यापक है  ,6,786 कूल ऐसे 
चल रहे ह जहां केवल दो अध्यापक ह और  510 कूल ऐसे ह जहा ं कूल की िबिं डग 
का केवल एक कमरा है। अगर कोई कहे िक िशक्षा का तर क्य  िगर रहा है और 
िरपोट्जर् आ रही ह िक 5वीं और छठी क्लास म पढ़ने वाला बच्चा पहली -दूसरी कक्षा 
की िकताब भी नहीं पढ़ सकता और आप अंगेर्जी को पहली कक्षा से इन्टर्ोिडयुज 
करने की बात कर रहे ह। िशक्षा के तर का िगरने का मुख्य कारण अध्यापक नहीं है ,
मुख्य कारण सरकार है। जब टाफ पूरा नहीं होगा ,इन् ा टर्क्चर पूरा नहीं होगा 
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और सुिवधाएं पूरी नहीं ह गी ,तो क्या होगा? जहां 1,117 कूल ऐसे चल रहे ह िजनम 
एक ही टीचर हो ,तो वह िकस क्लास म कब जाता होगा और िकस क्लास को क्या 
पढ़ाता होगा? जहां 6,786 कूल ऐसे ह िजनम दो अध्यापक ह ,तो वे क्या-क्या 
िवषय पढ़ाते ह गे! आपने तो महामिहम को िलखकर िदया है िक ' देश म शैक्षिणक 
तर म सुधार की वचनब ता के अनुरूप', आगे िलखते मेरी सरकार  1,117 कूल  म 
एक ही अध्यापक देगी। वचनब ता तो यह हुई। तो िशक्षा के के्षतर् म कुछ उपलि धय  
की अपेक्षा घोषणाएं हुई ह। जहां िव ाथीर् नहीं ह वहां अध्यापक ह, जहां िव ाथीर् ह 
वहां अध्यापक नहीं ह। इसको आप रेशनलाइज किरए। मुख्य मंतर्ी महोदय, िशक्षा 
िवभाग आपके पास है और यह एक बहुत बड़ा िवभाग है। म समझता हंू िक मुख्य मंतर्ी 
को कई और काम भी देखने होते ह ,कई अन्य महत्वपूणर् िवभाग आपके पास ह ,
लेिकन अिधकारी तो आपके अधीन ह ,आप नीितगत डायरैक्शन दे सकते ह। 
इसिलए इसको आप रैशनलाइज किरए और जहां िव ाथीर् ह वहां अध्यापक भेिजए 
और जहां िव ाथीर् नहीं ह वहां से अध्यापक  को हटाइए। रेशनलाइजेशन से यह 
ठीक होगा।  
 

सभापित महोदय, जब वषर् 1998 म पहली बार हमारी सरकार बनी थी ,तो 
हमने भी एक सव कराया था ,उस समय एक हजार म से 64 कूल ऐसे थे जहां  

 
13/03/2015/1210/RG/JT/2 
 
ाइमरी कूल म एक भी कमरा नहीं था। आप उस समय इधर (िवपक्ष) बैठते थे और 
आपने भी उस समय यह वीकार िकया था। हमने सर वती बाल िव ा संक प 
योजना लागू की और 126 करोड़ रुपये का ऋण नाबाडर् से िलया और 13,672 कमरे 
तीन वष  म बनाए गए थे। आप भी कोई ऐसी योजना सोिचए  ,510 कूल  म तो संख्या 
कम है, कमरे ज्यादा बनाए जा सकते ह ,ऐसी संभावना इसम है। 
 
 सभापित महोदया, म इनका चुनाव घोषणा-पतर् देख रहा था। जैसा महामिहम 
के अिभभाषण म िलखा गया िक हमने चुनाव घोषणा-पतर् के अपने वायदे पूरे कर 
िदए। इसके पेज-5 पर यह है िक 'संवेदनशील, पारदशीर् एवं जवाबदेह शासन' और 
आपने इसम दूसरे नंबर पर िलखा है िक 'िहमाचल देश के शासिनक ढांचे म 
गुणव ापूरक सुधार हेतु खाली पद  पर िन पक्ष चयन लोक सेवा आयोग एव ं
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अधीन थ सेवाएं चयन बोडर् के ारा िकया जाएगा अथार्त टर्ांसपैरसी हो ,िन पक्ष 
चयन हो। आपने अपने चुनाव घोषणा-पतर् म वायदा िकया था िक सारी िनयुिक्तयां 
आप अधीन थ सेवाएं चयन बोडर् के माध्यम से और िहमाचल देश लोक सेवा 
आयोग के माध्यम से करगे। -----------------जारी 
 

एम.एस. ारा जारी  
 
 
13/3/2015/1215/MS/AG/1 
 
ो0 ेम कुमार धूमल जारी------ 

 
आपने अपने चुनाव घोषणा पतर् म एक वायदा िकया था िक सारी भिर्तयां सुबोिर्डनेट 
सिर्विसज िसलैक्शन बोडर् के माध्यम से और िहमाचल देश पि लक सिर्वस कमीशन 
के माध्यम से करगे। कल ही मामला यहां इस बारे म उठ रहा था और कन्डक्टजर् की 
भतीर् का मामला पहले ही कोटर् म गया है। नस  के मामले म भी यही िरपोटर् आ रही 
है। अलग-अलग िडपाटर्मट्स को कोपरेिटव सोसाइटीज के माध्यम से, युिनयन के 
माध्यम से और आउटसोिसग के माध्यम से कर रहे ह। हमारे समय म जब जे0पी0 
न ा जी देश के वा थ्य मंतर्ी थे तो तीन अ पताल  म िसक्योिरटी को ओपन 
टैण्डर के माध्यम से आउटसोसर् िकया गया था। पांच साल आपने हमारी इन्क्वायरी 
करवाई थी। एक पुिलस अफसर जो अब इस दुिनया म नहीं रहे, उन्ह ने फाइल पर 
िलख िदया "look into the aspect of the involvement of the then Chief 
Minister, Prof. Prem Kumar Dhumal and the then Health Minister, Shri 
J.P. Nadda" और उसको आपने िवजीलस को माकर्  िकया।  आपने आरोप लगाया 
था िक आउटसोिसग करना गलत है और होमगाड्जर् के जो नौजवान हमारे होते ह 
उनको िसक्योिरटी देनी चािहए। अब चचार् यह शुरू हो गई है िक इन होमगाड्जर् को 
वहां से हटा रहे ह और अब आउटसोसर् कर रहे ह। जो बात वषर् 1998-2003 म गलत 
थी ,वह आज ठीक कैसे हो गई ?आपके चुनाव घोषणा पतर् का यह वायदा िक 
िन पक्ष िसलैक्शन के िलए हम पि लक सिर्वस कमीशन और सुबोिर्डनेट सिर्विसज 
िसलैक्शन बोडर् के माध्यम से िसलैक्शन करगे, उसका क्या हुआ? राज्य म 
उपभोक्ताओं की िशकायत  एव ंसम याओ ंके िनवारण हेतु उपभोक्ता मंच की संभाग 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 
Unedited / Not for Publication                                             Dated: Friday, March 13, 2015 

                                                                                        
H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 34                                              e-Vidhan  

तर पर सिर्कट बच  की थापना  की जाएगी तो िकतने नये सिर्कट बच बने? िकस-
िकस संभाग म बने ह? इसका िजकर्, क्य िक जो राज्यपाल महोदय का अिभभाषण 
होता है ,उसम सरकार की एक साल की उपलि धय  का िजकर् होता है। वह एक 
तरह से इितहास होता है जो आपने पहली अ ैल से लेकर अब तक िकया है। जब 
आप बजट भाषण पढ़गे तो देश के सामने अगले एक साल का नक्शा देश और 
िवधान सभा के सामने रखगे िक बजट के माध्यम से अगले साल म हम यह-यह कायर् 
करगे। अिभभाषण म वह आना चािहए था िक िकतनी जगह आपने थापना कर िदए।  
 
13/3/2015/1215/MS/AG/2 
 
जन-सम याओं के िनराकरण हेतु राज्य तरीय िशकायत िनवारण णाली की 
थापना की जाएगी। यह कौन सी णाली बनी है, इसम उसका कोई िजकर् नहीं है 
िक आपने णाली थािपत कर दी। इसी तरह से राज्य तर पर सशक्त पि लक 
िगर्वस कमी नर िनयुक्त िकए जाएंगे तािक जनता की िशकायत सरकारी लाल 
फीताशाही म महीन  और साल  न दब जाएं। हर िशकायत का िनि चत समय के 
भीतर जवाब न देने पर सरकारी मंतर्ालय और अफसर की पूणर् जवाबदेही तय की 
जाएगी और िगर्वस कमी नर को एक  हक ा त होगा िक दोिषय  को सजा दे सके। 
यह कहां बना है और कौन है िगवस कमी नर? 
 

 सभापित महोदया, म माननीय मुख्य मंतर्ी जी के ध्यान म एक बात लाना 
चाहंूगा। मुझे नहीं पता िक आम आदमी की िगर्वस िकतनी िरडेर्स होती है परन्तु हमने 
जो पतर् आज तक आपको िलखे ह, उन पर की गई कारर्वाई का जवाब क्या आना, 
हम पावती तक नहीं आती। उदाहरण के तौर पर, मेरे िजला से एक शूटर िवजय 
कुमार है। उन्ह ने कॉमनवै थ म गो ड मैडल जीते ह। एिशयन गे ज म भी मेडल 
जीते और जब नेशनल गे ज हो रही थीं तो उनको दो गो ड मेडल वहां िमले। 
लगातार उनको अजुर्न अवाडर् और पदम ी अवाडर् िमल चुका है और रा टर्ीय तर 
पर भी बहुत कुछ िमला है।  
 

      ी जे0के0 ारा जारी------------ 
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 13.03.2015/1220/जेके/ऐजी/1 
 
ो0 ेम कुमार धूमल:----जारी------ 

 

केन्दर् सरकार ने उन्ह बहुत स मािनत िकया है।  देश म खेल रत्न अवाडर्, राजीव 
अवाडर् यिद है उसके िलए उसने ए लाई िकया है और मने भी आपको पतर् िलखा है। 
जब केन्दर् उसे पदम ी अवाडर् से स मािनत कर सकता है और उसे अजुर्न अवाडर् 
िमल सकता है तो हम भी उसे टेट म कोई स मान दे सकते ह। वह भी कहेगा िक 
मेरी टेट ने मेरा स मान िकया है। वह सेना म है। लेिकन मेरा लैटर भी एक्नोलेज़ 
नहीं हुआ है, जो पतर् मने आपके िवभाग को भेजा है।  
 
 आपने िलखा है िक टाचार मुक्त शासन। पारदशीर् एव ं वच्छ शासन। 
धमर्शाला म केिबनैट फैसला करती है िक इस बार ज्यादा इन्कम हो इसिलए शराब 
के ठेक  की नीलामी होगी। ह ते के बाद िशमला की केिबनैट म िनणर्य िलया जाता है 
और पता नहीं िक एक स ताह म क्या डवै पमट हुई और सरकार का िवचार बदल 
गया। िपछले िदन  समाचार-पतर्  के माध्यम से हम जानकारी िमली िक चण्डीगढ़ की 
शराब म िहमाचल के एक्साईज िडपाटर्मट की मोहर लगी थी िजसको पकड़ा गया। 
कुछ शत लग रही है िक उनका कोटा बढ़ाया जा रहा है या नहीं। अगर ज्यादा 
कन्ज पशन होगी तो क्या अन्देशा है िक मगिंलग बाहर से होगी। अगर आप यह 
पारदिर्शता यहां पर जािहर कर द तो ज्यादा ठीक रहेगा। समाचार पतर् भरे पड़े ह।  
 
 सभापित महोदया, लाहौल ि पित म, ी रिव ठाकुर जी आज बैठे नहीं है 
उनका भी बयान आया था िक लाहौल वाल  का ख्याल करो। लाहौल म 5 माह पहले 
साढ़े चार करोड़ रूपये से बना पुल ध्व त। घिटया सामगर्ी से बना था घपले का पुल।  
जांच के आदेश। आज मने खबर देखी िक िरप ट बनाने म लीपापोती की जा रही है। 
यिद उसी िवभाग के लोग इन्क्वायरी करगे तो सच्चाई सामने क्या आएगी? 11 माचर् 
को खबर लग रही है िक अभी बन्द है कु लू, िक ौर की 36 सड़क। िठयोग-
हाटकोटी सड़क का मु ा हमारे चुनाव के समय म भी था। उस समय तो आपने कहा 
था िक हम इस काम को बड़ी ती ता से करवाएंगे। परस  की खबर है िक हाटकोटी  
13.03.2015/1220/जेके/ऐजी/2 
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सड़क पर लग रहा है डबल टाईम। यह काम क्य  नहीं हो रहा है? अब तो दोबारा से 
टडर हो गए ह, अवाडर् हो गया है। अंधेरे म कट रही है चौपाल की सदर् रात। 24 घण्टे 
के अन्दर िबजली बहाल नहीं हुई तो करगे दशर्न। "10 days on, Chopal sub- 
division reels in darkness" कल  12 माचर् की खबर, चौपाल म 10 िदन से ब ी 
गुल। सभापित महोदया ऐसी जन सम याओं के ित कौन जागरूक होगा? िवशेष 
उड़ान से कु लू पहंुचाया झुलसा यिक्त। िमसाल बन कर खुद की िजन्दगी दाव लगा 
कर जान बचाई।  सरकार के भरोसे रहता तो िजन्दा न रहता। यह संवदेनशील 
शासन का कोई सबूत नहीं है।  

 
       ी एस.एस. ारा जारी------- 

 
 
13.03.2015/1225/SS-AG/1 
 
ो ेम कुमार धूमल कर्मागत:  

 

मेरे अपने चुनाव के्षतर् म हमीरपुर शहर म अिदत्य नाम का पांच साल का बच्चा शहर 
के नज़दीक से घुम हुआ है। उसका कोई िनशान नहीं है। कोई पता नहीं लग रहा है। 
कानून- यव था की ि थित का भी आपने अपने अिभभाषण म राज्यपाल महोदय से 
दावा करवाया िक बहुत ठीक रही है। उसी कानून- यव था पर हम चचार् मांग रहे ह। 
घटनाएं देश की राजधानी म हो रही ह। आप कांगड़ा वास पर थे। बलात्कार के 
मामले हो रहे ह। एक 10-11 साल की बच्ची शादी म आई हुई थी, उसे उठाकर ले 
गए। उसके साथ बलात्कार हुआ। क्या बलात्कारी आज तक पकड़े गए। चोरी, 
डकैती, बलात्कार के मामले हो रहे ह और सभापित महोदया, चोरी, डकैती, झगड़  
और ऐसे अनैितक यवहार का सबसे बड़ा कारण नशा है। अिभभाषण म उसका कोई 
िज़कर् ही नहीं है। आपकी सरकार के िलए जो नशे की सम या सारे देश म है धान 
मंतर्ी उस पर अपील कर रहे ह उसका िजतना िज़कर् होना चािहए था, वह िज़कर् यहां 
अिभभाषण म कहीं नहीं है। आप उसके िलए क्या कर रहे ह? हमारे देश म लोग 
नशे के कारण मरे ह। हम पड़ोसी देश पर इ जाम लगा रहे ह िक वहां से नशे का 
सामान आ रहा है। पड़ोसी हमारे ऊपर इ जाम लगा रहा है िक िहमाचल से आ रहा 
है। नौजवान हमारे भी मर रहे ह। राज्यपाल महोदय के अिभभाषण म उसका िज़कर् ही 
नहीं है। आिखर शासन कर क्या रहा है? नशाखोर  को और नशा बेचने वाल  को 
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कोई पकड़ने वाला नहीं है। चोर-डकैत  को पकड़ने वाला नहीं, बलात्कािरय  को 
पकड़ने वाला कोई नहीं। एक काम की म आपको बधाई देता हंू जो लगातार हो रहा 
है। डी0ओ0 नोट पर टीचर के धड़ाधड़ हो रहे टर्ांसफर। बैन के बावजूद रोज़  50 से 
ज् यादा तबादले। मई म आपने बैन लगा िदया था। ये संडे की िबग टोरी अखबार म 
लगी है और इसम िगन कर उन्ह ने कहा िक 50 तो कम-से-कम डेली तबादले होते 
ह और बैन म िरलैक्सेशन तो मुख्य मंतर्ी महोदय आप ही देते ह गे? आप यह क्यंू कर 
रहे ह, कहां से िशक्षा का तर ठीक होगा जब िमड सैशन टर्ांसफर होती रहगी?  
इसीिलए तो बैन लगता है िक टर्ांसफर न ह । हां आपका अिधकार है, मान लो जब 
कोई ग भीर तौर से बीमार है अगर सम या है तो टर्ांसफर किरये। उसको कोई 
रोकेगा नहीं। बि क उसके िलए आपको लोग ए ोच करगे िक इसको टर्ांसफर कर 
दो क्य िक बड़ा जैनुअन केस है। लेिकन डेली ऐसे 50 केस नहीं हो सकते जहा ं
िरलैक्सेशन हो। इसकी ज़रा जांच करवाईये। वसेै तो आपको पता होगा, आपकी  
 
13.03.2015/1225/SS-AG/2 
 
जानकारी के बगैर हो नहीं सकता। िजन लोग  के डी0ओ0 चलते ह व ेइलाके म सब 
जगह आम मशहूर ह िक फलां आदमी का डी0ओ0 लो रेट इतना है। इस टर्ांसफर 
को रूकवाने का इतना रेट है और इसको करवाने का इतना रेट है। यह कुछ लोग  
का धंधा बन गया है।  
 
मुख्य मंतर्ी: मुझे आप यह िलखकर दीिजए िक टर्ांसफर के िलए कौन पैसे ले रहा है, 
िकसका क्या रेट है। अगर आप मुझे गु त रूप से सूचना भेजगे तो उससे मेरी मदद 
होगी।  
 

ो0 ेम कुमार धूमल: एक तो म अभी िसरमौर गया था, पांवटा म कोई बैठते ह 
आपका नाम लेकर। लोग  म आम चचार् है। हमारे िवधायक आपको सूचना दे दगे 
लेिकन मने पहले ही कहा िक आपको सब जानकारी है। ऐसा है, आप सवर् यापी मुख्य 
मंतर्ी ह। 6 बार का मुख्य मंतर्ी और आपको जानकारी नहीं है। सदन म तो सच बोलना 
चािहए। --( यवधान)-- आपके पूवर् िमतर् माननीय िवधायक िबकर्म ठाकुर ने आपको 
नाम बताया भी हुआ है। िफर आपको बता दगे। ये बहुत चचार् है। इसिलए मने पूवर् ही 
कहा। --( यवधान)— 

जारी ीमती के0एस0  
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13..03.2015/1230/ केएस/जेटी/1 
 
ी ेम कुमार धूमल जारी--- 

 
 सभापित महोदया, शासन के िलए सबसे महत्वपूणर् पुिलस और रेवन्यू 
िवभाग के अिधकारी है। मुख्य मंतर्ी जी, आप सब -िडिवज़न, िसिवल की 
अनाऊंसमट पर अनाऊंसमट करते जा रहे है। ऐसे तहसील व सब-तहसील दे रहे ह 
जैसे जेब म टॉफी डाली है और िकसी ने मांग ली तो दे देते ह िक ले यार तू भी चूस 
ले। मेरी तहसील टौणी देवी म आप गए, आपका धन्यवाद आप आए, िनमंतर्ण तो 
िदया नहीं था। आपने वहां भवन का िशलान्यास िकया। वहां पहले से ही नायब 
तहसीलदार नहीं था और िजस िदन आपके वहां चरण पड़े तहसीलदार भी टर्ांसफर 
हो गया। अब वहां न तहसीलदार है और न नायब तहसीलदार है। नदौन म दो महीने 
से उप-मण्डलािधकारी नदारद, यह दो माचर् की खबर है और इस तरह की जब म 
बात करता हंू तो हमारे िवधायक बताते ह िक उनके के्षतर्  म भी यही ि थित है और 
आपके न  के जो उ र आते ह उनम भी आप वयं मानते ह िक इतनी पो ट 
खाली है। तहसीलदार, नायब तहसीलदार और सब-िडिवज़नल ऑिफसज़र्, िसिवल  
इनसे लोग  का िदन ितिदन बहुत काम होता है। वह भी िजकर् आना चािहए था िक 
उनकी कमी को दूर करने के िलए आप क्या करग? अवधै खनन के बारे म आपने 
कहा है िक हम खनन नीित बनाएंग। अब यह हमीरपुर केसरी पहली माचर्  ---घण्टी-
- मैडम अभी तो मने बोलना शुरू ही िकया है, अभी घण्टी नहीं बजनी चािहए। 
 
ीमती आशा कुमारी, सभापित: सर, 30 िमनट आपको अलॉिटड थे और 29 िमनट 

हो गए ह। 
 

13..03.2015/1230/ केएस/जेटी/2 
 
ी ेम कुमार धूमल: सभापित महोदया, हमीरपुर केसरी पहली माचर् की खबर 

"सी.एम. के दरबार पहंुचा अवैध खनन" आपके पास भी िशकायत पहंुची गर्ाम सुधार 
सभा की तरफ से और खनन एक बहुत बड़ी सम या बन गई है । आपने अपने चुनाव 
घोषणापतर् म कहा िक तकनीकी िशक्षा के के्षतर् म हम बहुत कुछ करग। आपके चुनाव 
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घोषणापतर् म भी है और महामिहम के अिभभाषण म भी  िलखा है । आप उ र द तो 
अच्छा होगा, मंतर्ी महोदय द तो भी ठीक है ।  
 
मुख्य मंतर्ी: सभापित महोदय, अगर म चाहंू तो जो धूमल जी कह रहे ह म इनका 
उ र दे सकता हंू लेिकन म इनके भाषण म खलल नहीं डालना चाहता। आप कहते 
जाइए, जब हमारा वक्त आएगा हम उसका उ र दग। आप ये नहीं समझ िक हमारे 
पास उ र नहीं है । आप जो बात कह रहे ह, it is not based on facts. But I don't 
want to intervene while you are speaking. 
 
ी ेम कुमार धूमल :आपके पास उ र है और हम यही चाहते ह िक ठीक उ र द 

और म फैक्ट्स ही ला रहा हंू। हर बार पोिलटैिक्नक कॉलेिजज़ की ऐडिमशन के 
समय ,टैिक्नकल इं टी ूशन्ज़ की एडिमशन के समय आप एक रीि टर्क्शन  
लगाते ह िक 65 ितशत से कम न बर वाल  को एडिमट नहीं करग और यह क्या 
होता है, लगातार दो साल हो गए चुनाव से एक िदन पहले लोग आपको िमलते ह, 
कैसे िमलते ह वह आप जानते ह और वह रीलैक्सेशन एक िदन के िलए एक रात के 
िलए हटती है, उसम एडिमशन्ज़ होती है और म िवधान सभा म चैलज़ करता हंू, यह 
फैक्ट्स है ला ट डे पर िकतनी एडिमशन्ज़ हुई और  
 

13..03.2015/1230/ केएस/जेटी/3 
 
पहले िदन िकतनी एडिमशन्ज़ हुई और हमने मामला उठाया था िक िजन बच्च  को 
आप कह रहे ह िक मैिरट म नहीं है, इनको हम यहां दािखला नहीं दग व ेपड़ौस के 
राज्य  म दािखल हो गए।  
 
        ीमती अ0व0 ारा जारी- 
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13.3.2015/1235/ag/av/1 
 
ी ेम कुमार धूमल  ---------- जारी 

 
व ेपड़ौस के राज्य  म दािखल हो गए। मने पूछा था िक अगर कल को पॉलीटैक्नीक 
का िड लोमा करके या बी.टेक. करके वहां से आयगे तो क्या आप उनकी जॉब के 
िलए एंटर्ी बैन करगे? जब वे िकसी युिनविर्सटी से बी.टैक. करके या क्वालीफाई 
होकर आते ह तो क्या व ेअ लाई करने के िलए कि पटट ह गे? ऐसा क्य  होता है िक 
ला ट डे तक ऐडिमशन पर पाबंदी रहती है। आपका टडडर् पंजाब/हिरयाणा से 
ज्यादा ऊंचा होता है। ला ट नाइट या ला ट डे वह टडडर् डाउन क्य  कर िदया 
जाता है?( --- यवधान---) यह बात तथ्यहीन नहीं है। म तथ्य पर बात कर रहा हंू। 
आप जब जवाब दगे तो बताना िक कब-कब हुआ है। हम भी बता दगे िक क्या-क्या 
हुआ है।  ( --- यवधान---) सबको मु ी म कर िदया है।  
 
 वन एव ंपयार्वरण पर कहना चाहता हंू। िजतने अवैध कटान के मामले हुए ह, 
उस बारे म आपने क्या कारर्वाई की है? आज िटर् यून म िफर से नादौन के बारे म 
खबर लगी है िक 49 दरख्त काटे गए। आपके चुनाव घोषणा पतर् म आपने 
िकसान /बागवान  के िलए पॉली-हाउस लगाने के िलए 90 ितशत सबिसडी  देने 
की बात की है और अिभभाषण म 85 ितशत का िजकर् है, जो पहले भी िमलती थी।  
 
 बंदर  के आंतक से बचाव हेतु कारगर कदम उठायगे। आपने क्या कदम 
उठाये ह? दूध व इसके ोडक्ट को बाजार तक ले जाने के िलए हम चीिंलग लांट 
लगायगे। िपछले दो वष  म देश म िकतने चीिंलग लांट लगे ह? इसके अितिरक्त 
िकतने चारा बक बने ह?  
 
 सभी कूली बच्च  को; िवशेषकर बािलकाओं के िलए। मने पहले भी िजकर् 
िकया िक कूल  म शौचालय  की कमी है। वतर्मान म िडफरटली िडसेबल बच्च  के 
िलए लगभग 90 ितशत कूल  म शौचालय नहीं है।  
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13.3.2015/1235/ag/av/2 
 
आपने सारे देश म कौशल िवकास भ ा के संदभर् म बहुत बोडर् लगाये। 

शायद इतना पैसा लोग  को नहीं िमला िजतना आपने बोडर् लगाने पर खचर् कर 
िदया। इसम आपके ही केिबनैट मंतर्ी ने िडमाण्ड की है िक इसम बड़ा टाचार हुआ 
है और इसकी जांच होनी चािहए। िकतने लोग  को कौशल िवकास भ ा िमला? जहा ं
उनके कौशल को िवकिसत िकया जा रहा है क्या उन इनि टच्यूशन म कोई 
इन पैक्शन होती है? कांगेर्स पाटीर् एक कौशल िवकास ऑथोिरटी का गठन करेगी 
और अगले 5 वष  म लगभग 5 लाख  रोजगार सृिजत करने की कोिशश करेगी। म 
यह पूछना चाहता हंू िक इन दो वष  म िकतने हुए? मेरे िहसाब से दो लाख रोजगार 
तो सृिजत हो जाने चािहए थे। आप कहते ह िक पंजाब से डी-िंलक करना है। आप 
अपना चुनाव घोषणा पतर् पिढ़ए। आपने िलखा है िक िचिकत्सा एव ं वा थ्य भ ा 
पंजाब की तजर् पर िनि चत िचिकत्सा पूिर्त को ित माह 5 सौ रुपये कर िदया 
जायेगा। म कल-परस  अखबार म पढ़ रहा था, वे तो अब इसकी मांग कर रहे ह िक 
5 सौ रुपये करो। कौन-कौन से वायदे पूरे हुए ह? डॉक्टर  और नस  के सभी पद भर 
िदए जायगे। आपने िकतने भर िदए?  

 
िशमला, हमीरपुर, पठानकोट के िलए वषर् 2016 तक फोरलेन रा टर्ीय उच्च 

मागर् पूरा कर िलया जायेगा। फोरलेन कहां बना? मैडम, म ------------ 
 
 

ी बी.जे. ारा जारी 
 
13.3.2015/1240/negi/ag/1 
 
माननीय ो0 ेम कुमार धूमल ...  जारी.. 
 

म आपके वाइंट्स पर ही आ रहा हंू।  आपने पयर्टन पर बहुत कुछ िलखा है िक हम 
ये करगे, वो करगे। िव व म शायद एक मातर् टेट आपकी है िजसने जब पीछे भारी 
बफर् बारी हुई तो कु लू-मनाली जैसे थान पर एक स ताह तक लोग  ने बफर्  िपघला 
करके पानी िपया है । और आप पयर्टन को िवकिसत करगे। आपके अिधकािरय  ने 
यान िदया िक कोई न आए कु लू-मनाली हम आपका ध्यान नहीं रख सकगे। यह 
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महकमा आपके (मुख्य मंतर्ी) पास ही होगा। म अब िसलेिक्टड पैर  पर ही आ रहा हंू, 
आपने एक और कहा , बन्दर  की सम या का उिचत समाधान िनकाला जाएगा। यह 
दो बार आ गया है। जंगल  म वानर शरण्य थल, ाइवेट पाक्सर् बनाए जाएंगे ,आपने 
िलखा है। मुझे लगता है यह वही होगा। आवारा पशुओं, कु  और जंगली जानवर  के 
िलए भी नीित बनाई जाएगी । आपने िकतने शरण्य थल बनाएं ह ? कहां-कहा ं
बन्दर  के िलए बन वो ?उनके खाने का क्या ावधान िकया है? आवारा पशुओं और 
आवारा कु  के िलए आपने कोटर् म एक एिफडेिवट दे िदया िक हम पंचायत  को 
फंड देते ह। माननीय उच्च न्यायालय ने गर्ाम पंचायत  के धान  के गले म फांसी का 
फंदा डाल िदया िक 31 माचर् तक गौशाला बनाओ। ी अिनल शमार् जी को पता 
चलेगा जब पंचायत धान इसके िलए फंड मांगेगा। जहां सरकार नहीं बना सकती, 
अगर सब जगह आप चाह तो नहीं बन सकती, म मानता हंू िक यह ेिक्टकली 
िडिफक ट है तो पंचायत कहां से बनाएगी ?  
 

आपने मज़दूर की िदहाड़ी 200 रूपये करने का वायदा िकया था, वो नहीं हुई। 
।अब तो मनरेगा के अन्तगर्त जो पैसे िमलगे उसम भी कनैक्शन यही होगा िक िजतना 
देश सरकार देती है उस िहसाब से केन्दर् देगा। यह सबसे कम हमारे है मनरेगा की 
िदहाड़ी, उसको बढ़ाइये। आपने रेल के हेड के अन्दर कहा िक रेलव ेखान-पान एवं 
पयर्टन िनगम पिरवहन की तज़र् पर िहमाचल राज्य पिरवहन खान-पान िनगम की 
थापना की जाएगी । ...( यवधान) ..वो हमने ही बनाया था जो अपना घोषणा-पतर् 
था।  मेरे पास भी सुझाव आया था िक आपको बेरोज़गारी भ े की घोषणा कर देनी  

 
13.3.2015/1240/negi/ag/2 
 
चािहए। यहां बैठे ह कई माननीय सद य। मने उन्ह कहा था िक यह देश की जो 
आिर्थक ि थित है उसम ेिक्टकली पॉिसबल नहीं होगा। अच्छा िकया आपने याद 
िदलाया। इससे पहले िक म आगे बढंू, महौल और ज्यादा भारी हो जाए, कौल िंसह 
जी बैठे-बैठे िट पणी कर रहे हो आप, म आपको कहना चाहंूगा :- 
 
 शोहरत की बुलन्दी भी दो िदन का तमाशा है, 
 िजस शाख पर बैठे हो, वो टूट भी सकती है।  
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 राज्य के ऐसे बेरोज़गार, 10+2 व नातक युवाओं िजनके पिरवार की सम त 
तर्ोत  से वािर्षक आय 2 लाख रूपये तक है, को 1000 रूपये ितमाह की दर से 
बेरोज़गारी भ ा िदया जाएगा।  िवक्लांग बेरोज़गार नातक युवक  को बेरोज़गारी 
भ े की दर 1500 रूपये ित माह होगी। जब आप जवाब दगे तो िजन-िजन को यह 
िदया है उनके आंकड़े नाम व पते सिहत दे देना।...( यवधान) ...इनको पता ही नहीं 
है िक मैिनफे टो म है िक नहीं है।  
 
 अनुबन्ध के आधार पर काम कर रहे कमर्चािरय  को 5 वषर् के उपरान्त 
िनयिमत कर िदया जाएगा। अनुबन्ध वाले िकतने कमर्चारी रेगुलर हुए 5 साल के 
बाद? आपने एक और बात कही।  
   

ीमती यू.के. ारा जारी.... 
 
 
 
13 .03.2015/1245/ यूके/एजी/1 
 
ी ेम कुमार धूमल -----जारी---- 

 

और आपने एक और बात कही, सभी सरकारी िवभाग , बोड  व िनगम  म िविभ  
ेिणय  के िरक्त पड़े हजार  पद  को ाथिमकता के आधार पर भरा जाएगा । िकतने 

भरे गए ? िजससे हजार  बेरोजगार युवाओं को सरकारी नौकरी का लाभ िमलेगा । 
 
मुख्य मंतर्ी: करगे, धीरे-धीरे करगे ।  
 
ी ेम कुमार धूमल : तो आपने क्या मैनीफै ट  को नीित द वावजे बनाया ? 

इसीिलए मैने पहले कह िदया िक धीरे-धीरे चलने वाली बात नहीं है, शोहरत की 
बुलन्दी वाली बात है, कभी भी शाख टूट सकती है ।  What policy has been 
formed? मैने पूछा है आपसे, बोड , िनगम  म ठेके पर जो िनयुिक्तयां हुई ह, उनको 
भी रेगुलर करने की बात कह रहे ह । और एक बात और कमर्चारी आ रहे ह, बहुत 
सारे डेपुटेशन िमलते ह कहते ह िक अचानक एैक्सटशन हो जाती है । कभी कुछ 
लोग  को 59 साल तक, कभी कहते ह, होगी, कभी कहते ह नहीं होगी । जो 58 साल 
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म िरटायर होना था, वह मुख्यमंतर्ी महोदय,  अपने सिचवालय से पता किरए ,िजन 
लोग  को आपने 59 साल की एैक्सटशन दी है । उनम से िकतने लोग  ने िकतने िदन 
द तर म काम िकया है, िकतने लोग ह िजन्ह ने मैिडकल लीव और अन्डर् लीव जो 
बची हुई थी, उनको यूज़ कर रहे ह, ह ते म एक िदन आते ह, सोमवार को आ गए 
िफर छु ी ले लेते ह ।  आपका कोई काम नहीं हो रहा है ।  बाकी के कमर्चारी इस 
कर के काम नहीं कर रहे ह क्य िक उनको लगता है िक हमने तो 58 साल म 
िरटायर हो जाना है, हम पर कृपा होनी िक नहीं होनी, हमारी ोमोशन ही नहीं 
होनी। िरटायर के समय एक टैप की ोमोशन हो जाए तो वह भी बहुत बड़ा लालच 
होता है, कमर्चारी के िलए  । तो आपने एैक्सटशन दे दी है सबको । आपकी बात का 
पता नहीं लगता, कभी कुछ कहते ह कभी कुछ कह देते ह ।  
 मंिदर  के बारे म आप बड़े संवदेनशील ह । सभापित महोदय, कल शायद 
आपका भी एक न था ल मी नारायण मंिदर के बारे म और उसकी सुरक्षा का  
 
13 .03.2015/1245/ यूके/एजी/2 
 
वायदा भी िकया है । लेिकन मंिदर  म भी चोिरयां हो रही ह । "रघुनाथ जी की मूिर्त 
की रह यमयी चोरी" वह रह य ही रहा और उसकी बरामदगी म रह यमयी है ।  
कमाल तो यह है िक टीम ने वहां एक जगह जा कर उसी जगह पर खुदाई की जहा ं
पर मूिर्त दबी थी ।  वह सूचना कहां से आई ? चोर तो, आप कहते ह िक हमारा 
समझौता नहीं है नेपाल के साथ, इसिलए आ नहीं रहा इंटरपोल के माध्यम से । मान 
लेते यिद उन्ह ने उस पॉट पर आते-आते  5 -7 , या 10-15 िकलोमीटर या आधा 
िकलोमीटर या एक फलार्ंग ही खुदाई की होती, लेिकन ऐग्जैक्ट पॉट पर हुई । 
आपने बयान भी िदया िक हम एक टर् ट बनाएंगे । पहले जब मूिर्त चोरी  हुई तो 
आपने कहा िक यह ाईवटे मकान म थी, ापटीर् तो सबकी ाईवेट होती है और 
जान-माल की रक्षा करना देश सरकार का िज मा है ही सबका, चाहे वह ाईवेट 
मकान है चाहे अन्य है। लेिकन िजसम लाख  लोग  की आ था जुड़ी हुई है उस मूिर्त 
की सुरक्षा और जहा ंउस मंिदर म 11 महीने पहले भी चोरी हुई है ।  कोई नहीं पूछेगा 
िक ाईवटे म थी तो आपका िज मा नहीं था । सब यह पूछगे िक सरकार क्या कर 
रही थी ? उसी ढंग से वह चोरी हुई, िजस ढंग से पहले चोरी हुई थी, तो  आपने कहा 
िक टर् ट बनाएंगे तो िफर ऐसे महत्वपूणर् थल  के टर् ट बनाइए ।  जो महत्वपूणर् और 
बहुमू य मूिर्तयां ह, दुिनया भर म और िहमाचल देश म ऐसे पहले भी मूिर्तयां चोरी 
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हुई ह ।  िक ौर से भी हुई थी पता है बड़ा मशहूर िक सा है । उनकी करोड़  रूपए 
की कीमत होती है । तो मूिर्तय  की चोरी और उनकी सुरक्षा ये सारे मामले और िजस 
खूनी झड़प का िजकर् भार ाज जी कर रहे थे, उस पर चचार् होनी ही चािहए ।    
 

      एस0एल0एस0 ारा जारी--- 
 
 
 
13.03.2015/1250/sls-jt-1 
 
ोo ेम कुमार धूमल...कर्मागत 

 
क्य िक अगले िदन की अख़बार म छपा िक आसमान से बरसे  फाहे, पहाड़ी से 
पत्थर, सड़क पर लात, घंूसे और लािठयां। मु  को टालकर हम बच नहीं सकते। 
मु  पर चचार् होनी चािहए। 14व िव ायोग से देश को जो अच्छे पैसे िमले ह, उसके 
िलए हम भारत सरकार के धन्यवादी ह । लेिकन कल कहा गया िक मने कहा िक जो 
यह पैसे िमले ह, यह मेरे कारण िमले ह। मने तो कभी ऐसा क्लेम नहीं िकया। मने 
देश सरकार को बधाई दी और कदर् सरकार को धन्यवाद िदया। कई बार 
जानकारी नहीं होती और सद य िट पणी कर देते ह। म बुरा भी नहीं मानता।  14 व 
िव ायोग की घटना एक महत्वपूणर् घटना है, जब बजट आएगा तब उस पर चचार् 
करगे। आप तो उस पर चचार् करगे ही? जो पैसा िमल रहा है वह देश को 5 वष  म 
लगभग 75,000 करोड़ रुपया िमलेगा। उसी भाषण म कहा जा रहा था िक आपके 
अनुभव और योग्यता के कारण केस बहुत अच्छे ढंग से रखा गया ,इसिलए यह फल 
िमल रहा है। लेिकन साथ ही यह भी कहा गया िक बजट म जो कट लग गया वह 
धूमल के कारण लग गया। क्या यह सही है? यह आपकी योग्यता नहीं है? माननीय 
फाइनस कमीशन की िरपोटर् हमने पढ़ी है। उसम फामूर्ला िदया हुआ है िक हर टेट 
का के्षतर्फल क्या है ,उसकी आबादी क्या है ,वहां की वन संपदा क्या है? कई लोग 
कहते ह िक िहमाचल को गर्ीन बोनस नहीं िमला।   7½ % का वटेेज इस करके िमला 
है िक यहां पर वन संपदा ज्यादा है। दूसरी बात बता दंू िक योग्यता आपकी नहीं ,यह 
िफ़राकिदली ीमान नरेन्दर् भाई मोदी की है।   13 व िव ायोग के बाद भी 
...( यवधान) ...सुन लो, सुन लो।  13 व िव ायोग म भी टैक्स का 39½% शेयर टेट 
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को देने की िसफ़ािरश थी। तब िजसका ख्वाब ीमान कौल िंसह जी देख रह थे ,
सोच रहे थे िक यूo पीo एo सरकार आएगी तो कर दगे ,उस सरकार ने  13 व 
िव ायोग की 39½% की िसफािरश को केवल 1% माना था। मातर् 31% से 32% 
शेयर टेट्स का हुआ था। जो करंट ईयर चल रहा है, अपने फाईनस सैकेर्टरी से 
पूछ लेना ,इसम टेट को जो शेयर िमलता है वह 32% है। मने इसीिलए नरेन्दर् भाई 
मोदी को और भारत सरकार को धन्यवाद िदया िक इस फाईनस कमीशन ने कहा  
 
13.03.2015/1250/sls-jt-2 
 
िक टेट को 42% शेयर िमलना चािहए। जेo एनo यूo के एक ोफ़ेसर ह िजन्ह ने 
कहा था िक पहले ही साल 42% मत करो ,पहले 38% करो। लेिकन ाईम 
मीिन टर ने कहा िक म मुख्य मंतर्ी रहा हंू और टेट्स की िडफीक टीज होती ह। 
इसिलए जो मैजोिरटी िरकमँडेशन्ज ह, उनको मानते ह। तभी   42 % का 42%  ही 
िदया जा रहा है। इसका ेय ी नरेन्दर् मोदी जी को न द तो िकसको द? 
...( यवधान)  ...       
  
मुख्य मंतर्ी : हमने इसम बहस की थी। अपना केस सही ढंग से रखा और िहमाचल 
देश को, भारत के िजतने भी राज्य ह, मिणपुर, यहां तक की ितर्पुरा, उनसे भी कम 
एलोकेशन िमला है ,न िक यह आपकी उपलि ध है।  ... ( यवधान)... 
 
ोo ेम कुमार धूमल   : क्य िक यूo पीo एo की सरकार थी और आपकी िनक्कमी, 
नालायक सरकार थी ,इसिलए कम िमला था।  ... ( यवधान)... 
 
मुख्य मंतर्ी : हमार वक्त म 14व िव ायोग म केस हमने रखा और उसी वजह से आज 
अच्छा devolution हो पाया है। इसका ेय आपको नहीं जाता।  ... ( यवधान)...   
 
ोo ेम कुमार धूमल   : बैिठए, बैिठए। अभी म खत्म कर रहा हंू।  ... ( यवधान)... 

 
Chief Minister: Who are you (Dr. Rajeev Bindal) to say that? I can 
intervene any time. 
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Prof. Prem Kumar Dhumal: You cannot intervene any time. 
 
मुख्य मंतर्ी : यह बहुत ही गलत बात हमने सुनी। आज जो यह गलत बात कर रहे ह ,
फैक्ट्स के अग ट बात कर रहे ह ,I must correct him on spot.    
 

अगले वक्ता ..गगर् जी के पास 
 
13/03/2015/1255/RG/AG/1 
 
मुख्य मंतर्ी की अंगेर्जी के प चात   ---- कर्मागत 
 
Prof. Prem Kumar Dhumal: You cannot. आपकी यू.पी.ए. सरकार ने जो 
बेइन्साफी की, म कहना चाहंूगा िक हम पांच साल  म रैवने्यू डैिफिसट के अंगेन् ट 
7,889 करोड़ िमला और आपको एक ही वषर् म िमल रहा है  8,009 करोड़ रुपये, जो 
पूरे पांच वष  से ज्यादा है। यह ी नरेन्दर् भाई मोदी की एन.डी.ए. सरकार के कारण 
िमल रहा है। आप इतने लायक थे, तो जब 9वां िव ायोग आया था, उसम एन.के.पी. 
सा व ेचेयरमैन थे ,आपके साथ झगड़ गए िजसके कारण सारे डैिफिसट की सम या 
उत्प  हुई। वह आपके कारण हुई थी और आपने उस समय जो नालायकी की थी, 
उसको आज सारे देश को भगुतना पड़ रहा है। 
 
सभापित( ीमती आशा कुमारी)   : माननीय सद य, कृपया आप वाइन्ड अप कर। 
 
ो. ेम कुमार धूमल : हां, सभापित महोदया, म समा त करता हंू। सभापित 
महोदया, जब कुछ उपल ध हो जाता है ,तो हर कोई उसका ेय लेना चाहता है ,
लेिकन अगर यह 42 ितशत देश का शेयर नहीं होता  ,32 ितशत ही रहता और 
एक ितशत बढ़ाकर इसको 33 ितशत ही करते और इसम 35 ितशत की कैप 
लग जाती  ,जो सब टेट्ज के िलए सेलरी और पेन्शन पर लगी थी, तो आपका हाल 
भी वही होता जो पहले पांच साल  म हुआ है। उसके बावजूद हमने फाइनैन्स को 
बैटर अण्डर टैण्ड िकया और बैटर िरज ट्ज िदखाए। 
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 सभापित महोदया, म इन्हीं श द  के साथ महामिहम राज्यपाल महोदय के 
अिभभाषण पर तुत धन्यवाद ताव का तो समथर्न नहीं कर सकता, लेिकन 
राज्यपाल महोदय को इसके िलए धन्यवाद जरूर देता हंू िक जो िफजूल की बात 
िलखी थीं जो उपलि धयां थीं ही नहीं ,उनको नहीं पढ़ा ,उन्ह ने शॉटर् भाषण िकया, 
इसके िलए उनका बहुत-बहुत धन्यवाद। धन्यवाद। 
 
 

समा त 
 

 
सभापित : धन्यवाद, धूमल जी। माननीय मुख्य मंतर्ी जी कुछ कहना चाहते ह। 
 

 
13/03/2015/1255/RG/AG/2 
 
मुख्य मंतर्ी : सभापित महोदया, मुझे भी इस सदन म पक्ष या िवपक्ष म बैठते हुए  
राज्यपाल महोदय के अिभभाषण चल रही चचार् को कई बार सुनने का मौका िमला 
है। जो मुख्य मंतर्ी की पीच होती है या िवपक्ष के नेता की पीच होती है ,उसको भी 
सुनने या पढ़ने का मौका िमला है और म समझता हंू िक आज का ेम कुमार धूमल 
जी का जो भाषण था ,लगता है िक इनका मन कहीं और थान पर था और इन्ह ने 
महज़ एक र म की अदायगी की। कई फैक्ट्ज जो इन्ह ने बताए ह व ेिब कुल तथ्य  
के िवपरीत ह। 
 
ी रिवन्दर् िंसह :  आपने मैनीफै टो म कहा है। 

 
मुख्य मंतर्ी : हम बताएंगे ,मैनीफै टो की बात अलग है। मैनीफै टो पांच साल म पूरा 
करना है ,that is there. कुछ पहली साल म होगा, कुछ दूसरी साल म होगा ,कुछ 
तीसरी साल या चौथी साल म होगा और कुछ पांचव साल म पूरा होगा। आपने तो 
अपना मैनीफै टो पांच साल म पूरा नहीं िकया और हमारे पास तो समय है। 
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 सभापित महोदया, म कह रहा था िक आज इनका मन कहीं और थान पर 
था। इनकी पीच म जो तथ्य होते ह और जो ये गंभीरता के साथ बात करते ह ,आज 
वह गंभीरता आपम नहीं पाई गई है। 
 
ो. ेम कुमार धूमल : सभापित महोदया, म माननीय मुख्य मंतर्ी जी का धन्यवादी हंू 
िक ये मान रहे ह िक म गंभीरता से बात करता हंू और तथ्य देता हंू। आज मेरी गलती 
यह हो गई िक मने तथ्य तीखे और सच्चे दे िदए ह इसिलए इनको बुरे लगे ह गे, 
लेिकन आप अपना चुनाव घोषणा-पतर् जाकर पिढ़एगा जरूर। मने यह नहीं कहा िक 
सट-परसट पूरे कर िदए, आपने कहा है िक अिधकांश हमने पूरे कर िदए ह और 
अिधकांश म से ही मने कुछ चुनकर आपको बताए ह। मेरा भाव यही है िक चचार् हो ,
तो तथ्य  को सहने का भी हम दम रख। इसिलए आगे से िह मत रिखएगा क्य िक 
ऐसी हकीकत अभी बाकी सद य भी बोलगे िक क्या-क्या सच्चाई है। अभी आपके 
सामने सारी सच्चाई आएगी। धन्यवाद, सभापित महोदया। 
 
मुख्य मंतर्ी : जब गुरू ने ऐसा कहा है, तो चेले क्या करगे? 
 

समा त 
 

13/03/2015/1255/RG/AG/3 
 
सभापित : अब इस माननीय सदन की बैठक अपरा न 2. 00 बजे तक भोजन के 
अवकाश के िलए थिगत की जाती है। 
 
 
13/3/2015/1400/MS/JT/1 
  
 (सदन की बैठक दोपहर के भोजनोपरान्त ीमती आशा कुमारी ,सभापित 
की अध्यक्षता म 2.00 बजे अपरा न पुन: आरंभ हुई) 
 

सभापित :अब राज्यपाल महोदय के अिभभाषण पर चचार् जारी रहेगी। पक्ष और 
िवपक्ष की सहमित से दो माननीय सद य िवपक्ष की ओर से तथा तीन माननीय 
सद य आज पक्ष की ओर से इस चचार् म िह सा लगे।  
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 सबसे पहले माननीय पिरवहन मंतर्ी जी चचार् म भाग लगे। सभी माननीय 
सद यगण समय का ध्यान रखगे। त्येक माननीय सद य को बोलने के िलए 10-10 
िमनट का समय िनधार्िरत िकया गया है।  पिरवहन मंतर्ी जी आपको 15 िमनट का 
समय बोलने के िलए िनधार्िरत है। 
 
पिरवहन मंतर्ी: धन्यवाद सभापित महोदया।  
 

It is an honour and privilege to get an opportunity to express my 
views on the Address given by His Excellency the Governor of Himachal 
Pradesh. माननीय सभापित महोदया म ीफ और इशू के ऊपर ही बातचीत 
करंूगा। सबसे पहले तो म यह कहना चाहंूगा िक मुझे गवर् है िक हमारी इिण्डयन 
नेशनल कांगेर्स पाटीर् ,it has a history of over 100 years and Congress 
Government led by our Chief Minister, Shri Virbhadra Singh believes in all 
round development. हम लोग सैक्युलिरज्म म िव वास करते ह और जाित और 
रंगभेद के िबना देश के हर के्षतर् का िवकास करने म िव वास रखते ह। उसम िशक्षा 
एक महत्वपूणर् िवषय है। माननीय मुख्य मंतर्ी जी ने इसके महत्व को देखते हुए, जहा ं
भी यह दौरे पर जाते ह ,वहां आम नागिरक, पि लक िर ेजटेिटव, धान ,िजला 
पिरषद के लोग, सिमितय  के लोग, िवधायक सािहबान और जनरल पि लक के 
लोग जब इनसे िमलते ह और अपने-अपने के्षतर् की बात कहते ह तो वहां ाइमरी 
एजुकेशन और ऐिलमटर्ी एजुकेशन के िलए कूल आिद खोले भी जाते ह। 
 
        जारी ी जे0के0 ारा------- 
 
 
13.03.2015/1405/जेके/जेटी/1 
 
खा ,  नागिरक आपूिर्त एव ंउपभोक्ता मामले मंतर्ी:-------जारी----- 
 

इिन् टच्युशन्ज जो है वह खोले भी जाते ह और उनका संचालन भी िकया जाता है। 
खोले जाएंगे तो माननीय सभापित जी उसम बच्चे भी आएंगे और अध्यापक भी लगाएं 
जाएंगे। अगर इिन् टच्युशन्ज खुले ही नहीं तो न अध्यापक ह गे और न ही बच्चे ह गे। 
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जैसे िक हमारे िवपक्ष के नेता कह रहे थे िक इनके चुनाव के्षतर् म एक कूल है उसम 
17 बच्चे और 7 टीचजर् ह। मेरे चुनाव के्षतर् म भी एक इंटीिरयर इलाका था उसका 
नाम सरूट है। एक तरफ वह केरवा से िमलता है और दूसरी तरफ बड़ोह म आना 
पड़ता है। पहले वहां के िलए रा ता नहीं था। जब म वहा ंगया तो उन्ह ने कहा िक 
कूल िमडल कर दो।  मने कहा िक बच्चे िकतने है। उन्ह ने कहा पांच बच्चे ह। मने 
उनसे कहा िक पांच बच्चो की वजह से यह कूल िमडल कैसे हो सकता है? उन्ह ने 
कहा िक बच्च  ने पढ़ाई करना बन्द कर दी और लोग यहां से माईगेर्ट हो गए। मने 
माननीय मुख्य मंतर्ी जी से गुजािरश की और इन्ह ने कूल को िमडल िकया। अब 
वहां पर 40 बच्चे हो गए ह। क्य िक जो लोग वहां से माईगेर्ट कर गए थे व ेवािपस आ 
गए। कई जगह यह सम या है। मगर यह बहुत अच्छी सुजैशन माननीय धूमल साहब 
ारा रैशनेलाईजेशन की दी गई है। वह आव यकता है। उसका सरकार को भी पता 
है। हम उसकी रैशनेलाईजेशन कर रहे ह। जब रैशनेलाईजेशन होती है, माननीय 
मुख्य मंतर्ी जी करना भी चाहते ह और िफर हम िवधायक लोग इनके पास पहंुच 
जाते ह िक इसको रोको। म यह कहना चाह रहा हंू िक एम.एल.ए और आम लोग भी 
बोलते ह िक इस कूल को यहीं पर रहने दो। पहले हम अपने ऊपर अंकुश लगाना 
पड़ेगा। हम यह सोचना पड़ेगा िक जहा ंपर जरूरत है वहां इसको जाने द और इस 
पर यह कहना िक नये कूल खोलना अनुिचत है। वह बात तो ठीक नहीं है। हम 
कूल भी खोलने पड़गे और इिन् टच्युशन्ज भी खोलने पड़गे। िशक्षा म हम क्वािलटी 
को इ ूव करना पड़ेगा। ये सारी बात सरकार के ज़हन म है और सरकार इन काम  
को कर भी रही है। सरकार इसम लगातार यास कर रही है। इसका जो माण है 
वह लगातार िकसी भी सेक्टर म, चाहे एजुकेशन, है थ, पिरवहन तथा अन्य कोई भी 
है उसम िहमाचल िकसी भी राज्य से पीछे नहीं है। आपके समय म भी  
 
13.03.2015/1405/जेके/जेटी/ 2  
 
िहमाचल न बर-1, पर था और हमारे समय म भी िहमाचल न बर-1 है। माननीय ी 
वीरभदर् िंसह जी 6 बार मुख्य मंतर्ी बन चुके ह। िकतने साल  से कांगेर्स सरकार यहां 
पर काम कर रही है। आज िहमाचल का इन् ा टर्क्चर और वरूप जो आप देख रहे 
ह  उसका ेय कम से कम आप कांगेर्स सरकार और माननीय मुख्य मंतर्ी जी को 
दीिजए। हमने कहा िक जो लगातार िवकास हो रहा है उसम आपकी भी भागीदारी 
रही है। आपकी भी दो बार सरकार रही है।  एक बार शांता कुमार के समय म आधे 
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समय तक ही रही है। यह जो लगातार िवकास का ोसैस है उसम िहमाचल देश 
आगे बढ़ा है। किठनाइयां होते हुए भी िहमाचल देश आगे बढ़ा है। भौगोिलक 
पिरि थितयां िवपरीत होते हुए भी आगे बढ़ा है।  यह कहना उिचत नहीं होगा िक  
इसे एकदम से रोक देना चािहए। मगर रैशनेलाईजेशन के ऊपर हम लोग ग भीर है। 
उसके ऊपर पूरा काम करगे। माननीय सभापित महोदया ,यहां पर मुझे खुशी है िक 
महामिह  राज्यपाल महोदय ने  अपने अिभभाषण म भिूर-भिूर शंसा की िक इस 
सरकार ने क्या-क्या िकया है? सरकार ने वही िकया जो उसम िलखा हुआ था। काम 
िकये और इन दो वष  म बहुत ज्यादा काम हुए ह। कागेंर्स पाटीर् ने जो पुल बनाए ह, 
कूल बनाए ह, इिन् टच्युशन्ज बनाए ह, सड़क बनाई है उनके ऊपर कांगेर्स का रंग 
चढ़ा है और चार  तरफ कांगेर्स ही कांगेर्स नज़र आती है दूसरा कुछ भी नज़र नहीं 
आता। कृपा करके जो हमने िकया है उसके िलए आप लोग  को भी बोलना चािहए 
िक यह काम कांगेर्स ने िकया है। जहां पर कमी है वहां पर बताएं िक यहा ंपर यह 
कमी है। उसम हम सुधार करगे और कोई भी परफेक्ट नहीं होता है।  
 

       ी एस.एस. ारा जारी-------      
 
 
13.03.2015/1410/SS-JT/1 
 
खा , नागिरक आपूिर्त एवं उपभोक्ता मामले मंतर्ी कर्मागत:  
 

 माननीय सभापित महोदय, एक बात बताईये, आपने (िवपक्ष) हमारा 
मैिनफै टो पढ़ा। म कंवीनर हंू, िलखने वाला। इन्ह ने पढ़ा हुआ है। इन्ह ने उसके 
ऊपर हर चीज़ म एडवाइज़ िकया है। हमारे सीिनयर नेता ह इन्ह ने एडवाइज़ िकया 
और हमने िलखा। मगर आप एक बात बताईये िक क्या मैिनफै टो दो साल के िलए 
है? मैिनफै टो पांच साल के िलए है। दो साल तो हम उन्हीं को रेगुलराइज़ कर रहे ह 
जो आप लोग भतीर् करके गए ह। हम उन्हीं को ठीक कर रहे ह। आपने कहा िक कहा ं
से खोलगे। म भी िपछले पांच साल यहीं था, हम वहां (िवपक्ष म) बैठते थे। हम भी 
सुनते रहे। --( यवधान)-- पता नहीं अगली बार िकसने इस दुिनया म होना है या 
नहीं होना है। So, let us talk about today. माननीय सभापित महोदया, उस वक्त 
एक बात आती थी। चार मेिडकल कॉलेज हमीरपुर म, सोलन म या फलांने म 
खोलगे। व ेकहां लगे? कहां गए वे कॉलेज? ऊना के कॉलेज का इंटड हुआ। हमीरपुर 
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म कॉलेज कहां लगे? Where are those colleges? मैिनफै टो म िलखते ह। इंटशन 
होती है िक ये काम हमने करना है। उसके िलए समय होता है। समय के बीच म 
करगे। आज मुझे माननीय मुख्य मंतर्ी जी को मुबारकवाद देनी है िक आज च बा म 
मेिडकल कॉलेज आ रहा है। उसके िलए 190 करोड़ रुपये का ावधान िकया गया है। 
आज हमीरपुर म मेिडकल कॉलेज आ रहा है उसके िलए 190 करोड़ रुपये का 
ावधान िकया गया है। आज िसरमौर म मेिडकल कॉलेज आ रहा है उसके िलए 190 
करोड़ रुपये का ावधान िकया गया है। --( यवधान)--ये हवा म नहीं ह। ये आपके 
सामने आयगे और वहां इलाज िकया जायेगा। आपको बताएं िक ये यू0पी0ए0 
सरकार की देन है। ऐ ज़ खोलने की बात आई तो हमने दिरयादली से कहा िक ऐ ज़ 
िबलासपुर म खुलेगा। अब चहंुमुखी िवकास हो रहा है। िवकास उस कोने से शुरू 
हुआ और वहां तक चला गया। आई0आई0एम0 की बात हुई तो आई0आई0एम0 ने 
कहा िक िसरमौर म खुलेगा। म और माननीय मुख्य मंतर्ी इक े हैलीकॉ टर म थे। 
अभी हम आए ही थे और पता लगा था तो हमने माननीय मुख्य मंतर्ी जी से कहा िक 
ऐसे एिरया म खोिलये जहां पर हम लोग थोड़ा कमजोर ह। --( यवधान)-- हम 
ज् यादा इक े ह आप अपनी तस ली करो। हम िब कुल इक े ह। माननीय सभापित 
महोदय, आई0आई0एम0, तीन-तीन मेिडकल कॉलेज और वे भी अलग-अलग 
इलाक  म, क्या ये िडवै पमट का तीक नहीं ह। क्या यह िडवै पमट नज़र नहीं आ  
 
13.03.2015/1410/SS-JT/2 
 

रही। इस पर काम होगा क्या वह नज़र नहीं आयेगा? माननीय सभापित जी, मुझे इस 
माननीय सदन को बताते हुए स ता है और म इस सदन को इंफोमर् करना चाहता 
हंू िक िपछले कल ही हमने आई0आई0एम0 की इं पैक्शन करवा दी। साइट िसलैक्ट 
करवा दी। कल ही कमेटी आई थी और मने िडपाटर्मट को आदेश िदए िक एं योर 
कर िक हम जुलाई म फ टर् सैशन िसरमौर म शुरू कर दगे। इस चीज़ का पूरा यास 
िकया जायेगा। यह सरकार काम करने म िव वास करती है। इंजीिनयिंरग कॉलेज 
सुन्दरनगर म है, िशमला म है, नगरोटा म है। नगरोटा म इंजीिनयिंरग कॉलेज बन 
रहा है क्लािसज़ िबठा दीं। हाइडर्ो इंजीिनयिंरग कॉलेज के बारे म इस हाउस को 
एं योर करंूगा िक हम उसका फाउंडेशन टोन इसी वषर् के अंदर करवा कर के 
उसका काम चालू करवायगे। ये म इस सदन को एं योर करता हंू।  माननीय 
सभापित महोदया, िद ली म कई बैठक हो गईं। --( यवधान)--वह आपकी मजीर् है। 
यहां भी कई बार आप झुरलू चलाने की कोिशश करते हो। माननीय सभापित 
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महोदया, यहां पर जो बात िडवै पमट की बात चली थी, िवकास की जब गाथा 
िलखी जायेगी तो माननीय मुख्य मंतर्ी जी का नाम उसम सबसे ऊपर िलखा जायेगा। 
काम िकया है। अभी टांडा म सुपर पैिशिलटी हॉि पटल बन गया।  
 

जारी ीमती के0एस0 
 

13.03.2015/1415/ केएस/एजी/1 
 
खा , नागिरक आपूिर्त एवं उपभोक्ता मामले मंतर्ी जारी---- 
 

टांडा म सुपर पैिशयिलटी हॉि पटल बन गया। अब यह फैडरल िस टम है । इसम 
देश म कभी कोई सरकार होगी, कभी कोई सरकार होगी। आप दोष हमारे ऊपर 
मढ़ते ह और जो अच्छा काम है वह आप कहते ह िक आपने िकया। जो अच्छा काम 
आपने िकया उसको हम मानग िक आपने िकया मगर जो इस सरकार ने अच्छे काम 
िकए ह उनकी भी चचार् होनी चािहए। अभी बीच म लॉ एण्ड ऑडर्र की बात की गई। 
मुझे याद है कई बार लॉ एण्ड ऑडर्र म ऐसा समय आ जाता है, एक बार की बात है, 
हम लोग िवपक्ष म बैठते थे  ---घण्टी--- 1999-2000 म एक ही थाने के अन्तगर्त दो 
एस.सी .बहन  के मडर्र हो गए। उस वक्त हम वह मु ा बड़े जोर-शोर से उठाते थे 
क्य िक यह पि लक ितिनिध का काम है िक ऐसे मु  को पूरी ताकत के साथ उठाएं 
और उसको हल करना उस वक्त की सरकार का काम है । सभी सरकार  का यास 
होता है िक हम अपने अिधकािरय  को िड कैर्िडट नहीं कर सकते।  अिधकारी अपना 
काम करते ह ।  
 
 माननीय सभापित महोदया, धूमल साहब ने कई इ यू उठाए। उसम एक जो 
इन्ह ने सबसे बड़ा इ यू उठाया, इन्ह ने कहा िक डर्ग्ज़ के ऊपर कोई बात नहीं कर 
रहा है। यह सरकार इसके िलए बड़ी सिसिटव है। हमने टर्ांसपोटर् महकमे से एक 
बड़ी मुिहम चलाई है, आपने देखा होगा िक हर जगह होिडग्ज़ लगे ह। हम पता है िक 
यह िकतना घातक मामला है  और इससे इस समाज को िकतना नुक्सान हो सकता 
है। माननीय मुख्य  
 
 
 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 
Unedited / Not for Publication                                             Dated: Friday, March 13, 2015 

                                                                                        
H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 55                                              e-Vidhan  

13.03.2015/1415/ केएस/एजी/2 
 
मंतर्ी जी से इस बारे म कई बार चचार् होती है और ये एक बार नहीं अनेक  बार कहते 
ह िक इसको रोकना है, इसके ऊपर काम करना है और हम काम कर रहे ह। कूल  
और  कॉलेज  म वकर् शॉप लग रही है, लगातार काम हो रहा है। दूसरी बात इन्ह ने 
कंडक्टर की भतीर् की की। म कल भी इस बारे म बात कर रहा था और म सभी 
सद य  से हाथ जोड़कर िवनती करना चाहता हंू िक यह कंडक्टर की भतीर् नहीं है। 
यह टेर्िंनग है और िजन्ह ने टेर्िंनग के लाईसस बनाए ह, वह िसफर्  फ टर्एड का 
लाईसस होता है मगर यह जो टेर्िंनग है, यह कैसे िबहेिवयर करना है, मोटर हीकल 
एक्ट क्या है आिद के बारे म पूरी टेर्िंनग है ।  यह तीन महीने की  िसफर्  टेर्िंनग है और 
टर्ड हो कर वह कहीं पर ाईवेट नौकरी ले सकता है, कहीं भी जा सकता है।  
 

सभापित महोदया, ी महेन्दर् िंसह जी को गलत आंकड़े पेश करने की आदत 
है । क्य िक म टर्ांसपोटर् िमिन टर रहा हंू, ये भी टर्ांसपोटर् िमिन टर थे, मने एक बार 
भी इनसे सवाल नहीं िकया था मगर महकम की विकग इनको भी पता है । इन्ह ने 
कैसे लोग रखे, इनको पता है । इनके समय म टै ट  म इंटर यू हुए ही नहीं थे मगर 
म इन बात   पर नहीं जाना चाहता। जो आपने कहा यह मामला सबज्यूिडस है । 
माननीय अध्यक्ष महोदय, बस चलानी है तो टाफ रखना पड़ेगा और जो काम 
माननीय धान मंतर्ी जी के आशीवार्द से होगा, आपकी मदद की भी कई जगह पर 
जरूरत पड़ेगी, उसके ऊपर भी म आऊंगा मगर जो आज 1300 बस आई ह, िसफर्  
िहमाचल म ही नहीं पूरे नॉदर्न इंिडया म लोग कह रहे ह िक िहमाचल का टर्ांसपोटर् 
िस टम आज न बर-1 है। आज एक्सीडट रेट  

 
13.03.2015/1415/ केएस/एजी/3 
 

िब कुल कम हुआ है । आज चार  तरफ 1300 नई बस चल रही है और अगले तीन 
महीने म जीरो वै यू की कोई बस नहीं रहेगी, हम सारी नई बस डाल दग। एक्सीडट 
रेट कम हुआ है, के.एम.पी.एल. बढ़ी है और हमने 25 से 40 ितशत तक िकराये 
कम िकए ह। हमने यास िकया है। 
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ी ेम कुमार धूमल: बाली जी, यह तो िद ली वाली कीम है, ये बस वहां से आई है। 
 

      मंतर्ी जी, अ0व0 ारा जारी--- 
 
13.3.2015/1420/jt/av/1 
 
पिरवहन मंतर्ी  ---------- जारी 
 

वहां से आई ह। हम तो धन्यवाद कर रहे ह। यहा ंजे.एन.एन.यु.आर.एम. के तहत 
बस आई। म कर रहा हंू, मुझे धन्यवाद करने म कोई िदक्कत नहीं है। आपका भी 
धन्यवाद करगे अगर आप कुछ और िदलायगे।  
 
 सभापित जी, पी.डी.एस. के ऊपर माननीय धूमल जी ने कहा। Sir, I want to 
inform you. We have already notified the Vigilance Committees. िनचले 
लैवल से मतलब एस.डी.एम. लैवल से लेकर टेट तक हमने िविजलस कमेटी बना 
दी है और इसकी नोिटिफकेशन आज या अगले कल हो जायेगी। मने इसकी फाइल 
िपछले कल ही साइन की थी। ( ---धन्यवाद---) बैठे, बैठे बोलने की बात नहीं है, 
आप ( ी िरखी राम क डल को कहा।) िलखकर दो। हम अभी चैक कराते ह। जो भी 
होगा उसका चालान करगे, उसके अग ट ऐक्शन लगे। यह सरकार पूरी पादर्िर्शता 
म िव वास करती है। अभी एक बात और कही गई िक हमने ऐक्साइज पॉिलसी म 
पिरवतर्न कर िदया। िपछले ह ते हमने धमर्शाला म फैसला िलया िक हम ऑक्शन 
करगे। बाद म हमने यहां आकर फैसला ले िलया िक हम इन्हीं को िरपीट करगे। 
धमर्शाला म सोच-समझकर फैसला िलया था िक हम इसको ऑक्शन करगे। मगर 
सरकार के पास लोग आए, िमले। अपनी िर जटेशन्ज दीं। उन्ह ने कहा िक इतनी 
ज दी-ज दी टर्ांिजट करना मुि कल होगा। जैसे िक आप अब देख रहे ह िक हमने 
जो अटै ट िकया नाक  को देने का ,मगर नाक  म बोली नहीं आई। अब बताओ, वह 
तो िडपाटर्मट ने चला िलए मगर िडपाटर्मट ये सारे ठेके कहां से चला पाता। आपकी 
सरकार के समय भी ऐसे कई फैसले हुए ह जो आपने एक केिबनैट म िलए और 
अगले िदन/अगली केिबनैट म बदल िदए। सरकार को कई बार फैसले बदलने भी 
पड़ते ह। िसफर्  फॉमिलटी पूरी करनी और यह कहना िक यह गलत हो गया; ठीक 
बात नहीं है।  
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 नेचुरल केलेिमटी म; जहां बफर्  पड़ गई, वहां बफर्  पड़ने की वजह से तार टूटी 
ह। ( ---घंटी---)उनको रै टोर करने म थोड़ा समय लगता है। माननीय सभापित 
महोदया, मेरी बात थोड़ी बीच म ही रह गई है। मगर आप बार-बार घंटी बजा रही है  
 
13.3.2015/1420/jt/av/2 
 
तो म यह समझता हंू िक यहा ंपर इन्ह ने वॉयलस की बात कही। Violence has no 
place in  Dev Bhoomi. चाहे छोटी वॉयलस हो या बड़ी वॉयलस। मुझे भी कल बड़ी 
स ता हुई जब ोफैसर साहब ने युवा कांगेर्स अध्यक्ष, िहमाचल देश की िच ी 
पढ़ी। आपने बड़े मैच्योर तरीके से जो हुआ उसका बखान िकया। यह भी कहा िक 
मुझे इस बात का दुख है और ऐसी घटनाएं दोबारा नहीं होनी चािहए। हम सबको इस 
बात का सबसे ज्यादा दुख है िक भार ाज साहब के एक नजदीकी और हमारे एक 
साथी को चोट लगी। हम उसकी आंख को बचा नहीं पाये। झगड़ा नहीं होना चािहए 
और चोट भी नहीं लगनी चािहए। अब चोट लग गई है तो यह िवषय जांच का था। 
मगर जांच म आप शािमल नहीं हुए। आप जांच म नहीं गए, आपने कहा िक हम 
मानते नहीं। अब यह आप िडसाईड करगे िक आपने क्या करना है मगर मेरा आपसे 
एक िनवेदन रहेगा िक उस यिक्त िवशेष को िजसको चोट लगी है उसके िलए हम 
जो कर सकते ह, करना चािहए। मगर ऐसे मामले दोबारा न घटे उसके बारे म 
सोचना चािहए,उसके बारे म िवचार करना चािहए और उसके बारे म चचार् करनी 
चािहए। यह िब कुल   ----  
 
 

ी बी.जे. ारा जारी 
 
13.3.2015/1425/negi/ag/1 
 
माननीय पिरवहन मंतर्ी... जारी... 
 

यह िब कुल बड़ा इ पोटन्ट इशु है । मगर उसके साथ-साथ  day-to-day 
functioning of the Assembly, particularly,  Question Hour is equally 
important.   
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मेरा सभापित जी आपसे भी अनुरोध है िक पीकर साहब और आप इस सदन 
को समूथ्ली चलाने का पूरा यास करगे और इसके िलए मेरा नेता िवपक्ष से भी 
िरक्वै ट रहेगी।  समय-समय के ऊपर जनता हमसे पूछती है िक आप लोग गए थे, 
एक -डेढ़ महीना वहां लगा करके आये, क्या करके आए ? आज समय आ गया है 
हमारी एकॉउंटेिबिलटी का । हमने दो साल म क्या िकया है,  जहां यह सरकार से 
पूछगे वहां आपसे भी पूछगे िक आप पि लक की तरफ से गए थे, आपको सरकार की 
तरफ से जो जानकारी चािहए थी वो क्या-क्या िमली? जहां तक िडव पमैन्ट का 
सवाल है। िडव पमैन्ट इस सरकार ने खूब की है और हम आगे 3 साल  म पूरी 
िडव पमैन्ट करगे। इन्हीं श द  के साथ, सभापित महोदया, आपने मुझे समय िदया, 
आपका बहुत-बहुत धन्यवाद, जयिहन्द। 
          समा त 
 
 
13.3.2015/1425/negi/ag/2 
 
सभापित ( ीमती आशा कुमारी ): धन्यवाद बाली जी, अब इस चचार् म माननीय 
सद य, डॉ0 राजीव िबन्दल जी िह सा लगे। 
 
डॉ0 राजीव िबन्दल: माननीय सभापित महोदय, महामिहम राज्यपाल महोदय के 
अिभभाषण पर चचार् करने हेतु आपने मुझे समय िदया, आपका आभार। बाली जी 
बात कह करके चले गए। म सोच रहा था िक अगर वह दो िमनट रूकते तो म थोड़ी 
सी बात कर लेता ।    
 
ी सुरेश भार ाज़ : सभापित महोदया, संसदीय पर परा के अन्दर जब पहला 
पीकर  बोलता है तो उसको दूसरे पीकर को जरूर सुनना पड़ता है और यह 
संसदीय पर परा का बहुत महत्वपूणर् अंग है। 
 
सभापित ( ीमती आशा कुमारी): म माननीय सद य और मान्य सदन को यह 
बताना चाहती हंू िक बाली जी को लॉइट पकड़नी है इसिलए वह सदन से पीकर 
की अनुमित से ही गए ह। 
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डॉ0 राजीव िबन्दल: माननीय सभापित महोदया, म अपने िवषय पर आने से पहले 
एक चीज़ बाली जी की बात के साथ रहना चाहंूगा, कुछ बात उन्ह ने सच्ची कही। 
पहले यू.पी.ए. की सरकार िद ली म थी । माननीय मंतर्ी -गण, माननीय मुख्य मंतर्ी 
महोदय िद ली म जाते थे तो इनको एक-एक ह ता, 10-10 िदन  िमलने का टाईम 
नहीं िमलता था। जब से मोदी जी की बीजेपी की सरकार िद ली म आई है, मंतर्ी -गण 
धडाधड जा करके मंितर्य  को, धान मंतर्ी जी को और फाइनस िमिन टर को िमलते 
ह िजसके कारण देश को आज चाहे वो IIM हो, चाहे वो IIIMS हो और चाहे और 
सं थान हो, धडाधड िमल रहे ह। इसके िलए हम मोदी जी की सरकार का धन्यवाद 
करते ह।  
 

माननीय सभापित महोदया, महामिहम जी ने अिभभाषण थोड़ा सा पढ़ा और 
िलिखत अिभभाषण हम िमला। सबसे महत्वपूणर् बात इस अिभभाषण म ार भ म 
िलखी है िक हमारा चुनावी घोषणा-पतर् को हमने लगभग-लगभग, पूरा का पूरा  

 
13.3.2015/1425/negi/ag/3 
 
वायदा पूरा कर िदया है । सभापित महोदया, सबसे बड़ा धोखा इस सरकार ने देश 
के बेरोज़गार  के साथ िकया । देश के बेरोज़गार ने िजस समय वोट डाला उस 
समय यह िवचार िकया िक ो0 ेम कुमार धूमल की सरकार ने बेहतरीन योजनाएं 
चलाईं ,बहुत सारे काम िकए परन्तु बेरोजगारी भ ा नाम की एक चीज़ कांगेर्स ने 
अपने चुनावी घोषणा-पतर् म िलखी है और उसम एमाउन्ट िलखा है िक हर यिक्त 
को 1000 रूपये महीना िमलेगा। उसने सोचा, घर बैठे हुए 12 लाख लोग  को एक-
एक हजार रूपये महीना िमलेगा, और उन्ह ने टकाटक कांगेर्स के िलए वाेट डाला। 
और जैसे ही कांगेर्स के लोग स ा म आए इन्ह ने बेरोजगार  के साथ धोखा िकया, 
आज 12 लाख बेरेाजगार टकटकी लगा करके बैठा है । िजस िदन चुनाव होगा उस 
िदन वो 12 लाख बेरोजगार आपको बताएगा िक आपने चुनावी घोषणा-पतर् कैसे 
बनाया और उसम िकया गया वायदा कैसे पूरा िकया? और कैसे आप महामिहम से 
असत्य बुलवाने का यास कर रहे थे, िजसको महामिहम ने नहीं बोला, अपने 
मुखािर्वन्द से नहीं बोला और अपनी वाणी को अपिवतर् नहीं िकया। आज म यहां इस 
सदन के अन्दर इसकी याख्यान करना चाहता हंू। िजस कार से... 
 

       ीमती यू.के. ारा जारी... 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 
Unedited / Not for Publication                                             Dated: Friday, March 13, 2015 

                                                                                        
H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 60                                              e-Vidhan  

13.03.2015/1430/ यूके/1 
 
डा0 राजीव िंबदल --जारी--- 
 

िजस कार से बेरोजगार  के साथ बेरोजगारी भ े के नाम पर धोखा हुआ वैसे ही 
कौशल िवकास भ े  के नाम पर धोखा हुआ । माननीय सभापित महोदया ,िसलाई 
सटर चले ह, कहा-ंकहां से उठा कर के NGOs  लाए ह । एक NGO  िजसके पास 
10 िसलाई की मशीन भी नहीं है, ऐसी NGO  को 40-40 िसलाई केन्दर् िदए ह, 20-
20 लड़िकयां उसम पढ़ रही ह । म आरोप लगा रहा हंू सदन के बीच म, मैने िच ी 
िलखी माननीय मंतर्ी जी को भी िच ी िलखी है, िवधान सभा म न भी िकया और 
िपछली बार भी िकया था । म यह आरोप लगा रहा हंू िक 500 रुपए लड़की को और 
500 रुपए उस NGO को, िहसाब बना हुआ है कोई टेर्िंनग नहीं हो रही है । नहीं तो 
आप बताएं िक िकतनी लड़िकय  ने टेर्िंनग करके अपने बूिटक खोले, िकतनी 
लड़िकय  ने घर  म जाकर िसलाई कढ़ाई की ? िसलाई-कढ़ाई के सटर हर पंचायत 
म चल रहे थे ।  आपने कौशल िवकास भ ा के नाम पर इस कार से जनता के साथ 
धोखा िकया है ।  भारी-भरकम टाचार हुआ है । म बेरोजगार  की बात कर रहा हंू । 
बेरोजगार  के साथ अगला धोखा सभापित महोदया, क्या िकया ? आपने कहा िक 58 
साल की जो िरटायरमट है उसके बाद हम िरटायरमट की उ  को बढ़ाएंगे । एक 
िदन कहा िक िरटायरमट की उ  बढ़ाएंगे, 59 साल करगे । दूसरे िदन कहा िक हम 
कुछ लोग  की बढ़ाएंगे कुछ की नहीं बढ़ाएंगे । तीसरे िदन कहा िक हम सब की 
बढ़ाएंगे । बाद म कहा िक हम िकसी की नहीं बढ़ाएंगे । आपने मजीर् म आया तो िकसी 
को एैक्सटशन दे दी िकसी को एैक्सटशन नहीं दी ।  िकसी को एक साल की 
एैक्सटशन तो िकसी को दो साल की एैक्सटशन और िकसी को एैक्सटशन नहीं 
और वह बेरोजगार जो नौकरी की तलाश म बैठा हुआ था वह आज अपने आप को 
ठगा हुआ महसूस करता है ।  िकस कार से आपने धोखा िकया । अखबार की 
िरपोटर् है । आपके न का उ र िपछले कल का, आपने 10 महीने म  478 युवाओं 
को नौकरी दी । यह हैड लाईन है । माननीय सभापित महोदय, िकस कार से 
बेरोजगारी को खत्म करने का वायदा करके स ा म आयी हुई सरकार ने बेरोजगार  
के साथ धोखा िकया और िरटायडर् लोग  के माध्यम से चलने वाली िरटायर्ड और  
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टायडर् सरकार ने िकस कार से बेरोजगार  के साथ धोखा िकया है, इसका आपको 
पता लगेगा । माननीय सभापित महोदया ,जहां कूल  की बात आई वहां पर । 
 
मुख्य मंतर्ी : आप िकस बात का िजकर् कर  रहे ह ? िकस महकम का िजकर् कर रहे ह 
जहां ऐसी खबर आयी है िक 400 आदिमय  की भतीर् हुई है ? पहले तो ये बताएं 
क्य िक हमारी सरकार के समय म हजार  की तादाद म भिर्तयां हुई ह । 
 
डा0 राजीव िंबदल  :  सर, िब कुल म इस बात को ऑथिटकेट करके यहां पर रख 
रहा हंू । न का हवाला है और उस न का उ र है।  
 
मुख्य मंतर्ी: नहीं, िकसी महकम की बात होगी । इसका मतलब यह नहीं है िक हमारी 
सरकार ने 400 भिर्तयां की ह, हजार  की तादाद म भिर्तयां हुई ह ।   
 
सभापित: ( ीमती आशा कुमारी ) माननीय सद य, आप इसको आँथिटकेट करके 
यहां ले कर दीिजए । 
 
मुख्य मंतर्ी : आप उस अखबार का नाम बताइए वह कौन सा अखबार है ? 
 
डा0 राजीव िंबदल: सर, "दैिनक भा कर" और आज की डेट है  और ऑथिटकेट 
करके रखंूगा ।  
 
 माननीय सभापित महोदया ,SMC के माध्यम से भिर्तयां हुई ह, म आपके 
सामने यहां पर रख रहा हंू । एक लड़की एम0ए0, बी0एैड, एम0िफल, 67%  न बर 
उसको नौकरी नहीं और बी0ए0 को नौकरी ।  कोटर् म केस डाल रहे ह । दूसरा 
मामला बी0ए0 को नौकरी नहीं, बी0ए0 और बी0एैड है, टैट है उसको नौकरी नहीं 
लेिकन नौकरी स टू को नौकरी और िकसके इन् टांस पर, हमारे यहा ंके मुख 
कांगेर्स के ओहदेदार  के इन् टांस पर एस0एम0सी0 के अन्दर भिर्तयां, बैक डोर 
ऐन्टर्ी । युवाओं के साथ धोखा । माननीय सभापित महोदया, निसग की भतीर् । 
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मुख्य मंतर्ी: एस0एम0सी0 के अन्दर जो भिर्तयां होती ह, it is as per the 
qualification prescribed for that job. और उसी की वजह से उनकी ए पलायमट 
होती है । एम0ए0 पास रह जायेगा और 10वीं पास आ जायेगा, ऐसी बात नहीं है ।  
Even SMC has been authorized to engage staff but the staff to be 
engaged should have the requisite education qualification for that.  
 
डा0 राजीव िंबदल: माननीय मुख्य मंतर्ी जी,  होना ऐसा ही चािहए ।  
 
मुख्य मंतर्ी : ऐसा ही हुआ है । आप  गुमराह कर रहे ह, हाऊस को ।  
 
सभापित ( ीमती आशा कुमारी) :माननीय सद य, आपके पास अगर कोई इन् टांस 
ह तो मुख्य मंतर्ी महोदय को िलिखत म भेज द तािक उस पर इन्क्वायरी हो सके ।  
 
डा0 राजीव िंबदल: सभापित महोदय, आपके आदेश का पालन करगे पर एक बार 
आप अपने चीफ सेकेर्टरी को पूिछए । मैने लैटर िलख कर के, उसकी कॉपी लगा 
करके ।  

एस0एल0एस0 ारा जारी--- 
 
 
13.03.2015/1435/sls-ag-1 
 
डॉo राजीव िबन्दल...कर्मागत 
 

मने पतर् िलख कर और उसकी िडटे ज की कॉपी लगाकर उनको मेल िकया है और 
उनका जवाब मेरे पास आया है िक म इसकी जांच करंूगा लेिकन आज तक इसकी 
जांच  नहीं हुई।  म यह कॉपी मुख्य मंतर्ी महोदय को भेजने वाला हंू; आज ही उसको 
आपके ऑिफस के अंदर भेजंूगा।...( यवधान)...चीफ सैकेर्टरी को चली गई है। Who 
is Chief Secretary? माननीय सभापित महोदय, निर्सज की भतीर् की बात आई। म 
बेरोजगार  के साथ धोखे की बात कर रहा हंू।  हम जब भिर्तयां कर रहे थे, तो कहते 
थे िक RKS म भिर्तयां हो रही ह।  RKS की लड़िकयां 3 साल म रैगुलर हो रही थी। 
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आपने कोई कंपनी बुलाई। देश के िकसी िह से से कंपनी बुलाकर उसके माध्यम से 
लड़िकय  की भतीर् हो रही है। पहले कहा िक ऐक्सपीिरयं ड लड़िकयां लगे, अब जो 
लड़िकयां आ रही ह उनको ले रहे ह। क्या कारण है िक आप आऊटसोिसग के 
माध्यम से भतीर् कर रहे है, िहमाचल देश की ितभा को डायरैिक्टली इस सरकार 
म क्य  नहीं ले रहे, कंटैर्क्ट पर क्य  नहीं ले रहे, RKS म क्य  नहीं ले रहे? RKS 
सेिम-गवनर्मट बॉडी है। ऐसी क्या आव यकता पड़ गई िक आप उनको ाईवेट 
एजसी के माध्यम से ले रहे ह?  ... ( यवधान)... 
 
सभापित : माननीय वा थ्य एव ंपिरवार क याण मंतर्ी जी कुछ प टीकरण देना 
चाहते ह। 
 
डॉo राजीव िबन्दल : बाद म दे दगे। अभी बहुत सारी बात आएंगी।  
 
सभापित : आप मंतर्ी जी को बोलने दीिजए। आपकी बात भी सुनगे लेिकन आप एक 
िमनट के िलए उनकी बात भी शांित से सुन लीिजए।  
 
मुख्य मंतर्ी : आपकी बात हम सुनते अगर उसके अंदर कोई तथ्य होता। You are 
speaking offline.  
 
 
13.03.2015/1435/sls-ag-2 
 
Prof. P.K. Dhumal   : Point of order, madam. 
 
सभापित: धूमल साहब, आप बोिलए। 
 
ोo ेम कुमार धूमल : सभापित महोदय, बड़ी िविचतर् बात है। हम कह रहे ह िक हम 
एिलगेशन लगा रहे ह और अथिटकेट करके िरकॉडर् पर रख रहे ह। आपके मंतर्ी ने 
जो-जो बोला, क्या हम भी हर बात म बीच म इंटर् ट करते ह? शराब के ठेक  के िलए 
क्या आपको पता नहीं था िक 31 माचर् को पॉिलसी बनाकर उनकी ऑक्शन करनी है 
या नहीं करनी है? अचानक वह एक अगुर्मट यह देकर गए िक इतनी ज दी ठेके 
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अरज नहीं होते। बॉडर्र पर जो आपके टौल टैक्स बैिरयर ह, क्या आपको पता नहीं है 
िक 31 माचर् को उनकी नीलामी होती है? Why not in time?  इसिलए ऐिलगेशन्ज 
लगगे, आपका मंतर्ी जवाब दे। माननीय सद य अथिटकेट तक कर रहे ह। इसिलए 
िजतनी बार इंटर् ट हुआ है उतना समय इनके टाईम से न काटा जाए, उतना समय 
एक् टर्ा िदया जाए।   
 
सभापित : वा थ्य मंतर्ी जी, क्या आप कुछ बोलना चाहगे? 
 
वा थ्य मंतर्ी : माननीय सभापित महोदया, इन्ह ने कहा िक िकसी बाहर की कंपनी 
को ले आए ह। इनको पता होना चािहए, ये है थ मीिन टर रहे ह।  HLL भारत 
सरकार की अंडरटेिंकग है। नेशनल है थ िमशन के तहत वह टॉफ ोवाइड कर 
रहे ह। इसिलए वह ऐसी भतीर् कर रहे ह। लेिकन जब मुझे पता लगा िक उन्ह ने ऑन 
लाईन ऐि लकेशन्ज मांगी और गांव की लड़िकयां ऑन लाईन ऐि लकेशन नहीं दे 
सकती; सब लड़िकय  को काडर् नहीं गए, इसिलए मने इनको िफर कहा है िक आप 
15-20 िदन के बाद दोबारा इंटर यू कर और जो लड़िकयां इसम शािमल नहीं हुई ह, 
उनको भी शािमल कर और मैिरट पर लड़िकय  को िनयुक्त कर।  RKS की आप 
बात करते ह,  RKS तो इन्ह ने शुरू िकया। जो लड़िकयां RKS म थी वह 6 साल तक 
रहने के बाद पक्की होती थीं।  इन्ह ने  डॉक्टर  तक  RKS  के  अंदर  रखे  और  
 
13.03.2015/1435/sls-ag-3 
 
उसम डॉक्टर ज्वॉयन करते थे। हमने पहले िदन से  सरकारी कंटैर्क्ट पर डॉक्टर 
रखे ह। ये उनको 26,200 रुपये देते थे, हम 40,000 रुपये दे रहे ह। जो इंिटिरयर म 
डॉक्टर है, वह 55,000 रुपये ले रहा है।  
 
डॉo राजीव िबन्दल : माननीय सभापित महोदया, माननीय वा थ्य मंतर्ी जी की जब 
जवाब देने की बारी आएगी, तब द।  HLL पूरी तरह से एक इंिडपडट आगर्नाईजेशन 
है।  HLL से भतीर् करने की ज़रूरत क्य  पड़ गई? आप डायरैक्ट कंटैर्क्ट भतीर् कर 
लो। यह हमारा कहना है बाकी आपकी मरजी है। आपकी मैजोिरटी की सरकार है। 
हमको जो उिचत लग रहा है, वह हम बता रहे ह। आपको जो ठीक लगे, आप वह 
कर। आपने सारी-की-सारी लैबोरेटर्ीज आऊटसोसर् कर दीं। अभी IGMC के अंदर 
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हंगामा हुआ। सरकारी लैबोरेटर्ी बंद कर दी और आऊटसोसर् लैबोरेटर्ी म सारे टै ट 
होते रहे। सभापित महोदय, म इस िवषय पर नहीं जा रहा था। अभी माननीय बाली 
जी ने िवषय शुरू िकया था। वा थ्य मंतर्ी जी के िवषय को म छूना नहीं चाह रहा था।    
 

जारी ..गगर् जी  
 
 
 
13/03/2015/1440/RG/JT/1 
 
डॉ. राजीव िबन्दल------कर्मागत 
 

म आपके िवभाग को छूना नहीं चाह रहा था। सभापित महोदया, म इनको याद 
कराना चाहता हंू िक िपछली बार का जो अिभभाषण है और इस बार का जो 
अिभभाषण है, िपछली बार यह कहा गया िक एम.बी.बी.एस. की सीट बढ़ा करके 
200 से 300 कर दीं, लेिकन इस बार के अिभभाषण म यह साफ हो गया िक व े200 
की 200 ही रहीं और 200 के िलए भी नाक रगड़नी पड़ी। पो ट गेर्जुएशन की सीट 
वषर् 1978 से लेकर  39 थीं, हमने बढ़ा करके उनको 149 िकया और 149 सीट 149 
नहीं रहीं ,उसके अंदर भी चार सीट आप, और अ ूव कराने म फेल हुए। सीट बढ़ाने 
की बात तो दूर रही। अख़बार  की िरपोिटग और आपके न का उ र है िक आप 
पूरी सीट भी नहीं भर सके ह।  
 
 सभापित महोदया, इन्ह ने सुपर पेशिलटी की बात की। सुपर पेशिलटी का 
िशलान्यास आदरणीय ेम कुमार धूमल जी ने िकया। ी गुलाम नवी आजाद जी 
आए ,हमने यू.पी.ए. सरकार से पैसा िलया था इसम कोई दो राय नहीं। उसका काम 
धूमल जी के समय म शुरू हुआ ,काम लगभग क पलीट हो गया था। अब काम पूरा 
हुआ ,लेिकन आपने उसके इनक पलीट काम का ही उद्घाटन कर िदया और एक 
भी सुपर पेशिलटी उसम शुरू नहीं हुई है। क्य िक आपके पास डी.एम. और 
एम.सी.एच. नहीं िमले, न वहां न्यूरो शुरू हुई है ,न वहां कसर की पेशिलटी शुरू 
हुई है और न ही वहां कािर्डयक सजर्री शुरू हुई है। केवल कहने के िलए वह सुपर 
पेशिलटी है और सुपर पेशिलटी िंवग पूरी तरह से बन्द पड़ा है। सुपर पेशिलटी  
की सीट िशमला म िकर्येट की थीं ,लेिकन उसके बाद एक भी सीट आप सुपर 
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पेशिलटी की नहीं बढ़ा पाए।----(घण्टी ( -- म इसकी चचार् म नहीं जाना चाहता था। 
आपने कहा िक तीन मैिडकल कॉलेज यू.पी.ए. की सरकार ने िदए। आपके दो 
िवरोधाभास म आपके सामने रख रहा हंू। आपने समाचार-पतर् म टेटमट दी िक 
'तीन  मैडीकल कॉलेज का पैसा जारी,' मने यहां न पूछा ,तो उ र िदया गया िक 
एक भी पैसा अभी तक जारी नहीं हुआ। यह न संख्या 1331, िदनांक 6 -12-2014 
को लगा था। मने मीिडया म भी कहा िक यू.पी.ए. सरकार ने जाते-जाते घोषणा की ,
चुनाव  को भािवत करने के िलए तीन  मैिडकल कॉलेज की घोषणा की ,लेिकन 
एक भी पैसा जारी नहीं हुआ। आज म सदन म कहना चाहता हंू िक आज तक भी 
इसका एक भी पैसा जारी नहीं हुआ है और यह सदन को गुमराह करने का यास है।  
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इसके अितिरक्त मेरा यह भी कहना है िक पैसा जारी न होने का कारण है िक 
वतर्मान सरकार ने अभी तक केन्दर् सरकार को पूरे कागज़ात उपल ध नहीं कराए ह। 
म नाहन मैिडकल कॉलेज के बारे म कहना चाहंूगा िक मैिडकल कॉलेज के िलए भिूम 
देने की बात आई। पहले आपने एक दूसरी जगह चयिनत की ,उसके बाद हाि पटल 
की भिूम जो टुकड़  म बंटी है और उसके ऊपर िनजी लोग  के क जे हुए ह ,कुछ 
मकान बने हुए ह। अरे! मैिडकल कॉलेज बनाना है, इसिलए मेरी हाथ जोड़कर 
िवनती है िक वहां और भी जमीन ह, कोई अच्छी सी जमीन दे दो ,वहां बहुत अच्छा 
मैिडकल कॉलेज बनेगा। हम आपका धन्यवाद करगे। आप आएं, उसका िशलान्यास 
कर ,केन्दर् से माननीय ी न ा जी आएं, हम साथ रहगे और िमलकर काम करगे। 
इसिलए कोई अच्छी सी भिूम दे दो। उसका लाभ िमलेगा। वह भिूम जो हमारे 
सी.एम.ओ. साहब ने सलैक्ट की, िजनको आपने ऐक्सटशन पर रखा था ,उन्ह ने 
गलत भिूम आपको ऐडवाइज की है। हाई कोटर् ने उनको बाहर िकया ,नहीं तो आप 
उनको दुबारा से ऐक्सटशन देने की तैयारी कर रहे थे। 
 
 माननीय सभापित महोदया, यह जो महामिहम का अिभभाषण है ,इसम 
सड़क  की बहुत चचार् है। क्या हालत है िठयोग और हाटकोटी की सड़क की। हमारे 
नेता हजार  की तादाद म पैदल चले, सकड़  िकलोमीटर चलकर उन्ह ने आदंोलन 
िकया, लेिकन आज तक उसके ऊपर एक रोड़ी का टर्क भी नहीं िगरा। यहां तक की 
उसम पैदल चलना भी मुि कल है। वहां सड़क की जो दुदर्शा है वह िकसी से िछपी 
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नहीं है। माननीय सभापित महोदया, म आपके ध्यान म लाना चाहंूगा, अगर कोई 
अिधकारी नोट कर रहा हो क्य िक यह िवभाग माननीय मुख्य मंतर्ी जी के पास है। 
हमारा एन.एच.-72 ,काला अंब से चिलए और पांवटा तक जाइए ,तो कमर का बाजा 
बज जाता है ,वह नेशनल हाईवे-72 है। म इससे भी ज्यादा टाचार की बात बताना 
चाहंूगा िक िपछले दो साल म चार बार उसकी िरपेयर के िलए तारकोल डली।--
)घण्टी ( -- मने लािंनग की मीिंटग म माननीय मुख्य मंतर्ी जी से कहा था। िजस िदन 
तारकोल डली, उसके 15 िदन के प चात वह तारकोल ग ो म त दील हो गई। 
माननीय मुख्य मंतर्ी जी ने सिचव(लोक िनमार्ण( को वहीं पर आदेश िदया था, 
लेिकन आज तक न कोई जांच हुई और न ही कोई कारर्वाई उस पर की गई। वह 
कौन सा टाचार है उसके पीछे की कहानी म इस सदन म बताना चाहता हंू िक  
केवल कांगेर्सी ठेकेदार  को ठेके देकर टाचार को बढ़ावा िदया जा रहा है। यह  
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ि थित है। अिधकािरय  के गले के ऊपर कांगेर्सी नेता दबाव डालकर उनसे ठेके 
िदलवा रहे ह और ठेके िकस तरह से जा रहे ह-----------जारी      
 

एम.एस. ारा जारी 
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डॉ0 राजीव िबन्दल जारी------ 
 

अिधकािरय  के गले के ऊपर कांगेर्सी नेता दबाव डालकर उनसे ठेके िदलवा रहे ह 
और ठेके िकस तरह से जा रहे ह, उसकी ि थित सारे िवभाग  से िछपी नहीं है। 
माननीय सभापित महोदया, सड़क  की हालत के संबंध म यहा ंचचार् की गई। गांव 
की सड़क ह , टेट हाइव ेह , उनकी हालत ठीक नहीं है। 
 
 कानून और यव था की चचार् करने से पहले, यहां माननीय वा थ्य मंतर्ी जी 
बैठे ह। आपने तो किर मा कर िदया। हमारे के्षतर् के अन्दर सब सटजर् ह मीरपुर ,
कोटला ,कोलर ,धौलाकंुआ ,मोगीनंद ,सेनवाला ,कालाअ ब, पी0एच0सी0 बनेठी ,
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पी0एच0सी0 जमटा और पी0एच0सी0 कोलांवालाभड़ू, इनके पैसे उठा िदए। इनके 
भवन िनमार्ण के िलए, गर्ामीण वा थ्य के िवकास के िलए पैसे िदए हुए थे लेिकन वह 
पैसे उठाकर दूसरे सं थान  को दे िदए। म ढंूढता रहा िक पैसे कहां गए और जब मने 
िच ी िलखी तो मुझे सी0एम0ओ0 साहब की िच ी आई िक हमने वह पैसा बदल 
िदया है। मने पूछा िक क्य  बदल िदया, तो वह बोले की वहां पर जरूरत नहीं है या 
वहां पर जमीन नहीं िमली। यह गर्ामीण िवकास की बात है। ( यवधान) तो इस कार 
की ि थित है। क्या खजाने म पैसे की कमी थी? NRHM का पैसा आपके पास पड़ा 
था, पैसा लोक िनमार्ण िवभाग के पास पड़ा था लेिकन उन्ह ने काम आगे बन्द कर 
िदया और हम आगे बढ़ने से रूक गए।  
 
 यहां पर कानून- यव था की बात बड़े अच्छे अंदाज म माननीय बाली जी ने 
कही।  बोले हां, बहुत अच्छी िच ी िलखी। अरे, बहुत अच्छी िच ी िलखी, क्या इतना 
कहने से काम चल गया? अगर िकसी गांव के अन्दर भी कोई छोटी सी घटना हो 
जाती है तो तुरन्त कारर्वाई होती है। अगर 24 घण्टे म कारर्वाई नहीं होती है आप 
लोग, हम लोग और पंचायत के ितिनध भी थाने म जाते ह और कारर्वाई की मांग 
करते ह। यहां तो सवाल यह है िक इतनी बड़ी घटना हुई। क्या आज तक कोई 
िगर तारी हुई, क्या िकसी के िखलाफ कोई मामला दजर् हुआ या िकसी के िखलाफ 
कोई संगीन आरोप दजर् हुए? नहीं हुए। उसके बारे म सफाई देना िक आगे से कुछ 
नहीं होना चािहए।  अरे, आगे से कुछ नहीं होना चािहए लेिकन िजसको सेक लगेगा,  
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जब कोई अंदर जाएगा तभी तो भिव य म वह ऐसा नहीं करेगा। लेिकन अब आपने 
खुला छोड़ िदया है िक आगे भी ऐसा ही करो, मजे करो, सब ठीक है। माननीय 
सभापित महोदया, म चन्द बात आपके माध्यम से सदन के ध्यान म लाना चाहंूगा। 
अब म है थ को िकनारे रख देता हंू।  
 
सभापित( ीमती आशा कुमारी): माननीय सद य कृपया समा त कीिजए। आपने 
दुगुना समय ले िलया है। 
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डॉ0 राजीव िबन्दल:  अब म महत्वपूणर् मु े की तरफ आ रहा हंू। म यह िच ी यहां ले 
(lay) कर रहा हंू और इसके साथ अखबार  की किंटग भी है। डंूगी म खैर के पेड़  के 
कटान के िलए िवभाग ारा दो मृतक  के ह फनामे दािखल िकए। मरे हुए लोग  के 
ह फनामे दािखल करके और यह इतना बड़ा डाटा िरकॉडर् है(कागज िदखाते हुए) ,
यह ो0 ेम कुमार धूमल जी के नाम है और इन्ह ने इन्ह मुझे भेजा है। म उस यिक्त 
से िमला। वह एक िरटायडर् कै टन है। उस कै टन ने बहुत लड़ाई लड़ी और 
दुिनयाभर के लोग  को पतर् भी िलखे लेिकन  कोई कारर्वाई नहीं हुई।  

 
अवधै कटान के मामले जोर  पर ह। बाली जी सदन से चले गए ह, म उनकी 

बात बताना चाहता हंू। अभी कानून- यव था म क्या हो रहा है? पूरी सरकार केवल 
िवरोिधय  को सीधा करने म लगी है तािक धूमल जी पर हररोज एक नया केस बन 
जाए। डॉ िबन्दल और रिवन्दर् िंसह पर केस बना दो। इनके एक और मकान की 
इन्क्वायरी करवा दो। चार -चार बार इन्क्वायरी हो रही है। आज एक नया मामला 
आया िक वीरेन्दर् क यप पर भी केस बना दो। जब इनसे पूछते ह िक ये मामले क्य  
बना रहे ह तो कहते ह िक ये तो चाजर्शीट म है। जब पूछा िक चाजर्शीट िकसने 
बनाई तो बोले िक मने नहीं बनाई, बाली ने बनाई और बाली जी ने क्या कहा, यह म 
बता रहा हंू। बाली जी बोलते ह िक चाजर्शीट म सुधीर और गंगू ने डाला मसाला। 
यानी हालत क्या है? मुख्य मंतर्ी िवरोिधय  को पकड़ने के िलए कारर्वाई करते ह और 
उसके बाद बोलते ह िक चाजर्शीट िकसने बनाई; बाली जी ने बनाई। बाली जी बोलते 
ह िक मने नहीं बनाई बि क गंगू ने और सुधीर ने उसम डाला मसाला। इन कागज   
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को म यहां रख सकता हंू। ( यवधान) यानी क्या ि थित हो गई है िक पूरा पुिलस 
िवभाग  केवल और केवल एक काम पर लगा है।  
 
 सभापित महोदया, एक और जबरद त घटना आपके ध्यान म लाता हंू। इन 
लोग  को फ े  लगाने और उद्घाटन/िशलान्यास करने का इतना फोिबया हो गया है 
िक कहीं ेम कुमार धूमल का एक फ ा न लग जाए। अकीर् िवधान सभा के्षतर् म 
सांसद महोदय ने पैसे िदए, वहां पर उद्घाटन होना था। तारीख िनधार्िरत हो गई थी 
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और फ ा भी बन गया था लेिकन वहां पुिलस भेज दी गई। सकड़  की संख्या म 
िशमला से पुिलस कमीर् वहां गए। 
 

       जारी ी जे0के0 ारा------- 
 
 
13.03.2015/1450/जेके/जेटी/1 
 
डा0 राजीव िबन्दल:-----जारी---- 
 

सकड़  की संख्या म िशमला से पुिलस कमीर् गए और उस सारी जगह को घेर िलया। 
वहां के एक पंचायत धान को बुला करके उसका उद्घाटन करवा िदया। वे कह रहे 
थे िक अगले िदन धूमल जी ने आना है और िकसी तरह से वहां पर फ ा न लग जाए। 
खबर लगी िक पुिलस के पेहरे म हुआ सामुदाियक भवन का उद्घाटन। यह पुिलस 
का काम है। लॉ एण्ड ऑडर्र की हालत क्या है? यह म आपके सामने रखना चाहता 
हंू। मिन्दर  म चोरी की वारदात  ने बढ़ाई चोरी की परेशानी, गदर्न पर तलवार रख 
कर 3 लाख रूपये की लूट, दो घर  म सध मारी,  6 दुकान  के ताले टूटे ,नव-िवहार 
कॉलोनी म िदन-िदहाड़े चोरी, महीन  म  24 चोिरय  से सहमा प टा सािहब, लॉकर 
काट कर गहने लूटे। नाहन के रानीताल म लाख  की चोरी। चार महीने म 9 मिन्दर  
म चोरी। आप कह रहे ह िक मिन्दर  की सुरक्षा अब बहुत अच्छी हो गई है। धौलाकूआ ं
म 3 महीने म आधा दजर्न डकैितयां। नाबािलक छातर्ा से गग रेप। लाख  के गहने और 
15 हजार की नगदी की चोरी। बीच सड़क म युवा का मडर्र। 29.45 लाख रूपये की 
लूट। अभी तो िपक्चर बाकी है। आज की खबर रेणूका की नाबािलग  30 हजार म बेची 
गई। म यहां पर ूफ के साथ कह रहा हंू। िसरमौर म अभी लड़िकय  का बेचना जारी 
है। आप कह रहे ह िक लॉ एण्ड ऑडर्र की िसचुएशन इ ूव कर दी गई है। हमने 
ि थित को सुधारा है। माननीय सभापित महोदया, आपने मुझे बोलने का समय िदया, 
म दो-तीन िमनट म अपनी बात खत्म करता हंू।  
 
ीमती आशा कुमारी, सभापित  : माननीय सद य, डॉ0 िबन्दल जी आप 15 िमनट 

ज्यादा बोल गए ह।  
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डॉ0 राजीव िबन्दल: माननीय सभापित जी, आपका बहुत-बहुत धन्यवाद, म आपका 
आभारी रहंूगा। आप लोग कहते ह िक हमने िशक्षा म िव तार िकया है। नाहन का 
िडगर्ी कॉलेज जो िक सबसे पुराना है, उसका भवन नहीं बना रहे ह। माननीय धूमल 
जी ने वहा ंपर उसके िलए जमीन दी। उसके िलए 7 करोड़ रूपया िदया और उसके 
बाद िशलान्यास िकया। सरकार बदल गई।  
 
13.03.2015/1450/जेके/जेटी/2 
 
उसके टेण्डर हो गए। ठेकेदार की गदर्न पर ऊंगली रख कर बोला गया िक अभी 
काम नहीं शुरू करना है। परन्तु िलिखत ऑडर्र नहीं िकये। वहां से जमीन बदल दी। 
जमीन बदल कर शहर से तीन िकलोमीटर बाहर चले गए। अभी पीछे म अखबार पढ़ 
रहा हा था िक कांगड़ा के िकसी कॉलेज के उद्घाटन के िलए माननीय मुख्य मंतर्ी 
जी गए और कहा िक िकस पागल ने यह कॉलेज जंगल म बना िदया और यहां पर 
लड़िकयां कैसे पढ़ने आएगी? म पढ़ रहा था िक वहां की लड़िकयां जब जंगल म 
पढ़ने जा सकती है तो क्या नाहन की लड़िकयां भी जंगल म पढ़ने जा सकती है? 
उनके िलए जंगल म जमीन ढंूढी जा रही है, िजसम 500 पेड़  का कत्लेआम िकया 
जाएगा। पहले वाली जमीन नाकािबल हो गई, क्य िक धूमल जी ने उसका 
िशलान्यास िकया है। अब इससे भी ज्यादा िचन्ता की बात यह है और मेरे न का 
उ र भी िदया है। माननीय मुख्य मंतर्ी जी ने कहा है िक हम उस फाऊंडर्ी की जमीन 
को िकसी ाईवेट आदमी को मॉल और मािर्कट बनाने के िलए दे रहे ह, िजसके 
ऊपर िडगर्ी कॉलेज बनाने के िलए आदरणीय ेम कुमार धूमल जी ने िशलान्यास 
िकया था। उस जमीन को ाईवेट आदमी को मॉल बनाने के िलए दे रहे ह। म इस 
सदन के अन्दर कहना चाहंूगा िक िकसी भी ाईवटे आदमी को वह कीमती जमीन 
हम देने नहीं दगे। इस बात को नोिटस िकया जाए। जो अबर्न डवै पमट िमिन टर ह 
व ेभी इस बात को नोट कर ल। वह लोक िनमार्ण िवभाग की जमीन राज व िवभाग 
को टर्ांसफर करके िकसी यिक्त के साथ साठ-गांठ करके उसे देने का जो यास 
चल रहा है उसको िकसी भी कीमत पर सहन नहीं िकया जाएगा। यहां से बाली जी 
चले गए। मुझे लग रहा था िक यिद दो िमनट और रुकते तो कुछ लाभ हो जाता। 
उन्ह ने कहा िक बहुत अच्छे-अच्छे काम टर्ांसपोटर् म कर रहे ह। बाई चांस मेरे हाथ म 
खबर है िक बस अ ा पानी-पानी, बस अ े म दलदल। ये खबर सब तरफ की ह।  
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13.03.2015/1450/जेके/जेटी/3 
 
 माननीय सभापित जी आपने मुझे समय िदया और म यहां पर कहना चाहंूगा 
िक झूठ का पुिंलदा  महामिह  से पढ़वाने का यास करवाय गया।  हम महामिह  के 
धन्यवादी ह। यह सरकार बदला-बदली और टाचार की पयार्यवाची बन गई है। 
िजसने सड़क  की दुदर्शा की िचन्ता करनी बन्द कर दी है। िजसने केवल कूल  म 
फ े  और कॉलेज  म फ े  लगाने का काम िकया है। वहां पर न अध्यापक ह और न ही 
ोफैसज़र् ह । 

ी एस.एस. ारा जारी------ 
 
           
13.03.2015/1455/SS-JT/1 
 
डॉ राजीव िंबदल कर्मागत:  
 

वहां पर न मा टर ह, न अध्यापक ह, न ोफैसर ह, ऐसे कूल ह। डॉक्टर  की हालत 
भी कोई बहुत अच्छी नहीं है। म उस पर कभी चचार् मांगूगा। िनयम-130 म चचार् 
मांगूगा। उस समय माननीय वा थ्य मंतर्ी जी से वातार् करंूगा। पर मेरा इतना कहना 
है िक जो यास िपछली सरकार ने शुरू िकये थे व ेसारे यास धराशायी कर िदए ह। 
केवल बदला-बदली और अत्याचार के िलए यह सरकार जानी जायेगी। वही इनका 
िस ांत है और उसी िस ांत को लेकर ये चले हुए ह। इन्हीं श द  के साथ महामिहम 
राज्यपाल महोदय का धन्यवाद करते हुए इस अिभभाषण का म समथर्न करने म पूरी 
तरह से असमथर् हंू, धन्यवाद, जयिहन्द। 
  

समा त 
 
 
13.03.2015/1455/SS-JT/2 
 
सभापित: धन्यवाद िंबदल जी। वा थ्य मंतर्ी जी कुछ कहना चाहते ह।  
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वा थ्य एवं पिरवार क याण मंतर्ी: म एक प टीकरण देना चाहता हंू। माननीय 
सद य को अपनी बात रखने का पूरा अिधकार है लेिकन इन्ह ने एक बात कही िक 
नाहन का जो मेिडकल कॉलेज है वह शहर से बाहर चार-पांच िकलोमीटर जमीन 
िमल रही थी। मने यिक्तगत तौर पर देखा िक नाहन की जो यूिनिसपल कमेटी है 
वह जमीन है। उसका 18 करोड़ रुपया बनता है। िसफर्   7 करोड़ रुपया कमेटी वाले 
मांग रहे थे। साढ़े 11 करोड़ रुपया वन िवभाग का है, जो फॉरै ट ो ूस होती है 
उसकी वै यू लग रही थी। जबिक हमारे नाहन के पास ही 20 एकड़ जमीन उपल ध 
है। यह ठीक है जैसे इन्ह ने कहा िक िकसी ने घर बना िलये ह, वहां लोग  ने 
एंकर्ोचमट की है। हमने कहा िक इसकी िडमाकशन कर। िद ली से भारत सरकार 
की जो है थ िमिन टर्ी की टीम है उन्ह ने उस जमीन को एक्सै ट कर िदया िक बहुत 
अच्छी जमीन है और हॉि पटल के साथ है। म एक बात सदन को बताना चाहता हंू 
िक अगर तीन मेिडकल कॉलेज म से पहला मेिडकल कॉलेज शुरू होगा तो वह 
नाहन का ही मेिडकल कॉलेज होगा। क्य िक िहमाचल के िनमार्ता डॉ0 यशवन्त िंसह 
परमार की यह जन्मभिूम है और कमर्भिूम भी रही है, इसिलए इस कॉलेज को सबसे 
पहले शुरू करगे और बाकायदा टीम इं पैक्शन कर गई है।  
 

समा त 
 
 
13.03.2015/1455/SS-JT/3 
 
सभा पित: अब माननीय सद य एव ंक याण मंतर्ी , ी धनी राम शांिडल जी चचार् म 
िह सा लगे।  
 
सामािजक न्याय एवं अिधकािरता मंतर्ी: माननीय सभापित महोदया, म आपकी 
अनुमित से महामिहम राज्यपाल महोदय, िहमाचल देश ारा 11 माचर्, 2015 को 
िदए गए अिभभाषण के पक्ष म बोलने के िलए खड़ा हुआ हंू। आपने जो बोलने के िलए 
अवसर िदया है म उसके िलए आपका आभार यक्त करता हंू और इस सदन की 
उत्कृ ट पर पराओं को ध्यान म रखते हुए इस अिभभाषण पर धन्यवाद ताव के 
पक्ष म अपने िवचार यक्त कर रहा हंू। माननीय सद य ने काफी ओज वी िवचार 
रखे। म इतना ही कहना चाहंूगा िक इस अिभभाषण म तथ्य  को विर्णत िकया गया है 
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और म भी तथ्य  के आधार पर ही इस अिभभाषण पर धन्यवाद ताव करना 
चाहंूगा। 25 िदस बर, 2012 को माननीय मुख्य मंतर्ी, ी वीरभदर् िंसह के नेतृत्व म 
बनी वतर्मान कांगेर्स सरकार ने कायर्भार स भाला। कांगेर्स पाटीर् ने अपनी उच्च 
पर पराओं को ध्यान म रखते हुए जो वादे जनता से िकये थे, चुनावी घोषणा पतर् म 
जो वादे िकये गए थे, उसे राज्य सरकार का नीित द तावजे बनाने का िनणर्य िकया। 
पहले ही िदन से इन वाद  को पूरी मु तैदी से कायार्िन्वत करने का संक प भी िलया। 
मुझे यह बात बताते हुए हषर् हो रहा है िक देश सरकार ारा अिधकांश इन वाद  
और चुनावी घोषनाओं को न केवल पूरा कर िलया गया है बि क उससे भी अिधक 
कायर् सरकार ारा आम जन मानस के िहत म िकया जा रहा है। इससे न केवल 
शासन को संवदेनशील और पारदशीर् बनाने म एक सकारात्मक भिूमका िनभाई गई 
है बि क एक उ रदायी शासन देश के लोग  को उपल ध करवाया गया है। इस 
िदशा म देश सरकार ारा लोग  की आिर्थक, सामािजक और िवकासात्मक 
अपेक्षाओं को पूरा करने के िलए भरपूर यास िकये जा रहे ह। िवशेष तौर पर 
वा थ्य, िशक्षा और सामािजक सुरक्षा के के्षतर् म देश सरकार का कायर् अत्यंत 
सराहनीय भी रहा है। माननीय महोदया, सरकार ने िशक्षा के के्षतर् म गुणव ा और 
रोजगार दान करने को ाथिमकता दी है।  
 

जारी ीमती के0एस0   
 

 
 

13.03.2015/1500/ केएस/एजी/1 
 
सामािजक न्याय एव ंअिधकािरता मंतर्ी जारी--- 
 

सरकार ने िशक्षा के के्षतर् म गुणव ा और रोज़गार दान करने को ाथिमकता दी है 
और िविभ  तर  पर अध्यापक  के पद   का सृजन िकया है उससे युवाओं को 
गुणवतीर् िशक्षा और रोज़गार उपल ध करवाने म सहायता िमली है । म बहुत ल बे-
चौड़े आंकड़  म नहीं जाना चाहता परन्तु जो 100 नए ाथिमक कूल खोले गए और 
160 ाथिमक पाठशालाओं को माध्यिमक पाठशालाओं म तरो त िकया गया है 
उसम लगभग 23 हजार करोड़ रुपये िव ािर्थय  को छातर्वृि  योजनाओं और 
िनशु क पा  पु तक दान करने म भी लगे ह। महोदया, देश म जो 14 नए 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 
Unedited / Not for Publication                                             Dated: Friday, March 13, 2015 

                                                                                        
H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 75                                              e-Vidhan  

महािव ालय खोले गए ह, म समझता हंू उससे हमारी िशक्षा के तर म उ ित होगी 
और जैसे माननीय सद य  ने कहा िक केवल कॉलेज खोलने से ही िशक्षा उ त नहीं 
होती, म इस बात को समझता हंू। म समझता हंू िक हम उसम जो किमयां ह, जो 
हमारे ितपक्ष के नेता ने भी कही है, अगर कहीं कमी नज़र आती है तो उसे पूरा 
करना चािहए। म समझता हंू िक उच्च पाठशालाओं म 788 पद तथा नई तरो त 
विर ठ माध्यिमक पाठशालाओं म 1260 पद सृिजत िकए गए ह, यह अपने म एक 
उपलि ध है। अध्यापक  के अलावा गैर िशक्षक टाफ की 954 िरिक्तयां सीधी भतीर् 
ारा, 905 िरिक्तयां पदो ित ारा भरी गई है और 1733 पी.टी.ए. 
ाध्यापक /डी.पी.ई. की सेवाओं को पी.जी.टी./डी.पी.ई. के रूप म अनुबन्ध आधार 
पर िलया गया है। इसी कार अनुसूिचत जाित व अनुसूिचत जनजाित, अन्य िपछड़ा 
वगर् तथा अ पसंख्यक समुदाय के 14104 लोग  को 30 करोड़ 72 लाख रुपये की 
रािश खचर् की गई है।   
 

13.03.2015/1500/ केएस/एजी/2 
 
िपछड़े वग  तथा आई.आर.डी.पी. ेणी के छातर्  को 9.93 करोड़ रु0 की पु तक 
िनशु क उपल ध करवाई गई है। महात्मा गांधी वदीर् योजना के अंतगर्त नवीं तथा 
दसवीं कक्षा म पढ़ रहे सभी छातर्  को दो जोड़े वदीर् उपल ध करवाई गई है िजस पर 
14 करोड़ रुपये खचर् िकए गए ह।  
 

माननीय सभापित महोदय, देश सरकार ारा रा टर्ीय कौशल योग्यता ढांचा 
के अन्तगर्त यवसाियक िशक्षा आर भ की गई है। देश सरकार ारा िपछले दो वष  
म 100 विर ठ माध्यिमक पाठशालाओं म यवसाियक िशक्षा शुरू की गई है। इसके 
अलावा तकनीकी सं थाओं म 36,633 िव ाथीर् पंजीकृत हुए ह।  

 
 माननीय सभापित महोदया, उपरोक्त कदम प टतया दशार्ते ह िक देश 
सरकार ारा िशक्षा का रा टर्ीय िनमार्ण म क्या महत्व है। देश सरकार युवाओं को 
गुणवतीर् तथा सत  िशक्षा अत्यन्त सुिवधाजनक रूप म उपल ध करवा रही है। 
भिव य म भी कांगेर्स सरकार का यह यास जारी रहेगा। समाज के उपेिक्षत तथा 
कमजोर वग  और मिहलाओ ंऔर बच्च  के क याण के िलए कांगेर्स सरकार ितब  
है तथा वषर् 2014-15 म मिहला सशिक्तकरण व बाल क याण योजनाओं पर 103.24 
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करोड़ रुपये का खचार् िकया गया है तथा 18,916 आंगनबाड़ी केन्दर्  के माध्यम से 6 
वषर् तक के बच्च  को पूरक पोषाहार उपल ध करवाया जा रहा है। आंगनबाड़ी 
कायर्कतार्ओं और सहाियकाओं का 50 ितशत अितिरक्त मानदेय बढ़ाया गया है । 6 
वषर् तक के बच्च  के सवार्ंगीण िवकास, िकशोिरय  तथा गभर्वती  धातर्ी माताओं  के 
िलए सरकार ारा आई.सी.डी.एस. कायर्कर्म के अंतगर्त सेवाओं का एकितर्त पैकेज 
दान िकया जा रहा है िजसम  

 
13.03.2015/1500/ केएस/एजी/3 

 
कूल पूवर् िशक्षा,पूरक पोषाहार तथा वा थ्य जांच शािमल है। वतर्मान िव ीय वषर् के 
दौरान इस योजना के अंतगर्त 4 लाख 55 हजार 28 9 बच्चे  ,1 लाख 2 हजार 830 
गभर्वती एवं धातर्ी मिहलाएं लाभािन्वत हुई है। 
 
डॉ0 राजीव िबन्दल: सभापित महोदया, वाईंट ऑफ ऑडर्र। 
 
ीमती आशा कुमारी, सभापित: माननीय मंतर्ी जी, एक सैिकण्ड रुिकए। िबन्दल 

जी, आपका क्या वाईंट ऑफ ऑडर्र है? 
 
डॉ0 राजीव िबन्दल: सभापित महोदया, िजतनी मुझे जानकारी है, सदन म हम 
कागज  की सहायता तो ले सकते ह परन्तु अपना पूरा का पूरा भाषण िलखा हुआ 
पढ़, ऐसी पर परा नहीं है। माननीय मंतर्ी जी शत- ितशत िलखा हुआ पढ़ रहे ह, 
इतना मुझे आपके ध्यान म लाना है। 
 
वा थ्य एवं पिरवार क याण मंतर्ी: सभापित महोदया, ऐसा है, माननीय सद य भी 
काफी पुराने सद य है।  सभी पढ़ सकते ह। धूमल साहब ने हमारा जो मैिनफै टो था, 
उसकी एक-एक लाईन पढ़ी और िकसी ने ऐतराज़ नहीं िकया। मंतर्ी जी भी वाइंट 
देख रहे ह, इसम कोई ऐसी बात नहीं है। ऐसी कोई पर परा नहीं है िक पढ़ नहीं 
सकते। पािर्लयामट म भी पढ़ा हुआ भाषण पढ़ा जाता है। वहां भी ऐसी कोई पर परा 
नहीं है तो आप ऐसी गलत पर परा मत डािलए। 
 

       धूमल जी अ0व0 की बारी म--- 
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ी ेम कुमार धूमल :  माननीय सभापित महोदया, आज संसदीय पर परा के बहुत 
सबक सीखने को िमल रहे ह। पहले माननीय मुख्य मंतर्ी जी हम उपदेश दे रहे थे 
लेिकन जब मने उनको समझाया तो व ेमान गये िक ठीक है। मगर दुख इस बात का 
है िक िजस यिक्त ने इस सीट को सुशोिभत िकया हुआ है उससे तो आशा करते थे 
िक वह इस पीठ को सही सलाह देगा। पािर्लयामट के साथ-साथ सब जगह यह 
िनयम है िक your maiden speech can be read. आप तो कभी पािर्लयामट म रह 
नहीं मगर शांिडल साहब तो पािर्लयामट म दो बार सांसद रहे ह। इनको पता है मेडन 
पीच पढ़ी जा सकती है मगर बाकी पेपजर् का सहारा नहीं िलया जा सकता। आपने 
मुझे कोट िकया। जब आपने मुझे पूछा िक क्या िलखा है तो मने आपको पढ़ कर 
बताया िक आपने क्या िलखा था। मेरी सारी पीच तो उसी के िकर्िटिसजम पर 
आधािरत थी। मुझे दुख है िक आप उस पीठ पर पांच साल रहे परंतु पता नहीं क्या 
पढ़ते रहे।  
 
वा थ्य एवं पिरवार क याण मंतर्ी : माननीय सभापित महोदया, मने तो यही कहा 
िक ये िफगर पढ़ कर बोल रहे ह, बाकी सारी पीच पढ़कर नहीं है। इस पर आपको 
एतराज भी नहीं करना चािहए। कनर्ल धनीराम शांिडल पािर्लयामट के अंदर दो बार 
सांसद रहे ह। इनको सारे ोिसजर का पता है। 
 
ी ेम कुमार धूमल : सभापित महोदया, कनर्ल शांिडल के यिक्तत्व या उनसे हम 

कोई मतभेद नहीं है। हम जानते ह िक जैसे आप यहां से वहां उधार गये ह क्य िक 
पहले आप भी हमारे साथ ही जनता पाटीर् म थे; उसी तरह शांिडल साहब भी कभी 
हमारे साथ ही थे। इसिलए खुलकर पढ़े हम इन पर कोई आपि  नहीं है, पर िनयम 
के अनुसार नहीं है।  
 
सामािजक न्याय एवं अिधकािरता मंतर्ी : माननीय सभापित महोदया, ( -- - यवधान-
--) I stand corrected.  
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ीमती आशा कुमारी, सभापित : कृपया शांित का दान द। माननीय सद य आपस 

म बात न कर। मंतर्ी जी अपना वक्त य रख रहे ह।  
 
सामािजक न्याय एवं अिधकािरता मंतर्ी : सभापित महोदया, म इनको कुछेक तथ्य 
इसिलए देना चाह रहा था क्य िक शायद तथ्य पर बात चली थी। इसीिलए कुछेक 
चीज  को कोट कर रहा था। मुझे आपसे दस िमनट िमले ह इसिलए म कोिशश कर 
रहा था िक कुछेक तथ्य पढ़ दंू। म केवल दो-तीन िंबदुओं पर अपनी बात करना 
चाहता हंू और िफर अपनी बात समा त कर दंूगा।  
 

म समझता हंू िक हमारी सरकार ने जो काम िकए ह या काम करने की जो 
शैली है उस पर सवाल उठते ह। मेरे िहसाब से िवपक्ष म बैठे लोग  का काम भी यही 
है। लोकतंतर् की गाड़ी सुचारु रूप से तभी चलती है जब पक्ष वाल  के साथ िवपक्ष 
एकदम जागरुक रहता है। मगर म समझता हंू िक इसी के साथ पॉिलिटकल 
िफलोिसफी और पॉिलिटकल साईंस के जो टीचर बताते ह िक कुछेक पर पराएं 
िनभानी पड़ती है। When I was in the Parliament, Hon'ble former Chief 
Minister had very kindly pointed out, I remember the applause  we got for 
our Vidhan Sabha. इस िवधान सभा का सव पिर नाम है। इस िवधान सभा का 
अनुशासन, इस िवधान सभा की कायर् करने की शैली, यहां के कंडक्ट ऑफ िबजनैस 
has been quoted by very-very senior leaders including the President of 
India and the Prime Minister of India and it was a very heartening sort of 
experience for us to hear िक जो िहमाचल देश िवधान सभा है उसम िकस 
कार से एक-दूसरे की बात सुनी जाती है। िफर उसके अनुसार आगे बढ़ते ह। ऐसा 
होता भी रहा है। मुझे िसफर्  एक बात कहनी है। वह िसखाते ह िक when Speaker 
stands, nobody speaks. When Speaker stands, there is a pandemonium 
the House. वह था तो मुझे नजर नहीं आई। हो सकता है because they are 
very senior leader. It is really 'छोटा मंुह और बड़ी बात'। मुझे तो आप लोग  से 
बहुत कुछ सीखना है। मेरा इस माननीय  ---------- 

 
ी बी.जे. ारा जारी  
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मा0 सामािजक न्याय एव ंअिधकािरता मंतर्ी.. जारी... 
 

मेरा इस मान्य सदन म इतना कहना है िक हम बड़े से बड़े चीज़ पर चचार् कर,  बड़े 
से बड़े गहन िचन्तन कर, डेिल ेशन्ज़ कर और उसम अच्छी तरह से बड़ी वॉयबरट 
िडबेट हो परन्तु हम एक दूसरे की बात सुनने का मादा रख। यही मेरा कहना है। 
 
 दूसरी बात जो म कहना चाहता हंू वह इससे भी ज्यादा महत्वपूणर् है। जो डर्ग्ज़ 
के बारे म बात कही गई है, यह वाकयी िवचारणीय िवषय है । इसम न पक्ष का, न 
िवपक्ष का बि क देश के युवाओं का, हमारे देश के भिव य का सवाल है । क्य िक last 
time I was given some responsibility in the State of Punjab, I noticed िक 
िजस देश म वीर  की कहािनयां पढ़ी जाती है, जहां गुरूओं का स मान होता है । 
िजसके धरातल पर भारत की सेना मज़बूती से खड़ी रहती है वहां के युवाओं का 
भिव य अंधेरे म धकेला जा रहा है। इसके िलए कोई एक या दो िज मेवार नहीं है। म  
समझता हंू िक इसम हमारे पिरवार, हमारे िशक्षक, हमारा समाज सबको अपनी 
िचन्तन म सुधार लाना होगा। म समझता हंू िक सबको बड़े दृढ़ता से इस िवषय को 
देखना होगा और इसके बारे म कुछ अच्छी नीितयां बनानी होगी । यही मेरा दूसरा 
िवचार था। 
 
 अंत म, म समझता हंू िक कांगेर्स सरकार की कायर्- णाली और बुिनयादी 
तर पर जो आम आदमी के िलए सोच रही है उसकी वजह से आज हम इतना कुछ 
कर सके ह। राजा वीरभदर् िंसह जी की सफल नेतृत्व म और इनके कुशल नेतृत्व म म 
समझता हंू िक हमारी सरकार िदन - ितिदन आगे बढ़ेगी । पक्ष और ितपक्ष दोन  के 
सहारे से हम इक े िमल करके जाएं केन्दर् सरकार से पैसा लाय। जैसे माननीय ो0 
ेम कुमार धूमल जी ने बात कही िक इन लोग  के इन्टरवशन से या अन्य कोई 
यिक्त िजनका वहां ज्यादा भाव हो अगर हम अपने देश के युवाओं के िलए, 
बेरोज़गार युवक  के िलए, यहा ंकी मिहलाओं के िलए और यहा ंके अच्छे भिव य के 
िलए इक े िमलकर  जा कर  पैसा मांगगे तो न केवल यह हमारे देश के िलए 
अच्छा होगा बि क एक अच्छी पर परा, एक अच्छा संदेश और म समझता हंू िक एक  
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साथर्क िचन्तन वाली राजनीितक णाली भी आगे के िलए िस  होगी। यही मुझे 
कहना था।  

सभापित महोदया, आपने मुझे बोलने का समय िदया आपका बहुत-बहुत 
धन्यवाद, जयिहन्द, जय िहमाचल। 

 
        समा त 

 
 
13.3.2015/1510/negi/ag/3 
 
सभापित ( ीमती आशा कुमारी): धन्यवाद शािंडल जी। अब माननीय सद य, 
कनर्ल इन्दर् िंसह जी चचार् म भाग लगे।  
 
Shri Inder Singh:   Thank you, Madam. ...(Interruption)... It's not Colonel 
to Colonel. 
 
 माननीय सभापित महोदया, महामिहम राज्यपाल महोदय के अिभभाषण पर 
जो चचार् इस मान्य सदन म चल रही है उसम िह सा लेने के िलए म भी खड़ा हुआ 
हंू। इससे पहले िक म स जैक्ट पर आऊं, म सभापित महोदया, आपका ध्यान 
ऑिफसज़र् गैलरी की तरफ िदलाना चाहता हंू । इतनी इ पोटन्ट चचार् चल रही है 
और ऑिफसज़र् गैलरी िब कुल खाली पड़ी है । It is a very sad reflexes on the 
functioning of this Government.  
 

कनर्ल शांिडल जी ने िशक्षा की गुणव ा के बारे म पहली बात की । अगर हम 
इस डॉकुमैन्ट को पढ़ तो पूरे 12 पैराज़ म िशक्षा िकस कार से इस देश म चलाई 
जा रही है उसपर िव तृत यौरा िदया गया है । लेिकन जो गर्ाउंड िरयिलटी है वह 
कुछ और है। आप धडाधड कूल और कॉलेिजज़ खोल रहे ह। िजस संख्या म आपके 
कूल  और कॉलेज़  की तादाद बढ़ रही है उसी संख्या म आपके कूल  म 
िव ािर्थय  की संख्या घट रही है । हम यह जानकर दु:ख होगा िक िपछले एक साल 
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म पहली से ले करके लस टू तक 48049 बच्च  ने सरकारी कूल छोड़ करके 
ाइवेट कूल  म दािखला िलया है। Where is your Education Policy? आपके 
कूल खाली पड़े ह, आपको जान करके हैरानी होगी िक सन 2006 म 19 परसेन्ट 
बच्चे ाइवेट कूल  म पढ़ते थे और आज यह संख्या बढ़ करके 36 परसेन्ट हो गई 
and it is continuously increasing.  यह शहर  म ही नहीं गांव  म भी यह था चल 
चुकी है िक लोग ाइवेट कूल म अपने बच्च  को भेज रहे ह।  

 
        ीमती यू.के. ारा जारी...  

 
 

13.03.2015/1515/ यूके/एजी/1 
 
ी इन्दर् िंसह --जारी--- 

 

एक ाईवेट कूल  म हम बच्च  को भेजगे । And these privates schools have 
taken you for a ride. पहले उन्ह ने बच्च  को टाई लगाना शुरु िकया तो टाई के 
शौक म बच्चे ाईवेट कूल जाना शुरु हो गए ।  जब सरकारी कूल  म टाई लगाना 
एलाऊड हो गया तो  ाईवटे कूल वाल  ने िफर उन्ह ने डेिडकेिटड ि हक ज़ दे दी 
। अब आप तो डेिडकेिटड ि हक ज़ दे नहीं सकते ।  इसिलए आपके कूल  म बच्च  
की संख्या लगातार घटती जा रही है ।  इसका एक कारण और है । आज आपके 
पास 5012 कूल ऐसे ह िजनम बच्च  की संख्या जीरो से 20 है, इनम 3 लस-टू 
कूल भी ह ।  िजस लस-टू कूल म 20 बच्चे पढ़ते ह, let us think on a higher 

side,  उस कूल म क्या कि पिटशन होगा बताइए ? What are you doing?  
आपके ाईमरी कूल म 5 क्लािसज़ म एक बच्चा है और वह बच्चा भी उसका है जो 
वहां पानी भरती है ।  आप कूल खोलने जा रहे ह। स ा क्या िमल गई आपको आप 
धड़ाधड़ कूल खोले जा रहे ह । Where is the infrastructure. I strongly feel you 
should consolidate on the ground rather than increasing your empire 
unnecessarily. िकसको ए पलायमट दे रहे ह आप ? Your spending on one 
primary school child is more than Rs. 35,000/- per month.उस पैसे से तो 
आप उस बच्चे को दुिनया के िकसी भी कोने के कूल म पढ़ा सकते हो ।  Your 
results are not in commensurate with the money you are putting in. और 
आपको इस िवषय म सोचना पड़ेगा । लेिकन हमारे पास ऐजुकेशन िमिन टर्ी ही नहीं 
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है । इस िमिन टर्ी को सरकार ने ऐसी फटकार लगाई है । हमने तो आपको ऐजुकेशन 
टेट िमिन टर िदया था, आप उसको बना देते, अच्छा काम चलता । आपके पास 
िमिन टर ही नहीं है । माननीय मुख्य मंतर्ी जी पी0ड यू0डी0 िमिन टर, फाईनस 
िमिन टर, so many Ministers and then Education Minister as well, how can 
he handle? िकसके पास छोड़ा हुआ है यह महकमा ? इसिलए इसके बारे म 
आपको सोचना पड़ेगा, आपसे मेरी िवनती है । ठीक कहा, िवपक्ष के नेता आदरणीय  
 

13.03.2015/1515/ यूके/एजी/2 
 
ेम कुमार धूमल जी ने ,आपके  पास 1117 कूल ऐसे ह जहा ंिंसगल टीचर है । वह 
िखचड़ी बनायेगा या बच्च  को पढ़ाएगा ? बताइए मेरे को you have no answer. 
िंसगल टीचर कूल है। आपके पास 216 कूल ऐसे ह जहां 5 से कम बच्चे ह ।  
Where is the competition? ( यवधान) आप मत बोिलए लीज़ । िखचड़ी बनाने 
वाला भी वही, पढ़ाने वाला भी वही और खाने वाला भी वही है, सब वही है । there 
are 447 कूल जहां लड़िकय  के िलए टॉयलेट नहीं ह ।  Consolidate yourself. 
कूल बढ़ाने की जरूरत नहीं है ।  उसके बाद देिखए ,आपके पास 12669 कूल ऐसे 
ह जहां बजट ही नहीं है ।  क्या कर रहे ह आप समझ म नहीं आ रहा ?क्या पॉिलसी 
है आपकी? िफर बोल रहे ह िक हम बहुत कुछ कर रहे ह, बड़े-बड़े नारे लग रहे ह  ,
" कूल चले हम" कहां से कूल चल हम ? There are no teachers. So, you 
have to reinforce your primary education structure. जहां से सब कुछ पनपता 
है । आपके ाईमरी कूल  म कौन पढ़ते ह ?  माईगेर्टरी लेबर के बच्चे पढ़ते ह ।  
आपके कूल  म सारी फैसेिलटीज़ ह ।  खाना िमलता है, वदीर् िमलती है, तकरीबन 
ाईवेट कूल  से ठीक ही है । Play Ground and every फैसेिलटी है । लेिकन बच्चे 
नहीं ह और मा टर नहीं है । And there is no check on the teachers. I myself 
personally seen, 5 -4 टीचसर् कोने म बैठ कर के ग पे मार रहे ह who will check 
them. I have noticed lady school teacher अपने क्लास के बच्च  से 20 मीटर 
दूर बैठ कर के धूप म मोबाईल सुन रही ह । Is she paid for that? Who will check 
it? You have to check it. That is my humble submission. पढ़ाई का माहौल 
बनाइए । और जब तक आप कूल  म ि -नसर्री क्लािसज़ नहीं चलाएंगे तब तक 
आपके ाईमरी कूल  म बच्चे नहीं जाएंगे ।  क्य िक एक बार जो बच्चा ाईवेट 
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कूल म चला जाता है वह हट कर के सरकारी कूल म नहीं आयेगा ।  Mark my 
words.  ------- 
 
 

13.03.2015/1515/ यूके/एजी/3 
 
यह तो कमाल हो गया । िफर आप सैशन के बीच म बदिलयां कर देते ह ।  आपने 
ऐसे-ऐसे सलाहकार बनाए ह जो सैशन के बीच म बदलियां कर देते ह । व ेयह नहीं 
सोचते िक बच्च  की ऐजुकेशन है थ पर क्या असर पड़ेगा ।  
 
 

      एस0एल0एस0 ारा जारी--- 
 
 
13.03.2015/1520/sls-jt-1 
 
ी इन्दर् िंसह...कर्मागत 

 

वह नहीं सोचते िक बच्च  की ऐजुकेशन है थ पर क्या फ़कर्  पड़ेगा। जब िदस बर 
महीने म सलेबस पूरा होना होता है और िरवीजन करना होता है, उनका सलेबस 
पूरा नहीं होता but all of a sudden you transfer the teacher.  िफर कंिटन्यूटी 
कहां रहेगी? मेरे कहने का तात्पयर् है िक आप ऐसी बदिलयां बंद कीिजए। आप 
सैशन -टू-सैशन बदिलयां किरए।  We have no objection.  It is your right. यह 
हमारी सम या नहीं है। जैसे-जैसे आप दवा दे रहे ह, मज़र् बढ़ता जा रहा है। जैसे-
जैसे कूल बढ़ा रहे ह, उसका कोई लाभ नहीं हो रहा है। लाडर् मैकाले ने इस देश म 
बाबुओं के िलए िशक्षा दी थी so that they have an army of clerks. लेिकन आप 
लोग  ने भी लाडर् मैकाले का ही काम िकया है। सेिम-इलीटेर्ट लोग आपने पैदा कर 
िदए ह। पांचवीं कक्षा का बच्चा पहली कक्षा का टैक्सट नहीं पढ़ सकता। What is 
this? आप भी लाडर् मैकाले से कम काम नहीं कर रहे ह, यह म बताना चाहता हंू। 
There is a requirement to improve it.   

म कृिष की बात कर रहा हंू।  आदरणीय धान मंतर्ी मोदी जी ने ठीक कहा है 
िक पहाड़  म जवानी व पानी नहीं ठहरते। जवानी नौकरी की तलाश म बाहर चली 
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जाती है और पानी बह कर नीचे चला जाता है। इनको रोिकए। जवानी को भी और 
पानी को भी रोिकए। जब आप जवानी और पानी  को रोकगे तो हम समृ शाली ह गे। 
एगर्ीक चर म कई सम याएं ह। जो हमारे बुजुग  की बनाई छोटी-छोटी कूहल होती 
थीं वह बंद हो गई ह या खत्म हो गई ह। No attention is being paid to those 
kuhls.  उनको िर-एनजार्ईज कीिजए, यह मेरी आपसे िवनती है। हमारी उपजाऊ 
ज़मीन के छोटे-छोटे टुकड़े होते ह। उनके िलए बुजुग  ने डैिडकेिटड कूहल बनाई 
थीं। वह खत्म कर दी गईं। आप ज्यादा देर तक इस राज्य म सरकार म रहे ह, 
इसिलए उनको िर-ऐनजार्ईज किरए, यह मेरी आपसे िवनती है।  आवारा पशुओं और 
जंगली जानवर  की जो perennial problem है, आपके पास इसका कोई जवाब 
नहीं है। 

 
13.03.2015/1520/sls-jt-2 
 
        माननीय वा थ्य मंतर्ी जी, I am thankful that you are one of the three 
Ministers out here. Rest have all vanished in thin air. बल ाड़ा के िलए 40 
लाख रुपया माननीय धूमल जी ने िदया था। िकतना समय हो गया और वह 40 लाख 
रुपया सीoएमoओo ऑिफस म पड़ा हुआ है। ...( यवधान)... मैडम, आप ज दी 
करने के िलए कह रही ह, इसिलए म ज दी-ज दी बोल रहा हंू।  उस 40 लाख 
रुपये को आप ज़मीन पर लगाइए।  इन्फलेशन होगी तो वह 40 लाख रुपया और 
कम हो जाएगा।  Kindly do that.  सरकाघाट के िलए बड़ी सम याएं ह।  
...( यवधान)... Land is already there, Sir. 
 

 सड़क  की बात तो छोड़ ही दीिजए। मेरे चुनाव के्षतर् म तो म सड़क  की बात 
ही नहीं करंूगा।  I think, it is not worth mentioning. 

 
 इंड टर्ी की बात करंूगा।  Your total industry is on the periphery of the 

State. Bring it to the centre of the State. इंड टर्ी को अंदर लाइए। आप कहते 
ह िक इंड टर्ी के िलए मािर्कट नहीं है; टर्ांसपोटशन चािर्जज बहुत हो गए ह। ऐसी भी 
इंड टर्ी है जैसे इलैक्टर्ौिनक इंड टर्ी है, इं मटेशन इंड टर्ी है िजसका एक टर्क म 
ही सारा सामान आ जाएगा और उसी टर्क म सारा सामान नीचे मािर्कट म चला 
जाएगा।   Kindly think on these lines. क्य िक म समझता हंू िक you have to 
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take industry to the people, rather than people to the industry. यह भी आप 
किरए। यह भी मेरी आपसे िवनती रहेगी।  

 
अब म एक्स सिर्वसमैन की बात करंूगा।  आदरणीय शांिडल जी,  you had 

promised in this very House. एक्स सिर्वसमैन को जो आप नौकरी देते ह, you 
place them on contract. 45 साल की उ  म आप उसको कंटैर्क्ट पर रखोगे और 
50-55 की उ  म आप उसको रैगुलर बनाओगे;  he doesn't get any pensionary 
benefit. You had promised me in this very House that you will not put 
them on contract. You will give them regular service. Kindly be generous. 
यह  मेरी  आपसे  िरक्वै ट  रहेगी। जो   िड टी   डायरैक्टर  सैिनक   वलैफेयर  ह,  

 
13.03.2015/1520/sls-jt-3 
 
in every district, we have one authorised.  10 म से 8 नहीं ह। आप क्या सैिनक 
वलैफेयर देख रहे है।  I can question him, Sir, because he is looking after it. 
 

जारी ..गगर् जी  
 
 
 
13/03/2015/1525/RG/JT/1 
 
Social Justice & Empowerment Minister: About the 8 remaining Deputy 
Directors, we are now almost  in the final stages and H.P. Public Service 
Commission will be interviewing them on the 20th March only, including 
Director and soon we should be having Deputy Directors also. 
 
Shri Inder Singh: Thank you, Sir. But I don't know how long your final 
stage is? 
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यहां पर बाली जी नहीं ह। व े अपना भाषण देकर चलते बने। लेिकन 
सरकाघाट एक ऐसी जगह है जहां िकसी भी दूसरे िडपो की बस नहीं आतीं , ाइवेट 
बस भी बहुत कम चलती ह। इसिलए हम और बस देनी चािहए िजस कार अन्य 
थान  पर दूसरे िडपो की बस चलती ह। 

 
 सभापित महोदया, म कहना चाहंूगा िक एक चीज म इन्ह ने बहुत तरक्की की 
है जो बहुत शंसनीय है िजसम 17% इन्कर्ीज हुआ है वह है लीकर। जो लीकर की 
शॉ स ह उनका जो आपको राज व ा त होता है उसम 17% की वृि  हुई है।   --
(घण्टी) --यह क्या चीज है, आप मुझे बताइए। 
 
 सभापित महोदया, आपकी अनुमित से अन्त म, म टाचार के बारे म दो श द 
कहंूगा। जो सरकाघाट एन.ए.सी. है वहां गारबेज िडसपोजल के िलए तीन लाख 
रुपये का कॉन्टेर्क्ट हुआ और जब म वहां देखने के िलए गया ,तो there is nothing 
there. Not even a single spade of earth was dug out or something. और 
तीन लाख रुपये डकार गए। यहां अिधकारी दीघार् म मुख्य सिचव नहीं बैठे ह। मने 
मुख्य सिचव को पसर्नली िलखकर क पलट की िक it is open loot of public 
money. मने सारे डॉक्युमट्स 11 माचर्, 2014 को िदए। On 13th March, 2014 he 
wrote a letter to Director-General of Police with a copy to me. Nothing 
has happened. He gave them one-month time to find out and let him 
know. But nothing happened and I went after two months to him with 
another application. उस पर ऐक्शन हुआ। िसत बर म िविजलस, मण्डी को 
उन्ह ने पतर् िलखा िक आप इस पर जांच कराइए and it becomes a clear-cut 
case of corruption. You take action. No action has been taken. I am the 
complainant. मने अपनी िवटनेस दी हैI  I gave a witness in a separate room. 
But nothing has happened. What is this Government doing? आप टाचार  
 
13/03/2015/1525/RG/JT/2 
 
को क्य  बढ़ावा दे रहे ह? एन.ए.सी., सरकाघाट म िकतना टाचार हो रहा है ,
आप उसका अन्दाजा नहीं लगा सकते। यही मेरी आपसे िवनती है। 
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 सभापित महोदया, अब म टाफ निर्सस की बात करता हंू।  1700 ड मीदवार  
ने टाफ निर्सस के िलए ऑन लाईन आवेदन िदए। एच.एल.एल. ने उनको शॉटर्-
िल ट िकया ,माननीय मंतर्ी जी  ,410 शॉटर्-िल ट िकए गए। शॉटर्-िल ट करने के 
क्या मापदण्ड रहे ह गे, that should be transparent. और इस शॉटर्-िलिं टग म 
जो 410 की शॉट-िल ट बनी उसम मण्डी सदर से 144  ह। उसम से कई 
कां टीिटयूएन्सीज़ गायब हो गईं। I earnestly request you, Sir, to kindly look 
into this aspect. Let us have some value for the merit. और कांगड़ा के 79 ह। 
म तो ऐसा समझता हंू िक this Government is like a rocking-horse. It is 
functioning like a rocking-horse जो िहलता तो नजर आता है ,लेिकन आगे नहीं 
जाता।  You are just static where you are. बि क िडगेर्ड हो रहे ह , देश को 
पीछे ले जा रहे ह।  Please get out of that rocking-horse and work on the 
ground. मंतर्ी लोग, जो माननीय मंतर्ी ह, you are not for your own 
Constituency. मंतर्ी पूरे देश का होता है।  144 टाफ निर्सस, सभी थान  की 
होनी चािहए ,मण्डी की भी होनी चािहए। इसिलए मेरी आपसे िवनती है। 
 
वा थ्य एवं पिरवार क याण मंतर्ी : मण्डी म तीन के्षतर् ह। 

 
Shri Inder Singh:  Only Mandi, Sir.  अन्त म म कहना चाहंूगा िक हम अपना 
सारा ध्यान कूल  म टीचसर् पैदा करने म लगा रहे ह। आपको हैरानी होगी , 
 

Contd...ms/jt 
 
 
13/3/2015/1530/MS/Jt/1 
 
ी इन्दर् िंसह जारी-------- 

 
आपको हैरानी होगी िक there are 67710 TGTs we have in our kitty. और आप 
साल म 500 भतीर् करते ह और हजार  िफर नये साल म पैदा हो जाते ह। आप इनका 
क्या करगे? What will you do with them? इसिलए जब बच्चे कॉलेज म जाते ह 
तो उनको ौपर एडवाइस देनी चािहए, यह मेरी आपसे िवनती है।  
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 अन्त म आटर् ऑफ पेरिंटग के बारे म कहंूगा िक बच्चे का कैसे पालन-पोषण 
करना चािहए। हरेक मदर को आटर् ऑफ पेरिंटग के बारे म समझाने की जरूरत है 
िक वह बच्चे को िकस तरह से बड़ा करे। Art of parenting is totally missing in 
our concept.  मेरी आपसे िवनती है िक जो आपके आशा वकर् जर् ह, उनके माध्यम 
से भी गांव-गांव म जाकर आटर् ऑफ पेरिंटग की टेर्िंनग दी जा सकती है। That is 
very important. यही मेरी आपसे िवनती है। आपका जो यह पुिंलदा (राज्यपाल 
महोदय के अिभभाषण की ित को िदखाते हुए) है, I am really thankful to the 
Governor that he did not waste his time on reading the entire part. He 
only gave you salutation in the first and thanked you in the last. 
 With these words , Madam, I am thankful to you for giving me time. 
Thank you very much. 
 
       --- 
 
 
13/3/2015/1530/MS/Jt/2 
 
सभापित( ीमती आशा कुमारी): धन्यवाद माननीय सद य। अब चचार् म कुलदीप 
कुमार जी भाग लगे। 
 
ी कुलदीप कुमार: सभापित महोदया ,जो यहां पर माननीय सद य ी इन्दर् द  

लखनपाल जी ने राज्यपाल महोदय के अिभभाषण पर धन्यवाद ताव पेश िकया है 
और िजसका अनुसमथर्न ी बंबर ठाकुर जी ने िकया है ,उसके समथर्न म  बोलने के 
िलए म खड़ा हुआ हंू। आपने मुझे बोलने के िलए समय िदया, आपका बहुत-बहुत 
धन्यवाद।  
 
 सब माननीय सद य जानते ह िक यह एक पर परा है। हर वषर् महामिहम 
राज्यपाल महोदय सरकार की एक साल की जो कारगुजारी होती है, जो काम हुए 
होते ह, उनको अपने अिभभाषण म पढ़ते ह। लेिकन यहा ंपर एक बात मुझे समझ 
नहीं आ रही है। सभी माननीय सद य बड़े विर ठ ह और माननीय िवपक्ष के नेता भी 
विर ठ सद य ह। आप लोग एक बात तो जरूर मान रहे ह िक महामिहम ने अपना 
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अिभभाषण पढ़ा नहीं लेिकन उनका धन्यवाद िकया है। लेिकन बीच म आप एक श द 
खा गए। उन्ह ने यह कहा था िक इस अिभभाषण को "पढ़ा हुआ" समझा जाए। उस 
श द को आप खा रहे ह। महामिहम के कहने पर सारा काम चलता है। उनकी बात 
का  आदर होना चािहए। कोई कारण रहा होगा िक वह अिभभाषण को पढ़ नहीं पाए। 
जब उन्ह ने कह िदया िक पढ़ा हुआ समझा जाए तो इसका मतलब यह है िक उन्ह ने 
इसे पढ़ िदया और उसके बाद उस अिभभाषण पर िवपक्ष के लोग बार-बार चचार् भी 
कर रहे ह। इसका मतलब है िक धन्यवाद ताव ठीक है क्य िक अिभभाषण पढ़ा 
हुआ है। इसीिलए बारी-बारी आप इस पर चचार् भी कर रहे ह। इसिलए इस बात का 
कोई मतलब नहीं रहता िक अिभभाषण को पढ़ा जाए या पढ़ा हुआ समझा जाए 
क्य िक महामिहम का एक बड़ा उच्च थान है। हम उनका मान-स मान करते ह।  
 
 दूसरे, मुझे बड़ी िचन्ता हुई। म िवपक्ष के नेता को वषर् 1993 से जानता हंू।  
 

      जारी ी जे0के0 ारा--------- 
 
 
13.03.2015/1535/जेके/जेटी/1 
 
ी कुलदीप कुमार:-----जारी--- 

 

इनके साथ बड़ा ल बा सफर िकया है। हम इक े चले। लेिकन आज जो इन्ह ने 
भाषण िदया उसम कुछ फकर्  देखने को िमला।  पता नहीं उसके क्या कुछ कारण थे? 
पता नहीं क्या बात थी या कोई शैडो थी। मुझे नहीं मालूम िक क्या शैडो थी? आज 
वह पैनापन नहीं था, जो पैनापन पहले हुआ करता था वह पैनापन आज नज़र नहीं 
आया। आपने कांगेर्स  का मेिनफे टो भी पकड़ा लेिकन उसम भी आपने र मी तौर पर 
जो-जो नहीं हुआ था उसको पढ़ िलया  और जो हुआ है उसको छोड़ िदया। इसिलए 
आज मुझे यह िचन्ता हो रही थी िक आपका जो भाषण था उसम कुछ पैनापन नहीं 
था। यहां पर कहा गया िक कांगेर्स पाटीर् ने अपना मेिनफे टो को एक नीितगत 
द तावज़े बनाया हुआ है। उसम आपने कहा िक उस मेिनफे टो म िकये गये वायदे 
पूरे नहीं हुए ह। इसम यह कहा गया है िक अिधकांश वायदे पूरे िकये गये ह। यह नहीं 
कहा है िक सब वायदे पूरे िकये गये ह। जो वायदे नहीं हुए ह वे आगे पूरे हो जाएंगे। 
सरकार के पास अभी काफी समय है उन वायद  को पूरा करने के िलए  लेिकन जो 
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पाटीर् के वायदे ह उनको पूरा करने की कांगेर्स सरकार की एक नीित है। म सरकार 
का और माननीय मुख्य मंतर्ी जी का धन्यवाद करना चाहता हंू िक वषर् 2013-14 म 
देश का गर्ोथ रेट 6.2 परसट है और रा टर्ीय तर पर वह गर्ोथ रेट 4.9 परसट है। 
इसी के साथ-साथ िहमाचल देश की पर-केिपटा इन्कम 92,300/-रूपये है, जो िक 
वषर् 2012-13 म 83,899/-रूपये थी। इसम भी तरक्की हुई है। म इसी साल के 
धन्यवाद ताव पर बोल रहा हंू। लेिकन रा टर्ीय तर पर पर-केिपटा इन्कम 
74,920/-रूपये है। इसके अलावा व डर् बक की जो िरपोटर् है उसम भी गर्ोथ रेट व 
पर-केिपटा इन्कम की सराहना की गई है। उसके िलए म सरकार का और माननीय 
मुख्य मंतर्ी जी का धन्यवाद करता हंू। इसके अलावा िवधायक  की ाथिमकता की 
जो कीम ह, जो आर.आई.डी.एफ. की ह उसम भी 500 से बढ़ाकर 765 करोड़ 
रूपया कर िदया है। आप लोग  को इसका तो धन्यवाद करना चािहए। िवधायक  की 
जो 100 ाथिमकताओं की कीम है उसम पहले से अिधक  मंजूर   करवा दी है। आप 
सभी को इसका धन्यवाद  
 
13.03.2015/1535/जेके/जेटी/2 
 
करना चािहए। यह देश की डवै मट का एक खाका है। इसके िलए आप लोग  को 
सरकार का धन्यवाद करना चािहए। मुझे ऐसा लगा िक कनर्ल इन्दर् िंसह जी बहुत 
भोले-भाले ह और म इन्ह शरीफ समझता था।  
 

        ी एस.एस. ारा जारी----  
 
 
 

13.03.2015/1540/ एस0एस0/ए0जी0/1 
 
ी कुलदीप कुमार कर्मामत:  

 

 म इनको बड़ा शरीफ समझता था लेिकन इन्ह ने भी एजुकेशन के ऊपर बोला। ये 
बहुत शरीफ आदमी ह और मेरे साथी ह लेिकन मुझे ऐसा लगा िक िशक्षा के के्षतर् म 
इनके कोई कूल नहीं खुले ह गे तो उसकी वजह से इनको तकलीफ हो रही है या 
िफर ज् यादा कूल खुल रहे ह उससे तकलीफ हो रहे ह। आज इन्ह ने कहा िक िशक्षा 
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मंतर्ी होना चािहए। जो िवभाग मुख्य मंतर्ी के पास हो, उस िवभाग का तो सौभाग्य 
होता है िक उसका ज् यादा िवकास होता है। उसम ज् यादा काम होता है और मुख्य 
मंतर्ी उसी तरह उसम काम कर रहे ह। जैसे िक बताया गया, यहां पर नौकिरय  की 
बात हुई। कूल तो सबने बताए िक िकतने खुले। 100 नये ाईमरी कूल खुल गए। 
234 हाई कूल खुल गए। 225 लस-टू कूल खुल गए। 14 नये कूल खुल गए ह। 
टाफ म भी 788 पद पढ़ाई के िलए और  1260 अन्य पद सृिजत िकये गए ह। पैरा 
टीचर, िजन्ह ने 10 साल रेगुलर सिर्वस की, उनको पक्का कर िदया गया है। 684 
टी0जी0टी0 और 695 सी0एण्ड0वी0 को भतीर् िकया गया है। पी0टी0ए0 वाल  को भी 
अब कंटैर्क्ट म तबदील कर िदया गया है। आपको याद होगा िक ऊना िजला म हमारे 
वां का बड़ा भारी नुकसान हुआ करता था। िकसान  का नुकसान हुआ करता था। 
ख  का नुकसान हुआ करता था। िवशेषकर िकसान  की फसल  का नुकसान हुआ 
करता था। जमीन  का नुकसान हुआ करता था। उससे सारे ऊना िजला के लोग 
परेशान थे। --( यवधान)--सभापित महोदय, अभी तो मने शुरू िकया है। इन्ह ने मेरा 
काफी टाइम खराब कर िदया।  
 
सभापित: माननीय सद य, आपका टाइम पूरा हो गया है, आप वाइंड अप कर।  
 
ी कुलदीप कुमार: आज 922 करोड़ का ोजैक्ट जो है वह िहन्दु तान का सबसे 

पहला बड़ा ोजैक्ट है जोिक ऊना िजला म माननीय मुख्य मंतर्ी और हमारी सरकार 
ने िदया है। --( यवधान)--काम हम करते रहे और फ े  आप लगाते रहे। हमने 106 
करोड़ का फ टर् फेज का काम िकया और फ ा लगाने आप आ गए। सैिकण्ड फेज म 
भी आप फ ा लगाने आ गए। --( यवधान)--  आप िचन्ता मत कर। --( यवधान)--   
 

13.03.2015/1540/ एस0एस0/ए0जी0/2 
 
सभापित: माननीय सद य, एक सैिंकड रूिकये। ो0 ेम कुमार धूमल जी कुछ 
कहना चाहते ह।  
 
ो0 ेम कुमार धूमल: सभापित महोदया, हम इसिलए थोड़ी देर के िलए गए थे िक 
ये कुछ ऐसा ही बोलगे। आपने वां चैनेलाइजेशन के िलए कौन-सा ोजैक्ट मंजूर 
करवाया था? 1998 म हमारी सरकार के टाइम 15 अ ैल, 1999 को लोह म 106 
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करोड़ का मने िशलान्यास िकया। पहले बात सुन लो। पैसा देकर काम शुरू िकया। 
वह क लीट हुआ। आपने संतोखगढ़ से पंजाब तक का करवाया। पंजाब के साथ 
कोई समझौता नहीं िकया। पंजाब की एगर्ीमट नहीं हुई जो इंटर टेट था। वह काम 
चला नहीं। आपने संतोखगढ़ के पास जो नदी पर पुल बनना था, वह 715 मीटर की 
ल बाई वाला था। सभापित महोदया, इन्ह ने 415 मीटर की ल बाई का नक्शा बना 
कर नाबाडर् को भेज िदया। नाबाडर् ने कहा िक 300 मीटर जब पानी का रहेगा तो वह 
हमारे पुल को वसेै ही ले जायेगा। वह ए ूव नहीं हुआ। वह हमने बाद म करवाया। 
आपके चुनाव के्षतर् गगरेट म जाकर मने 335 करोड़ रुपये के सैिंकड फेज का 14 
अ ैल, 2008 को िशलान्यास िकया। यह 922 करोड़ रुपये का ोजैक्ट हमने पास 
करवाया था। आप आ गए ह इसिलए आप फ े  लगा रहे ह। तु हारे िह से वे फ े  भी 
नहीं आ रहे, व ेभी संतोखगढ़ म नीचे हडोली म जा कर लग रहे ह।   
 
सभापित: माननीय सद य, ी कुलदीप कुमार जी, आप बोिलये।  
 
ी कुलदीप कुमार: बड़ी अच्छी बात पूवर् मुख्य मंतर्ी जी ने कही। म तो बोलना नहीं 

चाह रहा था लेिकन बीच म सद य टोका-टाकी कर रहे थे। माननीय पूवर् मुख्य मंतर्ी 
जी को पता होगा िक 1994 म लड ोटैक्शन िडवीजन वहां पर खोला गया था।.. 
 

जारी ीमती के0एस0 
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ी कुलदीप कुमार जारी--- 

 
वह इसी मकसद से खोला गया था िक जो वहां की वां है, उससे नुकसान होता है 
और उसने सारी डी.पी.आर. वगैरह, सारी फोमिलटी वगैरह क पलीट की  जब 
सारा ोजैक्ट अ ूव हो गया, तब हमारी सरकार चली गई और िशलान्यास इन्ह ने 
कर िदया। यही तो म कह रहा हंू और जो सैिकण्ड फेज़ का भी था, उसके 
िशलान्यास की भी हमारी सरकार ने डेट रखी हुई थी लेिकन उसके बाद हमारी 
सरकार चली गई, उसका भी िशलान्यास आपने रखा।   --- ( यवधान)  --- मने कहा ं
इन्कार िकया। 
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ीमती आशा कुमारी, सभापित: माननीय सद य, वाईंड अप किरए। आपस म चचार् 
न कर, वाईंड अप कर। 
 
ी ेम कुमार धूमल: सभापित महोदया, ये गलत तथ्य बता रहे ह। आपने जो 
ोपोज़ल बनाई थी उसके मुतािबक िहमाचल देश सरकार को नाबाडर् से कजार् 
लेना था । हमने उसको पास करवाया AIBP म। उसम 90 ितशत  पैसा केन्दर् 
सरकार ने देना था और 10 ितशत हमने देना था। अब आपको पता ही नहीं है िक 
क्या हुआ तो हमारी बात को माना करो। 
 
ी कुलदीप कुमार: मुझे सारा पता है। आप सैिकण्ड फेज़ की बात कर रहे ह । सारी 
ोपोज़ल हमने दी थी। इसी से पहले पैसा ले रहे थे लेिकन उनकी कमीशन ज्यादा 
थी उसके बाद हमने कहा िक इनको नहीं दग क्य िक हम इनको इतनी कमीशन 
नहीं दे सकते िफर नाबाडर् के िलए हमने अ लाई िकया। िफर आपकी सरकार आई 
उसके बाद आपने  
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िशलान्यास िकया। अच्छी बात है, आपने िशलान्यास िकया । मेरा इसम कोई ऐतराज़ 
नहीं है। 
 
ी ेम कुमार धूमल: हमने िशलान्यास भी िकया और उद्घाटन भी िकया धलेड़ा म।  

 
ीमती आशा कुमारी, सभापित : माननीय सद य, कृपया वाईंड अप कर।  

 
ी कुलदीप कुमार: सभापित महोदया, इससे ऊना िजला के िकसान  का बहुत 

फायदा हुआ है और 8904 एकड़ जमीन भी क्लेम हुई। अब उस जगह म िकसान 
लोग आलू बीज रहे ह, सि जयां बीज रहे ह और उनकी इन्कम का साधन बना है। 
आज वां जो िक एक river of sorrow होती थी वह  आज river of happiness हो 
गई है। इसके अलावा और भी फायदा हुआ,  जो ख े थीं,  िजनकी वजह से कई 
बि तय  की सड़क   तक अ ोिचज़ नहीं थी, उनके ऊपर अब सड़क बन गई है, िजन 
बि तय  तक सड़क नहीं जा सकती थी  वहां सड़क जा रही है।  इस तरह से उस 
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ोजैक्ट से बहुत ज्यादा फायदा हुआ है। इसके िलए म सरकार का धन्यवादी हंू। इसी 
तरह से  छ छ नदी म 180 करोड़ रुपये से चैनेलाईजेशन हो रही है। इसी के साथ-
साथ मेरे के्षतर् म, िचन्तपूरनी म 45 करोड़ रुपये के म टी ोजैक्ट का िशलान्यास 
माननीय मुख्य मंतर्ी जी ने िकया। वहां पर जो ालुओं की संख्या हर साल बढ़ रही 
है, उनको उससे फायदा होगा। इसके िलए भी म सरकार का धन्यवाद करता हंू।  
 सभापित महोदया, अभी राजीव िबन्दल जी कह रहे थे िक हमारी सरकार ने 
बेरोज़गार  को ठगा है। िबन्दली जी, अभी हाल ही म एक साल  
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पहले लोकसभा के इलैक्शन हुए। आपने लोग  से वायदा िकया िक काला धन 100 
िदन के अन्दर-अन्दर वािपस लाएंग और 15-15 लाख रुपये हरेक आदमी के खाते म 
जाएगा। ---( यवधान) --- 
 
ीमती आशा कुमारी, सभापित :कृपया माननीय सद य को िड टबर् न कर। 

 
ी कुलदीप कुमार: सभापित महोदया, 100 िदन बीत गए, 9 महीने भी बीत गए, 9 

महीने म तो बच्चा भी पैदा हो जाता है लेिकन आज तक वह 15 लाख क्या पांच 
हजार रुपये भी नहीं आए। --( यवधान)---- पांच पैसे भी नहीं आए। भारतीय जनता 
पाटीर् के लोग बताएं िक क्या आपके खाते म कुछ आया? अगर आया हो तो बता द 
मगर हमारे खाते म तो कुछ नहीं आया। इसी तरह से एक जन-धन योजना चला दी । 
सारे भारतवासी खाता खुलवाने के िलए चल पड़े। 
 
       ीमती अ0व0 ारा जारी--- 
 
13.3.2015/1550/ag/av/1 
 
ी कुलदीप कुमार ------ कर्मागत  

 

एक जन-धन योजना चला दी और सारे भारतवासी अपना खाता खुलवाने चल पड़े 
िक 15 लाख रुपये आयगे। 15 लाख तो क्या उसम आज तक एक पैसा नहीं आया। 
आपको हर समय सोिनया गांधी की तकलीफ लगी रहती है। अब आपका हाल देखो। 
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( --- यवधान---) अब आप छेड़ते ह। आपने कहा था िक देश को िबकने नहीं दगे, 
देश को झुकने नहीं दगे। कदर् म आपकी  सरकार आने के बाद बोडर्र पर िकतनी बार 
गोिलयां चली ह। ( --- यवधान---) फौजी शहीद हुए, अफसर शहीद हुए। आपने 
मसरत आलम को छोड़ िदया। उसके ऊपर 120 आदिमय  को मारने का आरोप है, 
उसको छोड़ िदया। आप क्या कर रहे ह, एक ईमानदार आदमी ( --- यवधान---) 
आप छेड़गे तो म कहंूगा। आप एक उगर्वादी को छोड़ रहे ह। मगर पूवर् धान मंतर्ी ी 
मनमोहन िंसह, िजनको सारी दुिनया जानती है िक ऑनै ट आदमी है; भारतीय 
जनता पाटीर् वाले भी जानते ह। जापान की सरकार ने उनको हाइऐ ट अवाडर् से 
स मािनत िकया। मगर आप क्या करने जा रहे ह ( --- यवधान---) वह भी आपके 
िंपजरे का पंछी है। आप एक ईमानदार आदमी के ऊपर भी एिलगेशन लगा रहे ह। 
आप ठगने की बात करते ह, आपने तो पूरे िहन्दु तान को ठग िदया है।  
 सभापित महोदया, म ज्यादा न कहता हुआ अपनी बात यहीं समा त करता हंू। 
आपने मुझे समय िदया, आपका धन्यवाद। 

समा त 
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ीमती आशा कुमारी, सभापित : अब इस माननीय सदन की बैठक सोमवार, 

िदनांक 16 माचर्, 2015 के 2.00 बजे अपरा न तक थिगत की जाती है। 
 
 
 
िशमला-171004       ी सुन्दर िंसह वमार्, 
िदनांक 13.3.2015                        सिचव। 


